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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI

Always read and
understand the
instructions before
operating

Toujours lire et
comprendre les
instructions avant
d'opérer

Leggere e com-
prendere sempre le
istruzioni prima di
operare

EMEZHIHZH
ZYMBOAQN

Awafdaote kat kata-
VONOTE TG 0dnyieg
XpAiong navta npw
and tn Asttoupyia

Always wear appro-
priate eye protection
when operating

Portez toujours une
protection oculaire
appropriée lorsque
vous utilisez

Indossare sempre
un'adeguata protezi-
one oculare quando
siopera

Na xpnolponoteite
ndavta katdAAnAn

npootacia pativ
katd tn Asttoupyia

Always wear appro-
priate protective
breathing mask
when operating

Portez toujours un
masque respiratoire
protecteur approprié
lors de l'opération

Indossare sem-

pre un'adeguata
maschera protettiva
durante il funziona-
mento

Na xpnolponoteite
ndvta katdAAnAn pa-
oKa avanvong kata
™ Asttoupyia

Always wear appro-
priate ear protection
when operating

Portez toujours

une protection de
l'oreille appropriée
lors de l'exploitation

Indossare sempre
un'adeguata protezi-
one dell'orecchio
quando si opera

Na xpnoiyonoteite
ndvta kataAAnAn

npootacia autiv
Katd tn Asttoupyia

Always wear
appropriate hand
protection when
operating

Portez toujours une
protection appro-

priée pour les mains
lors de 'exploitation

Indossare sempre
la protezione della
mano appropriata
quando si opera

Na xpnotyonoteite
ndvta katdAAnAn

npootacia xepuv
katd tn Asttoupyia

Never wear accesso-
ries or loose clothing
and always tie up
your hair

Ne portez jamais
d'accessoires ou de
vétements amples
et attachez toujours
vos cheveux

Non indossare mai
accessori o abiti lar-
ghi e legare sempre
i capelli

Moté pnv opdte
a&ecoudp f xaAapng
£QAPUOYAG POUXI-
opd kat bévete ndvta
Ta paiid oag

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger
ou avertissement

Importante, pericolo
0 awviso

Ynuavtkd, kivbuvog
1 npogtdonoinon

= > @O @@

Must be recycled and
should always be dis-
posed in accordance
with applicable
directives

Doit étre recyclé et
doit toujours étre
éliminé conformé-
ment aux directives
applicables

Deve essere riciclato
e deve essere sem-

pre smaltito secondo
le direttive applicabili

Mpénetva
avakukAwvetat
Kat npénet navta
va anoppintetat
olUu@wva Pe Tig
loxtouoeg odnyleg

N
m

Complies with
applicable safety di-
rectives and relative
standards

Conforme aux
directives de sécurité
applicables et aux
normes relatives

Conforme alle
direttive di sicurezza
applicabili e alle
relative norme

SUpPOp@UVETAL PE
TG loXUOUOTEG 06nyi-
€c ao@aleiag kal ta
OXeTkd npdtuna
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m HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K.
OBJASNJENJE OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBéLuMOK SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS

Uvek procitajte i
razumejte uputstva
pre rada

Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

Cititi si intelegeti
intotdeauna in-
structiunile inainte
de a utiliza

Hasznalat el&tt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitasokat

Prie$ pradédami
dirbti, visada
perskaitykite ir su-
praskite instrukcijas

Uvek nosite odgo-
varajucu zastitu za
o¢i kada radila

Uvijek nosite odgo-
varajucu zastitu
ociju kada djelujete

Purtati intotdeauna
o protectie adec-
vata a ochilor atun-
ci cadnd actionati

Munka kdézben min-
dig viseljen megfe-
leld szemvédét

Dirbdami visada
déveékite tinkamas
akiy apsaugos
priemones

Uvek nosite odgo-
varajucu zastitnu
masku za disanje
prilikom rada

Prilikom rada uvijek
nosite odgovara-
jucu zastitnu masku
za disanje

Purtati intotdeauna
0 masca de respi-
ratie de protectie
adecvatad in timpul

Munka kézben min-
dig viseljen megfe-
lels légzémaszkot

Dirbdami visada
dévékite tinkama
apsaugine kvépavi-
mo kauke

Uvek nosite odgo-
varajucu zastitu za
usi kada radila

Uvijek nosite odgo-
varajucu zastitu za
usi prilikom rada

Purtati intotdeauna
o protectie adec-
vatd a urechiiin
timpul functionarii

M(ikodés kozben
mindig viseljen
megfeleld fulvédst

Dirbdami visada
déveékite tinkamas
ausy apsaugos
priemones

Uvek nosite odgov-
arajucu zastitu ruku
kada radila

Prilikom rada uvijek
nosite odgovara-
jucu zastitu ruku

Purtati intotdeau-
na o protectie
adecvatd a mainii in
timpul functionarii

Munka koézben
mindig viseljen
megfeleld kézvédét

Dirbdami visada
dévékite tinkama
ranky apsauga

Nikada ne nosite
pribor ili labavu
odedu i uvek vezite
kosu

Nikada ne nosite
dodatke ili Siroku
odjecu i uvijek
vezite kosu

Nu purtati niciodata
accesorii sau haine
largi si legati-va
intotdeauna parul

Soha ne viseljen
kiegészitSket vagy
bé ruhét, és mindig
kosse fel a hajat

Niekada nedeévékite
aksesuary ar laisvy
drabuziy ir visada
suriskite plaukus

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Important, pericol
sau avertisment

Fontos, veszély,
figyelmeztetés
vagy 6vatossdg

Svarbu, pavojus,
jspéjimas ar atsar-
gumas

Mora se reciklirati

i uvek ga treba
raspolagati u skladu
sa vazecim direk-
tivama

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinuti u

skladu s vazec¢im

direktivama

Trebuie reciclat si
trebuie intotdeau-
na eliminat in
conformitate cu di-
rectivele aplicabile

Ujrahasznositani
kell, és mindig
avonatkozé
irdnyelveknek
megfeleléen kell
artalmatlanitani

Turi bati perdirbtas
ir visada turi bati
Salinamas pagal tai-
komas direktyvas

U skladu sa vazec¢im
bezbednosnim
direktivama i rela-
tivnim standardima

U skladu s primjen-
jivim sigurnosnim
direktivama i rela-
tivnim standardima

Respecta direc-
tivele de sigurantd
aplicabile si stan-
dardele aferente

Megfelel a vonat-
kozé biztonsagi
iranyelveknek és a
vonatkozé szabvén-
yoknak

Atitinka taikomas

saugos direktyvas
ir santykinius stan-
dartus

vw.ffgroup-tools.com




ENGLISH

GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this owner’s manual before op-
erating this product. You can help prevent accidents
by being familiar with your product’s controls and by
observing safe operating procedures and safety signs.
Always use your common sense to avoid all situations
considered beyond your capability. Do not use while
you are tired or under the influence of drugs, alcohol
or any other medication. Keep bystanders and animals
that could be hurt, as well as items that could be dam-
aged away, while operating. Never allow children or
people unfamiliar with these instructions to use the
product. Local laws may restrict the minimum age of
the operator. Bear in mind that the operator or user
is responsible for accidents or unexpected events oc
curring to other people, animals or their property. Do
not expose the product to excessive moisture, dust,
dirt or corrosive vapors. Do not mount equipment or
accessories on the machine not foreseen or approved
by the manufacturer. Never attempt to modify the
product. Non-authorized modifications or accessories
can resultin serious personalinjury or the death of the
operator or others. Consult your authorized dealer for
disassembly and service, not covered in this manual. If
something breaks or an accident occurs while working,
turn off the machine immediately and move it away to
prevent further damage. In case foreign body has en-
tered the machine, stop it immediately, inspect it for
any damage and make repairs before starting it again.

PROTECTIVE EQUIPMENT

Make sure that you use appropriate and certified
protective equipment when operating the unit.
Always wear clothing which does not hamper
movements, protective gloves, goggles, half-
mask respirator, ear protection and anti-shear
safety boots with non-slip soles. Never wear
scarves, necklaces or any hanging or flapping ac-
cessory and clothing that could catch in the ma-
chine. Tie up your hair if it is long.

FIRE AND BURN HAZARDS
Electric equipment malfunctions can cause sparks
which could ignite flammable material.
Make sure that you keep your work area clean and
tidy and do not use the machine near flammable
material. If a fire occurs, use an appropriate fire
extinguisher.
Do not touch rotating parts and the drill tool af-
ter working. Some surfaces may become very hot
during use and should be allowed time to cool
down before touching them.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

SAFE OPERATION
All of the operational levers of the machine must
move from one position to the other easily and
must not need forcing. The electric cables and in
particular the main plug cable must be in perfect
condition to avoid the generation of any sparks

or the risk of electric shock. The handgrips and

protection devices must be clean and dry as well

as securely fastened to the machine. Operate the

machine with both hands. Make sure that you

always use the correct tool for each job in order

to avoid machine failure or injury and avoid over-

loading the machine. The voltage and frequency

ratings of the electricity supply must be within

the specifications of the machine. Make sure that

the machine switch is off when plugging it in, in

order to avoid risk due to unintentional starting.

Remove any keys and wrenches from the machine

before operating.

Make sure that you stop the machine and unplug

it from mains:

»When mounting or removing accessories and
tools.

»Whenever you leave the machine unattended.

» During cleaning or maintenance.

» During machine repositioning, transportation or
storage.

In case of a malfunction or jam of the machine,

switch the machine off immediately and remove

it from power source. The machine should not

be started again if the jam is not cleared or the

malfunction amended, at an authorized service

center when needed. The machine could poten-

tially jam when:

» The machine is overloaded.

» The work piece to be machined is jammed.

ELECTRICITY HAZARDS
Make sure that the electric cables of the machine
and the mains plug, that it is connected to, are in
good condition and not worn. Never use a dam-
aged machine or a machine with damaged or worn
electric cables and plugs. Do not expose the ma-
chine and the electric cables to wet conditions and
never touch when wet. Use a socket outlet with
ground contact.
Do not use the cable to pull the plug out of the
socket.
To prevent damage to the power cable, always lead
the power cable away from the rear of the machine
and protect it from heat, oil and sharp objects. .
When the machine is to be used outdoors, use only
extension cords intended for outdoor use. The
cross section of any extension cable must measure
at least 1.5mm? and the mains connection must be
protected by an appropriate fuse.

ROTATING PARTS HAZARDS
Rotating parts can cause serious injury. Avoid
contacting the rotating parts when they are still
in rotation and make sure that you keep anything
that could be trapped in the operating machine,
such as loose hair and clothing, away. Keep your
hands away from the machining area when oper-
ating the machine.
Work pieces and tools can ricochet and lead to in-
juryand property damage. Make sure that the ma-
chine and tools are always in good condition. Use
clamps or a vice to hold the work piece firmly in
position. Do not work on items that are too small
to securely clamp in place.
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Check for correct alignment of moving and rotat-
ing parts or other failures that could be a source
of danger. A damaged guard or other part should
be replaced by an authorized service center be-
fore operating the machine.

Do not touch the rotating parts before they come
in complete stop.

NOISE AND VIBRATION HAZARDS

The noise levels shown in these instructions are
the maximum levels for use of the machine. Insuf-
ficient maintenance has a significant impact on
vibration and noise emissions. Consequently, it
is necessary to take preventive steps to eliminate
possible damage due to high levels of noise and
stress from vibration. Maintain the machine well,
wear ear protection devices, anti-vibration gloves
and take breaks while working.

WORKING AREA HAZARDS
Thoroughly inspect the whole work area and use
a rake or yard brush to manually loosen debris
and remove anything that could be a hazardous
source to you or cause damage to the machine.
Keep work area clean and tidy. Do not operate the
machine in wet environment conditions or when
the machine itself is wet. Keep the machine away
from flammable material. Check that there are no
bystanders, animal or items that could be dam-
aged within the machine’s range of action.
Operate only in well ventilated areas. Chips and
saw dust can be a health hazard when inhaled
or when in contact with the eyes. Always wear
appropriate half-mask respirator and protective
goggles, when working with such materials and
use a dust extraction device.
Work only in daylight, or with suitable artificial
light, in good visibility conditions. Try not to cause
any noise disturbance, by only using this machine
at reasonable times of the day.
Take on a firm and well-balanced position. Where
possible, avoid working on wet, slippery ground
or in any case on uneven or steep ground that
does not guarantee stability for the operator.
Storing of tools that are notin use should be done
in a dry and safe place away from the operating
machine and out of the reach of children.

REMAINING HAZARDS

The machine was built using modern technology
and in accordance with recognized safety rules.
Even when all safety measures are in place, some
remaining hazards, which are notyet evident, may
be present. The operator should use common
sense and take necessary precautions to avoid risk
due to remaining hazards.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
This machine is designed and manufactured for
machining work pieces by drilling e.g. wood, plas-
tic, metal and similar material pieces. It is not de-
signed for heavy commercial use.
Any other use differing from the above-mentio-
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ned ones could be hazardous, harm people and/or
damage things and the machine itself.

IMPROPER USE
The machine must not be used for machining ha-
zardous materials, e.g. accumulation of inflam-
mable or explosive products and any other object
that could be dangerous to the machine itself as
well as the operator, bystanders, animals or pro-
perty.
Other examples of improper use may include, but
are not limited, to operation of the machine:
» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.
»With original accessories butin a way not in accor-
dance to theinstructions.
» Without original spare parts.
» With unauthorized modifications.
NOTE:
According to the applicable product liability laws,
the manufacturer of the device does not assume lia-
bility for damages to the product or damages caused
by the product that occurs due to:
» Improper handling no complied with the operat-
inginstructions.
» Repairs by third parties and not by authorized ser-
vice technicians.
» Installation of non-original spare parts.
»Non-intended use.
» Electrical system breakdown due to power of the
machine in a manner not compliant with the elec
tricand VDE regulations.

TECHNICAL DATA
Article Number 45938 45939

DPB DPF
Model 16/12 PLUS 16/12 PLUS
Rated volt- V230240 230-240
age
Rated
frequency Iz 50 50
Power W 550 (S1) 550 (S1)
Number 12 12
of speeds
Speed range rpm  230-2.500 220-2.600
Maximum B0 13 13
chuck capacity
Chuck stroke ~ mm 60 80
Swing mm 250 340
Work table
dimensions mm 190 x 190 255 x 255
(L x W)
Work table
angle adjust- -45°%-0°%-45°  -45°- Q0% 45°
ment

www.ffgroup-tools.com
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TECHNICAL DATA
Article Number 45938 45939

Model DPB DPF
16/12 PLUS 16/12 PLUS

Column dia-

meter mm 59,5 70

Base dimen-

sions (Lxw) MM 334x203 428 x 255

Sound pre-

ssure level db(A) 70,7 738

(LpA)

Sound power

level (Lwa) 9P 84,5 86,8

Uncertainty

(K) dB 3 3

Height mm 840 1.610

Net weight kg 25 46

IDENTIFICATION (Fig. 1, 2)
1. Machine foot

2. Column

3. Clamping handle

4. Drilling table

5. Motor

6. Locking grip for belt tension
7. V-belt cover

8. Emergency stop switch

9. Three-spoke feed handle
10. Folding protector

11. Keydrill chuck

12. Machine head

13. Depthindicator with stop
14. Crank handle

15. Hexagonal screw

OPERATION

PREPARING THE UNIT
Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging,
always making use of suitable equipment.
Package contents:
» Machine foot (x1) (Fig. 2.1)
» Column (x1) (Fig. 2.2)
» Clamping handle (x1) (Fig. 2.3)
» Drilling table (x1) (Fig. 2.4)
» Feed handle (x3) (Fig. 2.9)
» Folding protector (x1) (Fig. 2.10)
» Drill chuck (x1) (Fig. 2.11)
» Machine head (x1) (Fig. 2.12)
» Crank handle (x1) (Fig. 2.14)
» Hexagonal screw (x4) (Fig. 2.15)
» Allen wrench (x2) (Fig. 2.A, 2.B)
To assemble the machine:
WARNING:
All the necessary adjustments for the good working
of your machine have been done at the factory. Do

|[EEGROUP]
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not modify them. However, because of a normal
wear and tear of your tool, some re-adjustments
might be necessary.

WARNING:

Always unplug your machine from power source be-
fore any adjustment.

Column and machine foot (Fig. 3):

Set the machine foot (1) down on the ground
or the workbench. Place the column (2) on the
base plate so that the holes on the column (2)
align with the holes on the base plate (1). Screw
the four hexagonal screws to fasten the column
into the base plate and tighten them using a
hexagon spanner.

Installing the drilling table holder (Fig. 4-7):

1. In order to install your drill, you must first re-
move the rack (C). Use an Allen key to remove
the ring (D) and pull this off the column (2). Now
pull the rack (C) out.

2. Insert the rack (C) into the groove on the drilling
table holder (4).

3. Align the rack (C) centrally in relation to the drill-
ing table holder (4).

4. When bringing the rack (C) together within the
groove, ensure that the tooth meshing between
the rack and the drilling table holder (4) is cor-
rect.

5. Now place the drilling table holder (4) with the
rack (C) on the column (2) and guide the rack (C)
into the bottom rack guide on the column foot.

6. Use the ring (D) to secure the rack (C). Ensure
that the rack guide on the ring (D) is pointing
downwards. Tighten the integrated Allen screw
to affix the ring (D).

7. Place the hand crank (14) on the shaft of the
drilling table holder (4) and secure it with the Al-
len screw. To do this, use the Allen key (B).

8. Screw one of the clamping handles (3) into the
drilling table holder (4).

Installing the machine head and column (Fig. 8):
Place the machine head (12) on the column (2).
Align the drill's spindle with the table and the
base plate and tighten the Allen screw that is lo-
cated on the side of the machine head. To do this,
use the Allen key (A).

Installing the handles (Fig. 9):
Screw three handles (9) tight in the handle rack.
Use the hexagon spanner to do this.

Installing the folding protector and the drill chuck
(Fig. 11):
Push the folding protector (10) onto the spindle
on the machine head and use a “Phillips” head
screwdriver to secure it.

Installing the chuck (Fig. 12):
Clean the conical hole in the chuck (11) and the
spindle cone with a clean piece of fabric. Make
sure there are no foreign particles on it, as the
slightest piece of dirt will prevent the chuck from
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being properly positioned, causing the drill bit to
wobble. Push the chuck up on the spindle nose as
far as it can go. Turn chuck sleeve anticlockwise
(when viewed from above) and open jaws in chuck
completely. Place a piece of wood on the machine
table and lower the spindle onto the piece of
wood. Press firmly to ensure that the fitting of the
chuckis properly done.

NOTE:

Allbare partsare greasedin order to protect them
from corrosion. Before mounting the drill chuck
onto the spindle, both parts must be completely
degreased using an environmentally friendly sol-
vent. This ensures optimal transmission of power.

Installing the machine:
Before you use the drill for the first time it must
mounted in a stationary position on a firm sur-
face. Use both mounting holes in the base plate
to do this. Ensure that the machine is freely acces-
sible for operation, adjustment and maintenance.
WARNING:
The fixing screws may only be tightened to a point
where they do not distort or deform the base plate.
Excessive tension can lead to fracture.

NOTE:

The installed electric motor is completely wired
ready for operation. The customer’s connection to
the power supply sys-tem, and any extension cables
that may be used, must conform with local regula-
tions. Check electrical connection cables regularly
for damage. Make sure the cable is disconnected
from the mains when checking. Electrical connection
cables must comply with the regulations applicable
in your country.

Single-phase motor:

» The mains voltage must coincide with the voltage
specified on the motor’s rating plate.

» Dimension cables up to a length of 25m must have
across-section of 1.5mm?and beyond 25m at least
2.5mm?.

» The connection to the mains must be protected
with an appropriate slow acting fuse.

NOTE:

The motor is automatically switched off in the event
of an overload. The motor can be switched on again
after a cooling down period that can vary.
WARNING:

Connect the machine only to a socket with the prop-
erly installed ground contact.

OPERATING THE UNIT

WARNING:

For your own safety, keep the machine switch in off
position while performing any of the below proce-
dures. Machine should be turned on, only if a specif-
ic step of the procedure states so and only for that
particular step.

Installing drill bits:

WARNING:

Only cylindrical tools with the stipulated maximum
shaft diameter may be clamped in the scroll chuck.
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Only use a tool that is sharp and free of defects. Do
not use tools whose shaft is damaged or which are
deformed or flawed in any other way. Use only ac-
cessories and attachments that are specified in the
operating instructions or have been approved by
the manufacturer. If the pillar drill should become
jammed, switch off the machine and return the drill
toits starting position.

Insert the drill bit into chuck far enough to obtain
maximum gripping of chuck jaws. When using a small
drill bit do not insert it so far that the jaws touch the
spiral grooves of the drill bit. Make sure that the drill
bit is centered in the chuck before tightening the
chuck with the chuck key. Tighten the drill chuck
sufficiently, so that the drill bit does not slip while
drilling.

Turn the chuck key clockwise to tighten, anticlock-
wise to loosen.

NOTE:

Your pillar drill is equipped with a keyless chuck. This
enables tools to be changed without the need for an
additional chuck key. To do so, insert the tool in the
quick-change drill chuck and tighten by hand.

Setting the speed (Fig. 1):
The operating speed of the machine is infinitely
adjustable.
NOTE:
Speed adjustments are allowed only when the motor
isrunning andinidle.
Slowly and steadily move the speed control lever (6)
while the machine is in idle mode. Ensure that the
machine can run without interruption (e.g. remove
work pieces, drill bits, etc.).
WARNING:
Never let the pillar drill run when the V-belt cover
is open. Always pull power plug before opening the
cover. Never touch the V-belt when it is rotating.

Drill depth stop (Fig. 13):
The drilling spindle has a swiveling scale ring (17)
for setting the drill depth. Only adjust the setting
when the equipment is at a standstill.
1. Press the drilling spindle downwards until the
tip of the drill bit touches the work piece.
2. Loosen the clamping screw (13) and turn the
scale ring (17) forwards until it stops.
3. Turn the scale ring (17) back to the desired drill
depth, and then lock this setting into place us-
ing the clamping screw (13).
NOTE:
When setting the drill depth of a cylindrical hole you
must add the length of the drill tip.

Setting the angle of the drill table (Fig. 14):
Loosen the carriage bolt (18) under the drill table.
Set the drill table to the desired angle. Tighten
down the carriage bolt (18) in order to lock the
drill table into this position.

Setting the height of the drill table (Fig. 15):
Loosen the tightening screw (3). Setthedrilltable
to the desired position with the help of the hand
crank (14). Screw the tightening screw (3) back
down again.

.fFfgroup-tools.com
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Adjusting the spindle return spring (Fig. 16):

It may be necessary to adjust the spindle return

spring because its tension has changed and the

spindle moves back too quickly or too slowly. To
doso:

1. Lower the table for more work space.

2. Work on the left side of the drill.

3. Insertascrewdriverinto the lower front groove
(1) and hold it.

4. Remove the outer nut (3) with a wrench.

5. With the screwdriver still in the nut, loosen the
inner nut (4) until the notch detaches from the
hub (6).

WARNING:
Spring is under tension.

6. Carefully turn the spring cap (2) counterclock-
wise with the screwdriver until you can press
the nut (1) into the hub (6).

7. Lower the spindle to the lowest position
and hold the spring cap (2) in position. When
the spindle moves up and down as you wish,
tighten the inner nut (4) again.

8. If it's too loose, repeat steps 3-5. If it's too
tight, reverse the step 6.

9. Secure the outer nut (3) against the inner
nut (4) with an open-ended wrench.

NOTE:
Do not tighten excessively and do not restrict the
movement of the spindle.

The axial operation of the spindle (Fig. 17):

When the spindle is in the lower position, turn it

by hand. If you find that the operation is too big,

proceed as follows:

1. Loosen the lock nut (19).

2. Turn the screw clockwise (20), to balance the
operation, without interfering with the up and
down movement of the spindle (a little opera-
tionis normal).

3. Tighten the lock nut (19) again.

Positioning the work piece:
As a general rule, use a machine vice or another
suitable clamping device to secure a work piece in
position. Never hold the work piece in place with
your hand. When drilling, the work piece should
be able to travel on the drill table for self-center-
ing purposes. Ensure that the work piece cannot
rotate. This is best achieved by placing the work
piece /machine vice on a sturdy block.

NOTE:

Sheet metal parts must be clamped in to prevent

them from being torn up. Properly set the height and

angle of the drill table for each work piece. There

must be enough distance between the upper edge

of the work piece and the tip of the drill bit.

NOTE:

Place a piece of backup material (e.g. wood) on the

table underneath the work piece. This will prevent

splitting or making a heavy burr on the underside of

the work pieces as the drill bit breaks through.

WARNING:

To keep the backup material from spinning out of

control it must contact the left side of the column

as illustrated. If the work piece or the backup mate-

|[EEGROUP]

DPB 16/12 PLUS | DPF 16/12 PLUS

rial is not long enough to reach the column, clamp
them to the table. Failure to do this could result in
personalinjury.

NOTE:

For small pieces that cannot be clamped to the ta-
ble, use a drill press vise (optional accessory). The
vice must be clamped or bolted to the table to avoid
injury from spinning or breakage.

Choosing speed:
Ensure that you drill at the proper speed. Drill
speed is dependent on the diameter of the drill
bit and the materialin question.

The table below acts as a guide for selecting the

proper speed for various materials:

Drill | Cast Steel [Iron |Alu Bronze

bite |iron minium
3 2.550 |1.600| 2.230 | 9.500 8.000
4 1.900 | 1.200 | 1.680 7.200 6.000
5 1.530 955 | 1.340 5.700 4800
6 1.270 800 | 1.100 4.800 4.000
7 1.090 680 960 4100 3.400
8 960 600 840 3.600 3.000
9 850 530 740 3.200 2.650
10 765 480 670 2.860 2.400
(i 700 435 610 2.600 2170
12 640 400 560 2.400 2.000
13 590 370 515 2.200 1.840
14 545 340 480 2.000 1.700
16 480 300 420 1.800 1.500
18 425 265 370 1.600 1.300
20 380 240 335 1.400 1.200
22 350 220 305 1.300 1.100
25 305 190 270 1.150 950

NOTE:
The drill speeds specified above are merely suggest-
ed values.

Countersinking and center-drilling:
With this table drill, you can also countersink and
center-drill. Please observe that countersinking
should be performed at the lowest speed, while a
high speed is required for center-drilling.

MAINTENANCE AND CLEANING

WARNING:

For your own safety, turn the switch off and remove
plug from power source outlet before any operation
of maintenance on the drill press.

Keep your appliance clean. To avoid motor damage,
blow out or vacuum frequently this motor to keep
drill press dust from interfering with normal motor
ventilation.
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POWER CORD

To avoid shock or fire hazard, if the power cord is
worm or cut, or damaged in any way, have it replace
immediately.

Defective electrical connection cables:

Electrical connection cables often suffer insula-

tion damage. Possible causes are:

1. Punch points when connection cables are run
through window or door gaps.

2. Kinks resulting from incorrect attachment or
laying of the connection cable.

3. Cuts resulting from running over the connect-
ing cable.

4. Insulation damage resulting from forcefully
pulling out of the wall socket.

5. Cracks through aging of insulation.

Such defective electrical connection cables must

not be used as the insulation damage makes them

extremely hazardous.

LUBRICATION
Periodically lubricate moving parts.

CLEANING

Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth. Remove dust, dirt and
machining residues with an appropriate vacuum
cleanerif necessary.

STORAGE

WARNING:

Turn the switch off and remove the plug from power
source outlet to store the machine.

Store the unit only in dry and well ventilated areas.

In case the unit will be stored for an extended

time, use the following storage procedure:

1. Thoroughly clean the unit and inspect for any
loose or damaged parts. Repair or replace dam-
aged parts and tighten loose screws, nuts or
bolts.

2. Lubricate and apply grease, where required.

3. Store the unitinits original packaging.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging should
be sorted for environment friendly recycling. The
plastic components are labeled for categorized
recycling.

This product must not be disposed of together
with domestic waste in compliance with relative
legislation referring to waste of electrical and
electronic equipment. This product must be dis-
posed of at a designated collection point. This can
occur, for example, by handing it in at an autho-
rized collecting point for the recycling of waste
electrical and electronic equipment. Improper
handling of waste equipment may have negative
consequences for the environment and human
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health due to potentially hazardous substances
that are often contained in electrical and elec
tronic equipment. By properly disposing of this
product, you are also contributing to the effective
use of natural resources.

You can obtain information on collection points
for waste equipment from your municipal admin-
istration, public waste disposal authority, an au-
thorized body for the disposal of waste electrical
and electronic equipment or your waste disposal
company.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the le-
gal / country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the warranty. In case
of a claim, please send the machine, completely as-
sembled, to your dealer or the official service center.

www.ffgroup-tools.com
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AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

Lisez et comprenez ce manuel de [utilisateur avant
d'utiliser ce produit. Vous pouvez aider a prévenir les
accidents en vous familiarisant avec les commandes de
votre produit et en respectant les procédures d'utilisa-
tion et les panneaux de sécurité. Utilisez toujours votre
bon sens pour éviter toutes les situations considérées
au-dela de vos capacités. Ne pas utiliser si vous étes fa-
tigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de tout
autre médicament. Gardez a distance les spectateurs et
les animaux qui pourraient étre blessés, ainsi que les ob-
jets qui pourraient étre endommagés, pendant le fonc
tionnement. Ne permettez jamais aux enfants ou aux
personnes non familiarisées avec ces instructions d'uti-
liser le produit. Les lois locales peuvent restreindre 'dge
minimum de ['opérateur. Gardez a l'esprit que l'opéra-
teurou l'utilisateur est responsable des accidents ou des
événements imprévus survenant a d'autres personnes,
animaux ou a leurs biens. N'exposez pas le produit a une
humidité excessive, a la poussiere, 3 la saleté ou aux va-
peurs corrosives. Ne montez pas d'équipement ou d'ac
cessoires sur la machine non prévus ou approuvés par le
fabricant. N'essayez jamais de modifier le produit. Les
modifications ou accessoires non autorisés peuvent en-
trainer des blessures graves ou la mort de 'opérateur ou
d'autres personnes. Consultez votre revendeur agréé
pour le démontage et l'entretien, non couverts dans ce
manuel. Si quelque chose se brise ou si un accident se
produit pendant le travail, éteignez immédiatement la
machine et éloignez-la pour éviter d'autres dommages.
Si un corps étranger est entré dans la machine, arré-
tez-la immédiatement, inspectez-la pour déceler tout
dommage et effectuez les réparations avant de la redé-
marrer.

EQUIPEMENT PROTECTEUR

Assurez-vous que vous utilisez un équipement
de protection approprié et certifié lors de l'utili-
sation de l'unité. Portez toujours des vétements
qui ne génent pas les mouvements, des gants de
protection, des lunettes, un demi-masque respi-
ratoire, une protection auditive et des bottes de
sécurité anti-cisaillement 3 semelles antidéra-
pantes. Ne portez jamais d'écharpes, de colliers
ou d'accessoires et vétements suspendus ou flot-
tants qui pourraient se coincer dans la machine.
Attachez vos cheveux s'ils sont longs.

RISQUES D'INCENDIE ET DE BRULURE
Les dysfonctionnements de ['équipement élec
trique peuvent provoquer des étincelles qui pour-
raient enflammer des matériaux inflammables.
Assurez-vous de garder votre zone de travail
propre et en ordre et n'utilisez pas la machine a
proximité de matériaux inflammables. En cas d'in-
cendie, utilisez un extincteur approprié.
Ne touchez pas les pieces rotatives et l'outil de
forage aprés avoir travaillé. Certaines surfaces
peuvent devenir trés chaudes pendant 'utilisation
et doivent avoir le temps de refroidir avant de les
toucher.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE DE
CATEGORIE

FONCTIONNEMENT SUR
Tous les leviers de commande de la machine
doivent se déplacer facilement d'une position a
'autre et ne doivent pas étre forcés. Les cdbles
électrigues et en particulier le cable de la fiche
principale doivent étre en parfait état pour évi-
ter la génération d'étincelles ou le risque de choc
électrigue. Les poignées et les dispositifs de pro-
tection doivent étre propres et secs ainsi que
solidement fixés 3 la machine. Faites fonctionner
la machine a deux mains. Assurez-vous que vous
utilisez toujours l'outil approprié pour chaque tra-
vail afin d'éviter une panne ou des blessures de la
machine et éviter de surcharger la machine. Les
valeurs nominales de tension et de fréquence de
l'alimentation électrique doivent étre conformes
aux spécifications de la machine. Assurez-vous
que l'interrupteur de la machine est éteint lorsque
vous le branchez, afin d'éviter tout risque d a un
démarrage involontaire. Retirez toutes les clés et
clés de la machine avant de ['utiliser.
Assurez-vous d'arréter la machine et de la débran-
cherdusecteur:
»Lors du montage ou du retrait d'accessoires et
d'outils.
» Chaque fois que vous laissez la machine sans sur-
veillance.
» Pendant le nettoyage ou l'entretien.
» Pendant le repositionnement, le transport ou le
stockage de la machine.
En cas de dysfonctionnement ou de bourrage de
la machine, éteignez immédiatement la machine
et retirez-la de la source d'alimentation. La ma-
chine ne doit pas étre redémarrée si le bourrage
n'est pas éliminé ou le dysfonctionnement corri-
gé, dans un centre de service agréé si nécessaire.
La machine peut potentiellement se bloguer
lorsque:
» La machine est surchargée.
» La piéce a usiner est bloguée.

DANGERS ELECTRIQUES

Assurez-vous que les cables électriques de la ma-
chine et la fiche secteur sur laquelle elle est bran-
chée sont en bon état et non usés. N'utilisez jamais
une machine endommagée ou une machine avec
des cébles électriques et des prises endommagés
ou usés. N'exposez pas la machine et les cables élec
triques a des conditions humides et ne les touchez
jamais lorsqu'ils sont mouillés. Utilisez une prise de
courant avec contact de terre.

N'utilisez pas le cable pour retirer la fiche de la prise.
Pour éviter d'endommager le cable d'alimentation,
éloignez toujours le cdble d'alimentation de l'arriere
de la machine et protégez-le de la chaleur, de ['huile
et des objets tranchants. . Lorsque la machine doit
étre utilisée a l'extérieur, n'utilisez que des rallonges
destinées a une utilisation en extérieur. La section
transversale de tout cable d'extension doit mesurer
au moins 1,5 mm? et la connexion au secteur doit
étre protégée par un fusible approprié.
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DANGERS LIES AUX PIECES EN ROTATION
Les piéces en rotation peuvent provoquer des
blessures graves. Evitez tout contact avec les
piéces rotatives lorsqu'elles sont encore en ro-
tation et assurez-vous de garder a l'écart tout ce
qui pourrait étre coincé dans la machine en fonc
tionnement, comme les cheveux laches et les vé-
tements. Gardez vos mains éloignées de la zone
d'usinage lorsque vous utilisez la machine.
Les piéces de travail et les outils peuvent ricocher
et entrainer des blessures et des dommages ma-
tériels. Assurez-vous que la machine et les outils
sont toujours en bon état. Utilisez des pinces ou
un étau pour maintenir fermement la piéce a tra-
vailler. Ne travaillez pas sur des objets trop petits
pour étre bien fixés en place.
Vérifiez 'alignement correct des piéces mobiles et
rotatives ou d'autres défaillances qui pourraient
étre une source de danger. Une protection ou une
autre piéce endommagée doit étre remplacée
par un centre de service agréé avant d'utiliser la
machine.
Ne touchez pas les piéces rotatives avant leur ar-
rét complet.

RISQUES DE BRUIT ET DE VIBRATION

Les niveaux de bruit indiqués dans ces instructions
sont les niveaux maximums d'utilisation de la ma-
chine. Un entretien insuffisant a un impact signifi-
catif sur les vibrations et les émissions sonores. Par
conséquent, il est nécessaire de prendre des me-
sures préventives pour éliminer lesdommages éven-
tuels dus aux niveaux élevés de bruit et de stress dd
aux vibrations. Entretenez bien la machine, portez
des protections auditives, des gants anti-vibrations
et faites des pauses pendant le travail.

DANGERS DE LA ZONE DE TRAVAIL
Inspectez soigneusement toute la zone de travail et
utilisez un rateau ou une brosse de jardin pour dé-
coller manuellement les débris et enlever tout ce qui
pourrait étre une source dangereuse pour vous ou
endommager la machine. Gardez la zone de travail
propre et rangée. N'utilisez pas la machine dans des
conditions d'environnement humide ou lorsque la
machine elle-méme est mouillée. Tenez la machine
éloignée des matériaux inflammables. Vérifiez qu'il
n'y a pas de spectateurs, d'animaux ou d'articles sus-
ceptibles d'étre endommagés dans la zone d'action
de la machine.
Ne faites fonctionner que dans des zones bien
ventilées. Les copeaux et la sciure de bois peuvent
constituer un danger pour la santé en cas d'inhala-
tion ou de contact avec les yeux. Portez toujours un
demi-masque respiratoire et des lunettes de protec
tion appropriés lorsque vous travaillez avec de tels
matériaux et utilisez un dispositif d'extraction de
poussiére.
Travaillez uniguement a la lumiére du jour, ou avec
une lumiere artificielle appropriée, dans de bonnes
conditions de visibilité. Essayez de ne causer aucun
bruit, en n'utilisant cette machine qu'a des heures
raisonnables de lajournée.
Adoptez une position ferme et équilibrée. Dans la
mesure du possible, évitez de travailler sur un sol
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mouillé, glissant ou dans tous les cas sur un sol ac-
cidenté ou escarpé qui ne garantit pas la stabilité de
l'opérateur.

Le stockage des outils non utilisés doit étre effectué
dans un endroit sec et str, a ['écart de la machine en
fonctionnement et hors de portée des enfants.

DANGERS RESTANTS

La machine a été construite en utilisant une tech-
nologie moderne et conformément aux régles
de sécurité reconnues. Méme lorsque toutes les
mesures de sécurité sont en place, certains dan-
gers restants, qui ne sont pas encore évidents,
peuvent étre présents. L'opérateur doit faire
preuve de bonsens et prendre les précautions né-
cessaires pour éviter les risques dus aux dangers
restants.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE

Cette machine est concue et fabriguée pour 'usi-
nage de piéces par percage, par ex. piéces de bois,
de plastique, de métal et de matériaux similaires.
Iln'est pas congu pour un usage commercialinten-
sif.

Toute autre utilisation différente de celles men-
tionnées ci-dessus peut étre dangereuse, blesser
des personnes et /ou endommager des choses et
la machine elle-méme.

UTILISATION INCORRECTE
La machine ne doit pas étre utilisée pour l'usinage
de matiéres dangereuses, par ex. accumulation
de produits inflammables ou explosifs et de tout
autre objet qui pourrait étre dangereux pour la
machine elle-méme ainsi que pour l'opérateur, les
passants, les animaux ou les biens.
D'autres exemples d'utilisation incorrecte
peuvent inclure, mais sans s'y limiter, le fonction-
nement de la machine:
»Sans les accessoires d'origine fournis par le fabri-
cant.
» Avec des accessoires d'origine mais d'une maniére
non conforme aux instructions.
» Sans pieces de rechange d'origine.
» Avec des modifications non autorisées.
REMARQUE:
Conformément aux lois sur la responsabilité du pro-
duit en vigueur, le fabricant de l'appareil n'assume
aucune responsabilité pour les dommages au pro-
duit ou les dommages causés par le produit en raison
de:
»Manipulation non conforme non conforme aux
instructions d'utilisation.
» Réparations par des tiers et non par des techni-
ciens de service autorisés.
» Installation de piéces de rechange non originales.
» Utilisation non conforme.
» Panne du systéme électrique due a l'alimentation
de la machine d'une maniére non conforme aux
réglementations électriques et VDE.

.fFfgroup-tools.com
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DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'article 45938 45939

Modéle DPB DPF
16/12 PLUS 16/12 PLUS
Tension
nominale VvV 230-240 230-240
Frequence Hz 50 50
nominale
Puissance W 550 (S1) 550 (S1)
Npmbre de 12 12
vitesses
Plage de
vitesse rpm  230-2.500 220-2.600
Capacité
maximale du mm 13 13
mandrin
Course de
mandrin mm 60 80
Balancoire mm 250 340
girrlwens'iaolns
e la table
de travail (L mm 190 x 190 255x 255
xl)
Ao
angle de la
table de tra- 45°-0°- 45 45°- 0% 45
vail
Diameétre de
la colonne iy 59,5 70
Dimensions
de la base (L mm  334x203 428 x 255
xl)
Niveau de
pression
acoustique db(A) 707 738
(LpA)
Niveau de
puissance db(A) 84,5 86,8
sonore (LwA)
Incertitude K dB 3 3
Taille mm 840 1.610
Poids net kg 25 46
IDENTIFICATION (FIG.1, 2)
1. Pied de machine
2. Colonne
3. Poignée de serrage
4. Table de percage
5. Moteur
6. Poignée de verrouillage pour la tension de la
courroie

7. Couvercle de courroie trapézoidale
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8. Interrupteurd'arrétd'urgence

9. Poignée d'alimentation a trois branches
10. Protecteur pliant

11. Mandrin aclé
12. Téte de la machine
13. Indicateur de profondeur avec butée
14. Manivelle
15. Vis hexagonale

OPERATION

PREPARATION DE L'UNITE
Le déballage et l'achéevement de l'assemblage
doivent étre effectués sur une surface plane et
stable, avec suffisamment d'espace pour déplacer
la machine et son emballage, en utilisant toujours
un équipement approprié.
Contenu du colis:
» Pied de machine (x1) (Fig.2.1)
» Colonne (x1) (Fig.2.2)
» Poignée de serrage (x1) (Fig.2.3)
» Table de percage (x1) (Fig.2.4)
» Poignée d'alimentation (x3) (Fig.2.9)
» Protecteur pliant (x1) (Fig.2.10)
» Mandrin de percage (x1) (Fig.2.11)
» Téte de machine (x1) (Fig.2.12)
» Manivelle (x1) (Fig.214)
» Vis hexagonale (x4) (Fig.2.15)
»Clé Allen (x2) (Fig.2.A, 2.B)
Pour assembler la machine:
ATTENTION:
Tous les réglages nécessaires au bon fonctionne-
ment de votre machine ont été effectués en usine.
Ne les modifiez pas. Cependant, en raison d'une
usure normale de votre outil, certains ajustements
peuvent étre nécessaires.
ATTENTION:
Débranchez toujours votre machine de la source
d'alimentation avant tout réglage.

Colonne et pied de machine (Fig.3):

Posez le pied de la machine (1) sur le sol ou sur
l'établi. Placez la colonne (2) sur la plaque de
base de sorte que les trous de la colonne (2)
soient alignés avec les trous de la plaque de
base (1). Visser les quatre vis hexagonales pour
fixer la colonne dans la plaque de base et les ser-
rer 3 l'aide d'une clé hexagonale.

Installation du support de table de pergage (Fig.4-7):
1. Pour installer votre perceuse, vous devez
d'abord retirer le support (C). Utilisez une clé
Allen pour retirer la bague (D) et retirez-la de

la colonne (2). Retirez maintenant la grille (C).

2. Insérezla crémaillére (C) dans la rainure du sup-
port de table de percage (4).

3. Alignez la crémaillére (C) au centre par rapport
au support de table de percage (4).

4. Lorsque vous rapprochez la crémaillére (C) de
la rainure, assurez-vous que l'engrénement des
dentsentre lacrémaillere et le support de table
de percage (4) est correct.

5. Placez maintenant le support de table de per-
cage (4) avec le support (C) sur la colonne (2) et
guidez le support (C) dans le guide du support
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inférieur sur le pied de colonne.

6. Utilisez l'anneau (D) pour fixer le support (C).
Assurez-vous que le guide du rack sur l'anneau
(D) est orienté vers le bas. Serrez la vis Allen in-
tégrée pour fixer la bague (D).

7. Placez la manivelle (14) sur l'axe du support de
table de percage (4) et fixez-la avec la vis Allen.
Pour ce faire, utilisez la clé Allen (B).

8. Visser l'une des poignées de serrage (3) dans le
support de table de percage (4).

Installation de la téte de la machine et de la colonne
(Fig.8):
Placez la téte de la machine (12) sur la colonne (2).
Alignez la broche de la perceuse avec la table et la
plague de base et serrez la vis Allen située sur le
coté de latéte de la machine. Pour ce faire, utilisez
la clé Allen (A).

Installation des poignées (Fig. 9):
Visser fermement trois poignées (9) dans le sup-
port de poignées. Utilisez la clé hexagonale pour
ce faire.

Installation de la protection pliante et du mandrin
de percage (Fig.11):
Poussez le protecteur de pliage (10) sur l'axe de la
téte de la machine et utilisez un tournevis a téte
«Phillips» pour le fixer.

Installation du mandrin (Fig.12):
Nettoyez le trou conique du mandrin (11) et le
cbne de broche avec un morceau de tissu propre.
Assurez-vous qu'il n'y a pas de particules étran-
géres dessus, car le moindre morceau de saleté
empéchera le mandrin d'étre correctement posi-
tionné, provoquant l'oscillation du foret. Poussez
le mandrin sur le nez de la broche aussi loin que
possible. Tourner le manchon du mandrin dans le
sens antihoraire (vu du dessus) et ouvrir comple-
tement les machoires du mandrin. Placez un mor-
ceau de bois sur la table de la machine et abaissez
la broche sur le morceau de bois. Appuyez ferme-
ment pour vous assurer que le montage du man-
drin est correctement effectué.
REMARQUE:
Toutes les piéces nues sont graissées afin de les
protéger de la corrosion. Avant de monter le
mandrin de percage sur la broche, les deux pieces
doivent étre complétement dégraissées a l'aide
d'un solvant écologique. Cela garantit une trans-
mission optimale de la puissance.

Installation de la machine:
Avantd'utiliser la perceuse pour la premiere fois, elle
doit étre montée en position stationnaire sur une
surface ferme. Pour ce faire, utilisez les deux trous
de montage de la plaque de base. Assurez-vous que
la machine est librement accessible pour le fonc
tionnement, le réglage et la maintenance.

ATTENTION:

Les vis de fixation ne doivent étre serrées qu'a un

point ou elles ne déforment ni ne déforment la

plaque de base. Une tension excessive peut entrai-

ner une fracture.
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REMARQUE:

Le moteur électrique installé est entierement cablé
et prét a fonctionner. La connexion du client au sys-
téme d'alimentation électrique et les cables d'exten-
sion pouvant étre utilisés doivent étre conformes
aux réglementations locales. Vérifiez régulierement
que les cables de connexion électrique ne sont pas
endommagés. Assurez-vous que le cable est débran-
ché du secteur lors de la vérification. Les cables de
connexion électrique doivent étre conformes aux
réglementations applicables dans votre pays.

Moteur monophasé:
» Latension du secteur doit coincider avecla tension
indiguée sur la plague signalétique du moteur.
»Les cables de dimension jusqu'a une longueur
de 25 m doivent avoir une section de 1,5 mm? et
au-dela de 25 md'au moins 2,5 mm2.
» La connexion au secteur doit étre protégée par un
fusible a action lente approprié.
REMARQUE:
Le moteur est automatiquement arrété en cas de sur-
charge. Le moteur peut étre remis en marche aprés
une période de refroidissement qui peut varier.
ATTENTION:
Connectez la machine uniquement a une prise avec
le contact de terre correctement installé.

UTILISATION DE L'UNITE

ATTENTION:

Pour votre propre sécurité, maintenez l'interrupteur
de la machine en position d'arrét tout en exécutant
'une des procédures ci-dessous. La machine ne doit
étre allumée que si une étape spécifique de la pro-
cédure l'indique et uniquement pour cette étape
particuliére.

Installation de forets:

ATTENTION:

Seuls les outils cylindriques avec le diameétre d'arbre
maximum spécifié peuvent étre serrés dans le man-
drin & spirale. Utilisez uniguement un outil tran-
chant et exempt de défauts. N'utilisez pas d'outils
dont l'arbre est endommagé ou qui sont déformés
ou défectueux d'une autre maniere. N'utilisez que
des accessoires et des accessoires spécifiés dans le
mode d'emploi ou approuvés par le fabricant. Si la
perceuse a colonne se coince, éteignez la machine et
ramenez la perceuse a sa position de départ.

Insérez le foret dans le mandrin suffisamment loin
pour obtenir une préhension maximale des ma-
choires du mandrin. Lorsque vous utilisez un petit
foret, ne linsérez pas trop loin pour que les ma-
choires touchent les rainures en spirale du foret.
Assurez-vous que le foret est centré dans le mandrin
avant de serrer le mandrin avec la clé du mandrin.
Serrez suffisamment le mandrin de percage pour
que le foret ne glisse pas pendant le percage.
Tournez la clé du mandrin dans le sens horaire pour
serrer, dans le sens antihoraire pour desserrer.
REMARQUE:

Votre perceuse a colonne est équipée d'un mandrin
sans clé. Cela permet de changer les outils sans avoir
besoin d'une clé de mandrin supplémentaire. Pour
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ce faire, insérez ['outil dans le mandrin a changement
rapide et serrez a la main.

Réglage de la vitesse (Fig.1):
La vitesse de fonctionnement de la machine est ré-
glable en continu.
REMARQUE:
Les réglages de vitesse ne sont autorisés que lorsque
le moteur est en marche et au ralenti.
Déplacer lentement et régulierement le levier de
commande de vitesse (6) pendant que la machine est
en mode ralenti. Assurez-vous que la machine peut
fonctionner sans interruption (par ex. Retirer des
piéces de travail, des forets, etc.).
ATTENTION:
Ne laissez jamais la perceuse a colonne tourner
lorsque le couvercle de la courroie trapézoidale est
ouvert. Tirez toujours sur la fiche d'alimentation
avant d'ouvrir le couvercle. Ne touchez jamais la cour-
roie trapézoidale lorsqu'elle tourne.

Butée de profondeur de pergage (Fig.13):

La broche de percage comporte une bague gra-

duée pivotante (17) pour régler la profondeur de

percage. Ajustez le réglage uniguement lorsque

'équipement est a l'arrét.

1. Poussez la broche de percage vers le bas jusqu'a
ce que lapointe du foret touche la piece a usiner.

2. Desserrez la vis de serrage (13) et tournez la
bague graduée (17) vers 'avantjusqu'a ce gu'elle
s'arréte.

3. Tournez la bague graduée (17) a la profondeur
de percage souhaitée, puis verrouillez ce ré-
glage en place a l'aide de la vis de serrage (13).

REMARQUE:

Lors du réglage de la profondeur de percage d'un
trou cylindrigque, vous devez ajouter la longueur de la
pointe de pergage.

Réglage de l'angle de la table de forage (Fig.14):
Desserrez le boulon de carrosserie (18) sous la
table de forage. Réglez la table de forage a l'angle
souhaité. Serrez le boulon de carrosserie (18) pour
verrouiller la table de forage dans cette position.

Réglage de la hauteur de la table de forage
(Fig.15):
Desserrer la vis de serrage (3). Réglez la table de
forage dans la position souhaitée a l'aide de la ma-
nivelle (14). Revissez la vis de serrage (3).

Réglage du ressort de rappel de la broche (Fig.16):
Ilpeut étre nécessaire de régler le ressort de rappel
delabroche carsatensionachangéetlabrochere-
cule trop rapidement ou trop lentement. Faire cela:
1. Abaissez la table pour plus d'espace de travail.
2. Travaillez sur le coté gauche de la perceuse.

3. Insérez un tournevis dans la rainure avant infé-
rieure (1) et maintenez-le.

4. Retirez ['‘écrou extérieur (3) avec une clé.

5. Le tournevis étant toujours dans l'écrou, desser-
rez |'écrou intérieur (4) jusqu'a ce que l'encoche
se détache du moyeu (6).

ATTENTION:
Le printemps est sous tension.
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6. Tournez avec précaution le capuchon du ressort
(2) dans le sens antihoraire avec le tournevis
jusqgu'a ce que vous puissiez enfoncer 'écrou (1)
dans le moyeu (6).

7. Abaissez l'axe a la position la plus basse et main-
tenez le capuchon de ressort (2) en position.
Lorsque la broche monte et descend comme
vous le souhaitez, resserrez l'écrou intérieur (4).

8. S'ilesttrop lache, répétez les étapes 3a 5.S'ilest
trop serré, inversez |'étape 6.

9. Fixez 'écrou extérieur (3) contre l'écrou inté-
rieur (4) a l'aide d'une clé a fourche.
REMARQUE:

Ne serrez pas excessivement et ne restreignez
pas le mouvement de la broche.

Le Fonctionnement axial de la broche (Fig.17):

Lorsque la broche est en position basse, tournez-la

a la main. Si vous trouvez que l'opération est trop

importante, procédez comme suit:

1. Desserrer le contre-écrou (19).

2. Tourner la vis dans le sens des aiguilles d'une
montre (20), pour équilibrer 'opération, sans in-
terférer avec le mouvement de haut en bas de la
broche (une petite opération est normale).

3. Resserrez le contre-écrou (19).

Positionnement de la piéce:
En régle générale, utilisez un étau de machine ou
un autre dispositif de serrage approprié pour fixer
une piéce a usiner en position. Ne tenez jamais la
piece en place avec votre main. Lors du percage, la
piéce a usiner doit pouvoir se déplacer sur la table
de percage ades fins d'autocentrage. Assurez-vous
que la piece a travailler ne peut pas tourner. Le
mieux est de placer la piéce a usiner / ['étau de la
machine sur un bloc solide.

REMARQUE:

Les pieces en tole doivent étre serrées pour éviter

qu'elles ne se déchirent. Réglez correctement la hau-

teur et 'angle de la table de forage pour chaque piéce

de travail. Il doit y avoir une distance suffisante entre

le bord supérieur de la piéce a travailler et la pointe

du foret.

REMARQUE:

Placez un morceau de matériau de support (par

exemple du bois) sur la table sous la piéce a travailler.

Cela évitera de se fendre ou de créer une forte bavure

sur la face inférieure des piéces a usiner lorsque le fo-

ret perce.

ATTENTION:

Pour éviter que le matériau de sauvegarde ne tourne

hors de controle, il doit entrer en contact avec le coté

gauche de la colonne comme illustré. Si la piece a usi-

ner ou le matériau d'appui n'est pas assez long pour

atteindre la colonne, fixez-les 3 la table. Le non-res-

pect de cette consigne peut entrainer des blessures

corporelles.

REMARQUE:

Pour les petites piéces qui ne peuvent pas étre fixées

alatable, utilisez un étau pour perceuse a colonne (ac-

cessoire en option). L'étau doit étre serré ou boulonné

alatable pour éviter les blessures causées par la rota-

tion ou la rupture.
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Choisir la vitesse:
Assurez-vous de percer a la bonne vitesse. La vi-
tesse de forage dépend du diamétre du foret et
du matériau en question.

Le tableau ci-dessous sert de guide pour sélection-

ner la vitesse appropriée pour divers matériaux:

Foret | Fonte |Acier | Fer Alu Bron-

-] minium | ze
3 2.550 | 1.600| 2.230 | 9.500 8.000
4 1.900 | 1.200 | 1.680 7.200 6.000
5 1.530 955 | 1.340 5.700 4800
6 1.270 | 800 | 1.100 4.800 4.000
7 1.090 | 680 960 4.100 3.400
8 960 600 840 3.600 3.000
9 850 530 740 3.200 2.650
10 765 480 670 2.860 2.400
" 700 435 610 2.600 2170
12 640 400 560 2.400 2.000
13 590 370 515 2.200 1.840
14 545 340 480 2.000 1.700
16 480 300 420 1.800 1.500
18 425 265 370 1.600 1.300
20 380 240 335 1.400 1.200
22 350 220 305 1.300 1.100
25 305 190 270 1.150 950

REMARQUE:
Les vitesses de forage spécifiées ci-dessus ne sont
que desvaleurs suggérées.

Fraisage et percage central:
Avec ce foret de table, vous pouvez également
fraiser et percer au centre. Veuillez noter que
le fraisage doit étre effectué a la vitesse la plus
basse, alors qu'une vitesse élevée est nécessaire
pour le forage central.

MAINTENANCE ET NETTOYAGE

ATTENTION:

Pour votre propre sécurité, éteignez l'interrupteur
et retirez la fiche de la prise de courant avant toute
opération de maintenance sur la perceuse a colonne.
Gardez votre appareil propre. Pour éviter d'endom-
mager le moteur, soufflez ou aspirez fréquemment
ce moteur pour éviter que la poussiére de la per-
ceuse 3 colonne n'interfére avec la ventilation nor-
male du moteur.

CORDON D'ALIMENTATION
Pour éviter tout risque d'électrocution ou d'incen-
die, si le cordon d'alimentation est ver, coupé ou en-
dommagé de quelque maniére que ce soit, faites-le
remplacer immédiatement.

Cables de raccordement électrique défectueux:
Les cables de connexion électrigue subissent sou-
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vent des dommages d'isolation. Les causes pos-

sibles sont:

1. Points de poinconnage lorsque les cdbles de
connexion passent a travers les fentes des fe-
nétres ou des portes.

2. Les plis résultant d'une mauvaise fixation ou
pose du cable de raccordement.

3. Coupures résultant du passage sur le cable de
raccordement.

4. Dommages d'isolation résultant d'un retrait
forcé de la prise murale.

5. Fissures dues au vieillissement de l'isolant.

Ces cables de connexion électrique défectueux ne

doivent pas étre utilisés car les dommages d'isola-

tion les rendent extrémement dangereux.

LUBRIFICATION
Lubrifiez périodiquement les piéces mobiles.

NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer
'extérieur de 'unité. N'utilisez pas de détergents
puissants. Les nettoyants ménagers contenant des
huiles aromatiques telles que le pin et le citron et
des solvants tels que le kéroséne peuvent endom-
mager le boitier ou la poignée en plastique. Es-
suyez toute trace d'humidité avec un chiffon doux.
Enlever la poussiere, la saleté et les résidus d'usi-
nage avec un aspirateur approprié si nécessaire.

ESPACE DE RANGEMENT

ATTENTION:

Eteignez l'interrupteur et retirez la fiche de la prise
de courant pour ranger la machine.

Stockez l'appareil uniquement dans des zones

seches et bien ventilées.

Au cas ou 'appareil serait stocké pendant une pé-

riode prolongée, utilisez la procédure de stockage

suivante:

1. Nettoyez soigneusement l'unité et inspectez
les piéces détachées ou endommagées. Répa-
rez ou remplacez les piéces endommagées et
resserrez les vis, écrous ou boulons desserrés.

2. Lubrifiez et appliquez de la graisse, si néces-
saire.

3. Stockez l'appareil dans son emballage d'origine.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Recyclez les matiéres premiéres au lieu de les
éliminer en tant que déchets. La machine, les ac-
cessoires et 'emballage doivent étre triés pour un
recyclage respectueux de l'environnement. Les
composants en plastique sont étiquetés pour un
recyclage catégorisé.

Ce produit ne doit pas étre jeté avec les déchets
ménagers conformément a la législation relative
aux déchets d'équipements électriques et élec-
troniques. Ce produit doit étre éliminé dans un
point de collecte désigné. Cela peut se produire,
par exemple, en le déposant dans un point de col-
lecte agréé pour le recyclage des déchets d'équi-
pements électrigues et électroniques. Une mau-
vaise manipulation des équipements usagés peut
avoir des conséquences négatives pour l'environ-
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nement et la santé humaine en raison des subs-
tances potentiellement dangereuses qui sont
souvent contenues dans les équipements élec-
trigues et électroniques. En vous débarrassant
correctement de ce produit, vous contribuez éga-
lement a une utilisation efficace des ressources
naturelles.

Vous pouvez obtenir des informations sur les
points de collecte des déchets d'équipements au-
pres de votre administration municipale, de l'au-
torité publique d'élimination des déchets, d'un
organisme agréé pour l'élimination des déchets
d'équipements électrigues et électroniques ou de
votre entreprise d'élimination des déchets.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux réglemen-
tations légales / nationales, en vigueur a compter de
la date d'achat par le premier utilisateur. Les dom-
mages attribuables a ['usure normale, a a surcharge
ou a une mauvaise manipulation seront exclus de la
garantie. En cas de réclamation, veuillez envoyer la
machine, complétement assemblée, a votre reven-
deur ou au centre de service officiel.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Leggere e comprendere il manuale del proprietario
prima di utilizzare questo prodotto. Puoi aiutare a
prevenire gli incidenti acquisendo familiarita con i
controlli del tuo prodotto e osservando procedure
operative sicure e segnali di sicurezza. Usa sempre
il tuo buon senso per evitare tutte le situazioni con-
siderate oltre le tue capacita. Non utilizzare quando
si e stanchi o sotto l'effetto di droghe, alcol o altri
farmaci. Tenere lontani gli astanti e gli animali che
potrebbero ferirsi, nonché gli oggetti che potreb-
bero essere danneggiati durante il funzionamento.
Non consentire mai a bambini o persone che non
hanno familiaritd con queste istruzioni di utilizza-
re il prodotto. Le leggi locali possono limitare l'eta
minima dell'operatore. Tenere presente che l'ope-
ratore o l'utente é responsabile di incidenti o eventi
imprevisti che si verificano ad altre persone, animali
o loro proprieta. Non esporre il prodotto a umidita
eccessiva, polvere, sporco o vapori corrosivi. Non
montare apparecchiature o accessori sulla macchina
non previsti o approvati dal costruttore. Non tentare
mai di modificare il prodotto. Modifiche o accessori
non autorizzati possono provocare gravi lesioni per-
sonali o la morte dell'operatore o dialtri. Consultare
il proprio rivenditore autorizzato per lo smontaggio
e la manutenzione, non trattati in questo manuale.
Se qualcosa sirompe o siverifica un incidente duran-
te il lavoro, spegnere immediatamente la macchina
e allontanarla per evitare ulteriori danni. Nel caso in
cuiun corpo estraneo sia entrato nella macchina, fer-
marla immediatamente, ispezionarla per eventuali
danni ed eseguire le riparazioni prima di riavviarla.

ATTREZZATURA DI PROTEZIONE

Assicurarsi di utilizzare dispositivi di protezione
appropriati e certificati durante il funzionamento
dell'unita. Indossare sempre indumenti che non
ostacolino i movimenti, guanti protettivi, occhiali,
respiratore a semimaschera, protezioni per ['udito
e stivali disicurezza antitaglio con suola antiscivo-
lo. Non indossare mai sciarpe, collane o accessori
e indumenti appesi o svolazzanti che potrebbero
impigliarsi nella macchina. Lega i capelli se sono
lunghi.

RISCHI DI INCENDIO E USTIONI
I malfunzionamenti delle apparecchiature elet-
triche possono causare scintille che potrebbero
incendiare materiale infiammabile.
Assicurati di mantenere la tua area dilavoro pulita
e in ordine e non usare la macchina vicino a ma-
teriale infiammabile. In caso di incendio, utilizzare
un estintore appropriato.
Non toccare le parti rotanti e il trapano dopo il
lavoro. Alcune superfici possono diventare molto
calde durante l'uso e attendere che si raffreddino
prima di toccarle.
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CATEGORIA AVVERTENZE DI SICUREZZA

FUNZIONAMENTO SICURO
Tutte le leve di manovra della macchina devono
spostarsi facilmente da una posizione all'altra e
non devono necessitare di forzature. | cavi elet-
trici ed in particolare il cavo della spina principa-
le devono essere in perfetto stato per evitare la
generazione di scintille o il rischio di scosse elet-
triche. Le impugnature e i dispositivi di protezio-
ne devono essere puliti e asciutti nonché fissati
saldamente alla macchina. Azionare la macchina
con entrambe le mani. Assicurarsi di utilizzare
sempre 'utensile corretto per ogni lavoro al fine
di evitare guasti o lesioni alla macchina ed evitare
disovraccaricare la macchina. I valori di tensione e
frequenza dell'alimentazione elettrica devono ri-
entrare nelle specifiche della macchina. Accertarsi
che l'interruttore della macchina sia spento quan-
do siinserisce la spina, per evitare rischi dovuti ad
accensioni accidentali. Rimuovere eventuali chiavi
e chiavi dalla macchina prima di metterla in fun-
zione.
Assicurati di spegnere la macchina e di scollegarla
dalla rete:
» Durante il montaggio o la rimozione di accessori
e strumenti.
» Ogni volta che si lascia la macchina incustodita.
» Durante la pulizia o la manutenzione.
» Durante il riposizionamento, il trasporto o lo
stoccaggio della macchina.
In caso di malfunzionamento o inceppamento
della macchina, spegnere immediatamente la
macchina e rimuoverla dall'alimentazione. La mac-
china non deve essere riavviata se l'inceppamen-
to non é stato eliminato o il malfunzionamento
modificato, presso un centro di assistenza auto-
rizzato quando necessario. La macchina potrebbe
potenzialmente incepparsi quando:
»La macchina e sovraccarica.
» Il pezzo da lavorare & bloccato.

RISCHI ELETTRICI
Verificare che i cavi elettrici della macchina e la
spina di alimentazione a cui & collegata siano in
buono stato e non usurati. Non utilizzare mai una
macchina danneggiata o una macchina con cavi
elettrici e spine danneggiati o usurati. Non espor-
re la macchina e i cavi elettrici a condizioni di umi-
dita e non toccare mai se bagnati. Utilizzare una
presa di corrente con contatto a terra.
Non utilizzare il cavo per estrarre la spina dalla
presa.
Per evitare danni al cavo di alimentazione, allon-
tanare sempre il cavo di alimentazione dalla parte
posteriore della macchina e proteggerlo da calo-
re, olio e oggetti appuntiti. . Quando la macchina
deve essere utilizzata all'aperto, utilizzare solo
prolunghe destinate all'uso esterno. La sezione
trasversale di qualsiasi cavo di prolunga deve mi-
surare almeno 1,5 mm? e il collegamento alla rete
deve essere protetto da un fusibile appropriato.
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PERICOLI DA PARTI ROTANTI

Le parti rotanti possono causare lesioni gravi.
Evitare di entrare in contatto con le parti rotan-
ti quando sono ancora in rotazione e assicurarsi
di tenere lontano tutto cid che potrebbe essere
intrappolato nella macchina operatrice, come ca-
pelli sciolti e indumenti. Tenere le mani lontane
dall'area di lavorazione durante il funzionamento
della macchina.

| pezzi da lavorare e gli strumenti possono rim-
balzare e causare lesioni e danni alla proprieta.
Assicurarsi che la macchina e gli strumenti siano
sempre in buone condizioni. Utilizzare morsetti o
una morsa per tenere saldamente in posizione il
pezzo da lavorare. Non lavorare su oggetti troppo
piccoli per essere fissati saldamente in posizione.
Verificare il corretto allineamento delle parti in
movimento e rotanti o altri guasti che potrebbero
essere fonte di pericolo. Una protezione o altra
parte danneggiata deve essere sostituita da un
centro di assistenza autorizzato prima di utilizza-
re la macchina.

Non toccare le parti rotanti prima che si siano
completamente fermate.

RISCHI DI RUMORE E VIBRAZIONI

I'livelli di rumorosita riportati in queste istruzioni
sono i livelli massimi per ['utilizzo della macchina.
Una manutenzione insufficiente ha un impat-
to significativo sulle vibrazioni e sulle emissioni
sonore. Di conseguenza, & necessario adottare
misure preventive per eliminare possibili danni
dovuti a livelli elevati di rumore e stress da vibra-
zioni. Effettuare una buona manutenzione della
macchina, indossare dispositivi di protezione per
le orecchie, guanti antivibranti e fare delle pause
durante il lavoro.

PERICOLI DELLAREA DI LAVORO
Ispezionare accuratamente l'intera area di lavoro
e utilizzare un rastrello o una spazzola da giardino
per rimuovere manualmente i detriti e rimuovere
tutto cio che potrebbe essere una fonte perico-
losa per l'utente o causare danni alla macchina.
Mantenere l'area di lavoro pulita e in ordine. Non
utilizzare la macchina in condizioni di ambiente
umido o quando la macchina stessa & bagnata.
Tenere la macchina lontana da materiale infiam-
mabile. Verificare che non vi siano astanti, animali
0 oggetti che potrebbero essere danneggiati nel
raggio d'azione della macchina.
Operare soloin aree ben ventilate. Trucioli e sega-
tura possono rappresentare un pericolo per la sa-
lute se inalati o a contatto con gli occhi. Indossare
sempre un respiratore a semimaschera appropria-
to e occhiali protettivi quando si lavora con tali
materiali e utilizzare un dispositivo di aspirazione
della polvere.
Lavorare solo alla luce del giorno, o con luce arti-
ficiale adeguata, in condizioni di buona visibilita.
Cercare di non causare alcun disturbo del rumore,
utilizzando questa macchina solo in orari ragione-
voli della giornata.
Assumi una posizione ferma ed equilibrata. Evi-
tare ove possibile di lavorare su terreno bagnato,
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sdrucciolevole o comunque su terreno irregolare
0 scosceso che non garantisce stabilita all'opera-
tore.

La conservazione degli strumenti non utilizzati
deve essere effettuatain un luogo asciutto e sicu-
ro, lontano dalla macchinain funzione e fuoridalla
portata dei bambini.

RISCHI RESIDUI

La macchina é stata costruita utilizzando la tec
nologia moderna e in conformita con le norme
di sicurezza riconosciute. Anche quando tutte le
misure di sicurezza sono in atto, possono essere
presenti alcuni pericoli rimanenti, che non sono
ancora evidenti. L'operatore deve usare il buon
senso e prendere le precauzioni necessarie per
evitare il rischio dovuto ai pericoli rimanenti.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

USO PREVISTO
Questa macchina é progettata e prodotta per la
lavorazione di pezzi da lavorare mediante foratu-
ra ad es. pezzi di legno, plastica, metallo e mate-
riali simili. Non e progettato per un uso commer-
ciale pesante.
Ogni altro utilizzo diverso da quelli sopra indicati
potrebbe essere pericoloso, arrecare danno a per-
sone e /o cose e alla macchina stessa.

USO IMPROPRIO
La macchina non deve essere utilizzata per la lavo-
razione di materiali pericolosi, ad es. accumulo di
prodotti infiammabili o esplosivi e qualsiasi altro
oggetto che possa essere pericoloso per la mac
china stessa nonché per l'operatore, le persone
presenti, glianimali o le cose.
Altri esempi di uso improprio possono includere,
ma non sono limitati, al funzionamento della mac-
china:
» Senza gli accessori originali forniti dal produttore.
» Con accessori originali ma in un modo non confor-
me alle istruzioni.
» Senza ricambi originali.
» Con modifiche non autorizzate.
NOTA:
Secondo le leggi applicabili sulla responsabilita del
prodotto, il produttore del dispositivo non si assume
alcuna responsabilita per danni al prodotto o danni
causati dal prodotto che si verificano a causa di:
» Uso improprio non rispettate le istruzioni per 'u-
so.
» Riparazioni da parte di terzi e non da tecnici
dell'assistenza autorizzati.
» Installazione di parti di ricambio non originali.
» Uso non previsto.
» Guasto all'impianto elettrico dovuto all'alimenta-
zione della macchina in modo non conforme alle
normative elettriche e VDE.
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DATI TECNICI

Numero
dell’articolo 45938 45939
DPB DPF
Modello 16/12PLUS  16/12 PLUS
Tensione V230240 230-240
Frequenza
nominale uz 50 50
Potenza W 550 (S1) 550 (S1)
Numero di 12 12
velocita
Gamma di rpm  230-2.500  220-2.600
velocita
Capacita
massima del mm 13 13
mandrino
fﬁi’i‘k’ di mm 60 80
Swing mm 250 340
Dimensioni
tabella i mm  190x190  255x255
(L x W)
(Fjielgl;olazicine
ell'angolo 4o (o 40 _4co. (. 40
della tabella 45%-0%- 45" -45%-0>45
di lavoro
Diametro mm 59,5 70
Dimensioni
di base (L x mm  334x203 428 x 255
W)
Livello di pre-
ssione sono-  db(A) 70,7 73,8
ra (LpA)
Livello di
potenza db(A) 84,5 86,8
sonora (LwA)
Incertezza
®) dB 3 3
Altezza mm 840 1.610
Peso netto kg 25 46
IDENTIFICAZIONE (FIG.1, 2)
1. Piede della macchina
2. Colonna
3. Maniglia di serraggio
4. Tavolo diforatura
5. Ilmotore
6. Impugnatura di bloccaggio per la tensione
della cinghia
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7. Copricinghiatrapezoidale
8. Interruttore diarresto di emergenza
9. Maniglia di alimentazione a tre razze
10. Protezione pieghevole
11. Mandrino trapano chiave
12. Testa della macchina
13. Indicatore di profondita con stop
14. Manovella
15. Vite esagonale

FUNZIONAMENTO

PREPARAZIONE DELL'UNITA
Il disimballaggio e il completamento dell'assem-
blaggio devono essere effettuati su una super-
ficie piana e stabile, con spazio sufficiente per lo
spostamento della macchina e del suo imballag-
gio, utilizzando sempre attrezzature adeguate.
Contenuto della confezione:
» Piedino della macchina (x1) (Fig. 2.1)
» Colonna (x1) (Fig. 2.2)
» Maniglia di serraggio (x1) (Fig. 2.3)
» Tabella di foratura (x1) (Fig. 2.4)
» Maniglia di alimentazione (x3) (Fig. 2.9)
» Protezione pieghevole (x1) (Fig. 2.10)
» Mandrino portapunta (x1) (Fig. 2.11)
» Testa della macchina (x1) (Fig. 2.12)
» Manovella (x1) (Fig. 2.14)
» Vite esagonale (x4) (Fig. 2.15)
» Chiave a brugola (x2) (Fig. 2.A, 2.B)
Per montare la macchina:
AVVERTIMENTO:
Tutte le regolazioni necessarie per il buon funzio-
namento della vostra macchina sono state eseguite
in fabbrica. Non modificarli. Tuttavia, a causa di una
normale usura dello strumento, potrebbero essere
necessarie alcune regolazioni.
AVVERTIMENTO:
Scollegare sempre la macchina dalla presa di corren-
te prima di qualsiasi regolazione.

Colonna e piede della macchina (Fig.3):
Appoggiare il piede della macchina (1) a terra
o sul banco da lavoro. Posizionare la colonna
(2) sulla piastra di base in modo che i fori sulla
colonna (2) siano allineati con i fori sulla piastra
di base (1). Avvitare le quattro viti esagonali per
fissare la colonna nella piastra di base e serrarle
utilizzando una chiave esagonale.

Installazione del supporto della tavola di foratura
(Fig. 4-7):

1. Per installare il trapano, & necessario prima
rimuovere la cremagliera (C). Utilizzare una
chiave a brugola per rimuovere l'anello (D) ed
estrarlo dalla colonna (2). Ora estrarre la griglia
Q).

2. Inserire la cremagliera (C) nella scanalatura sul
supporto della tavola di foratura (4).

3. Allineare la cremagliera (C) centralmente ri-
spetto al supporto della tavola di foratura (4).

4. Quando si riunisce la cremagliera (C) all'interno
della scanalatura, assicurarsi che l'ingranaggio
dei denti tra la cremagliera e il supporto della
tavola di foratura (4) sia corretta.
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5. Posizionare ora il supporto della tavola di fora-
tura (4) con la cremagliera (C) sulla colonna (2)
e guidare la cremagliera (C) nella guida della
cremaglierainferiore sul piede della colonna.

6. Utilizzare l'anello (D) per fissare il rack (C). Assi-
curarsi che la guida della cremagliera sull'anello
(D) sia rivolta verso il basso. Stringere la vite a
brugola integrata per fissare ['anello (D).

7. Posizionare la manovella (14) sull'albero del
supporto della tavola di foratura (4) e fissarla
con la vite a brugola. A tale scopo, utilizzare la
chiave a brugola (B).

8. Avvitare una delle maniglie di bloccaggio (3) nel
supporto della tavola di foratura (4).

Installazione della testa e della colonna della
macchina (Fig.8):
Posizionare la testa della macchina (12) sulla co-
lonna (2). Allineare il mandrino del trapano con il
tavolo e la piastra di base e serrare la vite a brugo-
la che sitrova sul lato della testa della macchina. A
tale scopo, utilizzare la chiave a brugola (A).

Installazione delle maniglie (Fig. 9):
Avvitare le tre maniglie (9) saldamente nel rack
delle maniglie. Usa la chiave esagonale per farlo.

Installazione della protezione pieghevole e del
mandrino del trapano (Fig.11):
Spingere la protezione pieghevole (10) sul mandri-
nosulla testa della macchina e utilizzare un caccia-
vite con testa "Phillips" per fissarla.

Installazione del mandrino (Fig.12):
Pulire il foro conico nel mandrino (11) e il cono
del mandrino con un pezzo di tessuto pulito. As-
sicurati che non vi siano particelle estranee su di
esso, poiché il minimo pezzo di sporco impedira
al mandrino di essere posizionato correttamente,
causando l'oscillazione della punta del trapano.
Spingere il mandrino verso l'alto sul naso del man-
drino il pit lontano possibile. Girare il manicotto
delmandrinoinsenso antiorario (se visto dall'alto)
e aprire completamente le ganasce nel mandrino.
Posizionare un pezzo dilegno sul tavolo della mac-
china e abbassare il mandrino sul pezzo di legno.
Premere con decisione per assicurarsi che il mon-
taggio del mandrino sia eseguito correttamente.
NOTA:
Tutte le partinude sono ingrassate per protegger-
le dalla corrosione. Prima di montare il mandrino
portapunta sul mandrino, entrambe le parti devo-
no essere completamente sgrassate utilizzando
un solvente ecologico. Cio garantisce una trasmis-
sione ottimale della potenza.

Installazione della macchina:
Prima di utilizzare il trapano per la prima volta,
deve essere montato in posizione fissa su una su-
perficie stabile. Utilizzare entrambi i fori di mon-
taggio nella piastra di base per farlo. Assicurarsi
che la macchina sia liberamente accessibile per il
funzionamento, laregolazione e la manutenzione.

AVVERTIMENTO:

Le vitidifissaggio possono essere serrate solo fino al
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puntoin cui non distorcono o deformano la piastra di
base. Una tensione eccessiva pud portare a fratture.

NOTA:

Ilmotore elettricoinstallato & completamente cabla-
to pronto per il funzionamento. Il collegamento del
cliente al sistema dialimentazione e gli eventuali cavi
di prolunga che possono essere utilizzati devono es-
sere conformi alle normative locali. Verificare rego-
larmente che i cavi di collegamento elettrico non sia-
no danneggiati. Assicurarsi che il cavo sia scollegato
dalla rete durante il controllo. I cavi di collegamento
elettrico devono essere conformi alle normative ap-
plicabili nel proprio paese.

Motore monofase:

» La tensione direte deve coincidere con la tensione
specificata sulla targhetta del motore.

» | cavi di dimensioni fino a una lunghezza di 25 m
devono avere una sezione trasversale di 1,5 mm?e
oltre 25 malmeno 2,5 mm?.

» Il collegamento alla rete deve essere protetto con
un opportuno fusibile lento.

NOTA:

Il motore si spegne automaticamente in caso di so-
vraccarico. Il motore pud essere riacceso dopo un
periodo diraffreddamento che puo variare.
AVVERTIMENTO:

Collegare la macchina solo a una presa con il contat-
to diterra correttamente installato.

FUNZIONAMENTO DELL'UNITA

AVVERTIMENTO:

Per la propria sicurezza, mantenere l'interruttore
della macchina in posizione di spegnimento duran-
te l'esecuzione di una delle procedure seguenti. La
macchina deve essere accesa, solo se uno specifico
passaggio della procedura lo prevede e solo per quel
particolare passaggio.

Installazione di punte da trapano:
AVVERTIMENTO:

Solo utensili cilindrici con il diametro dell'albero mas-
simo stabilito possono essere bloccati nel mandrino
a spirale. Utilizzare solo uno strumento affilato e
privo di difetti. Non utilizzare strumenti il cui albero
sia danneggiato o che sia deformato o imperfetto in
altro modo. Utilizzare solo accessori e collegamenti
specificati nelle istruzioni per l'uso o approvati dal
produttore. Se il trapano a colonna dovesse incep-
parsi, spegnere la macchina e riportare il trapano
nella posizione di partenza.

Inserire la punta del trapano nel mandrino abbastan-
za a fondo per ottenere la massima presa delle ga-
nasce del mandrino. Quando si utilizza una punta da
trapano piccola, non inserirla fino a che le ganasce
tocchino le scanalature a spirale della punta. Assicu-
rarsi che la punta del trapano sia centrata nel man-
drino prima di serrare il mandrino con la chiave del
mandrino. Stringere sufficientemente il mandrino
del trapano, in modo che la punta del trapano non
scivolidurante la foratura.

Girare la chiave del mandrino in senso orario per
stringere, in senso antiorario per allentare.
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NOTA:

Il trapano a colonna & dotato di un mandrino senza
chiave. Cio consente di cambiare gli strumenti senza
la necessita di una chiave del mandrino aggiuntiva.
A tal fine, inserire l'utensile nel mandrino a cambio
rapido e serrare a mano.

Regolazione della velocita (Fig.1):
La velocita di funzionamento della macchina e re-
golabile in continuo.
NOTA:
Le regolazioni della velocitad sono consentite solo
quando il motore € in funzione e al minimo.
Spostare lentamente e costantemente la leva di
controllo della velocita (6) mentre la macchina & in
modalita diriposo. Assicurarsi che la macchina possa
funzionare senza interruzioni (ad es. Rimuovere pez-
zi dalavorare, punte da trapano, ecc.).
AVVERTIMENTO:
Non lasciare mai correre il trapano a colonna quando
il coperchio della cinghia trapezoidale & aperto. Stac-
care sempre la spina di alimentazione prima di aprire
il coperchio. Non toccare mai la cinghia trapezoidale
quando e in rotazione.

Stop profondita di foratura (Fig.13):

Il mandrino di foratura ha un anello graduato

orientabile (17) per l'impostazione della profondi-

ta di foratura. Regolare l'impostazione solo quan-
do l'apparecchiatura é ferma.

1. Premere il mandrino di foratura verso il basso
finché la punta della punta del trapano non toc-
cail pezzo da lavorare.

2. Allentare la vite di fissaggio (13) e ruotare in
avantil'anello graduato (17) fino all'arresto.

3. Ruotare nuovamente l'anello della scala (17)
alla profondita di foratura desiderata, quindi
bloccare questa impostazione in posizione uti-
lizzando la vite di bloccaggio (13).

NOTA:

Quando si imposta la profondita di foratura di un
foro cilindrico, & necessario aggiungere la lunghezza
della punta del trapano.

Regolazione dell'angolo della tavola di foratura
(Fig.14):
Allentare il bullone del carrello (18) sotto la tavola
diperforazione. Impostare la tavola di perforazio-
ne all'angolazione desiderata. Serrare il bullone
del carrello (18) per bloccare la tavola di perfora-
zione in questa posizione.

Regolazione dell'altezza della tavola di foratura
(Fig.15):
Allentare lavite diserraggio (3). Regolareil piano di
foratura nella posizione desiderata con 'aiuto della
manovella (14). Riavvitare la vite di serraggio (3).

Regolazione della molla di richiamo del mandrino
(Fig.16):
Potrebbe essere necessario regolare la molla di
richiamo del mandrino perché la sua tensione &
cambiata e il mandrino tornaindietro troppo velo-
cemente o troppo lentamente. Fare cosi:
1. Abbassail tavolo per avere pil spazio di lavoro.
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. Lavora sul lato sinistro del trapano.

. Inserire un cacciavite nella scanalatura anterio-
re inferiore (1) e trattenerlo.

4. Rimuovere il dado esterno (3) con una chiave.

. Con il cacciavite ancora nel dado, allentare il
dado interno (4) fino a staccare la tacca dal
mozzo (6).

AVVERTIMENTO:
La primavera € in tensione.

6. Ruotare con cautela il cappuccio della molla
(2) in senso antiorario con il cacciavite fino a
quando non si riesce a premere il dado (1) nel
mozzo (6).

7. Abbassare il mandrino nella posizione piti bassa
e mantenere il cappuccio della molla (2) in po-
sizione. Quando il mandrino si muove su e giu
come si desidera, serrare nuovamente il dado
interno (4).

8. Se & troppo lento, ripeti i passaggi 3-5. Se &
troppo stretto, invertiil passaggio 6.

9. Fissare il dado esterno (3) contro il dado inter-

no (4) con una chiave fissa.

NOTA:

Non stringere eccessivamente e non limitare il

movimento del mandrino.

w N

U

Il fFunzionamento assiale del mandrino (Fig.17):
Quando il mandrino é nella posizione inferiore,
ruotarlo a mano. Se trovi che 'operazione & trop-
po grande, procedi come segue:

1. Allentare il controdado (19).

2. Ruotare la vite in senso orario (20), per equili-
brare l'operazione, senza interferire con il mo-
vimento di salita e discesa del mandrino (una
piccola operazione & normale).

3. Stringere nuovamente il controdado (19).

Posizionamento del pezzo da lavorare:
Come regola generale, utilizzare una morsa da
macchina o un altro dispositivo di bloccaggio adat-
to per fissare un pezzo in posizione. Non tenere
mai il pezzo da lavorare in posizione con la mano.
Durante la foratura, il pezzo da lavorare dovrebbe
essere in grado di spostarsi sulla tavola di perfo-
razione per scopi autocentranti. Assicurarsi che il
pezzo da lavorare non possa ruotare. Cio si ottie-
ne al meglio posizionando il pezzo da lavorare / la
morsa della macchina su un blocco robusto.

NOTA:

Le parti in lamiera devono essere fissate per evitare

che vengano strappate. Impostare correttamente

l'altezza e l'angolo della tavola di foratura per ogni

pezzo da lavorare. Deve esserci una distanza suffi-

ciente tra il bordo superiore del pezzo da lavorare e

la punta della punta del trapano.

NOTA:

Posizionare un pezzo di materiale di supporto (ad

esempio legno) sul tavolo sotto il pezzo da lavorare.

Cio evitera la rottura o la formazione di una bava pe-

sante sul lato inferiore dei pezzi da lavorare quando

la punta del trapano sirompe.

AVVERTIMENTO:

Per evitare che il materiale di backup ruoti senza

controllo, deve entrare in contatto conil lato sinistro

della colonna come illustrato. Se il pezzo da lavorare
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o il materiale di supporto non & abbastanza lungo da
raggiungere la colonna, fissarli al tavolo. In caso con-
trario, potrebbero verificarsi lesioni personali.
NOTA:

Per pezzi piccoli che non possono essere fissati al
tavolo, utilizzare una morsa per trapano a colonna
(accessorio opzionale). La morsa deve essere fissata
o imbullonata al tavolo per evitare lesioni dovute a
rotazione o rottura.

Scelta della velocita:
Assicurati di perforare alla velocita corretta. La
velocita di perforazione dipende dal diametro
della punta elicoidale e dal materiale in questione.
La tabella seguente funge da guida per la selezione
della velocita corretta per vari materiali:

Punta | Ghisa | Acciaio | Ferro | Allu- | Bron-

tra- minio | zo

pano g
3 2.550 | 1.600 | 2.230]9.500| 8.000
4 1.900 | 1.200 | 1.680 | 7.200 | 6.000
5 1.530 955 1.340 | 5.700 | 4800
6 1.270 800 1.100 | 4.800 | 4.000
7 1.090 680 960 | 4.100 | 3.400
8 960 600 840 | 3.600 | 3.000
9 850 530 740 | 3.200 | 2.650
10 765 480 670 | 2.860 | 2.400
" 700 435 610 | 2.600| 2.170
12 640 400 560 | 2.400 | 2.000
13 590 370 515 | 2.200| 1.840
14 545 340 480 | 2.000 | 1.700
16 480 300 420 | 1.800 | 1.500
18 425 265 370 | 1.600 | 1.300
20 380 240 335 | 1.400 | 1.200
22 350 220 305 | 1.300 | 1.100
25 305 190 270 1.150 950

NOTA:
Le velocita di perforazione sopra specificate sono
solo valori suggeriti.

Svasatura e foratura al centro:
Con guesto trapano da tavolo, puoi anche svasa-
re e trapanare da centro. Si prega di notare che la
svasatura deve essere eseguita alla velocita piu
bassa, mentre per la foratura al centro é richiesta
una velocita elevata.

MANUTENZIONE E PULIZIA

AVVERTIMENTO:

Per la propria sicurezza, spegnere linterruttore e
rimuovere la spina dalla presa di corrente prima di
qualsiasi operazione di manutenzione sul trapano a
colonna.

Mantieni pulito il tuo apparecchio. Per evitare danni
al motore, soffiare o aspirare frequentemente que-
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sto motore per evitare che la polvere del trapano a
colonna interferisca con la normale ventilazione del
motore.

CAVO DI ALIMENTAZIONE

Per evitare il rischio di scosse elettriche o incendi,
se il cavo di alimentazione & danneggiato, tagliato
o danneggiato in qualsiasi modo, farlo sostituire im-
mediatamente.

Cavi di collegamento elettrico difettosi:

I cavi di collegamento elettrico spesso subiscono

danniall'isolamento. Le possibili cause sono:

1. Punzonare i punti quando i cavi di collegamen-
to passano attraverso le fessure di finestre o
porte.

2. Attorcigliamenti dovuti a collegamento o posa
errati del cavo di collegamento.

3. Tagli derivanti dallo scorrere sul cavo di colle-
gamento.

4. Danni all'isolamento causati dall'estrazione
forzata dalla presa a muro.

5. Crepe dovute all'invecchiamento dell'isola-
mento.

Tali cavi di collegamento elettrico difettosi non

devono essere utilizzati in quanto i danni all'isola-

mento lirendono estremamente pericolosi.

LUBRIFICAZIONE
Lubrificare periodicamente le partiin movimento.

PULIZIA

Utilizzare una piccola spazzola morbida per pulire
'esterno dell'unita. Non utilizzare detergenti ag-
gressivi. | detergenti per la casa che contengono
oli aromatici come pino e limone e solventi come
il cherosene possono danneggiare l'involucro o
il manico in plastica. Rimuovere ['umidita con un
panno morbido. Rimuovere polvere, sporco e resi-
dui dilavorazione con un aspirapolvere appropria-
to se necessario.

CONSERVAZIONE

AVVERTIMENTO:

Spegnere l'interruttore e rimuovere la spina dalla
presa di corrente per riporre la macchina.

Conservare ['unita solo in aree asciutte e ben ven-

tilate.

Nel casoin cui l'unita venga conservata per un pe-

riodo di tempo prolungato, utilizzare la seguente

procedura di conservazione:

1. Pulire accuratamente l'unitd e ispezionare
eventuali parti allentate o danneggiate. Ripa-
rare o sostituire le parti danneggiate e serrare
viti, dadi o bulloni allentati.

2. Lubrificare e applicare grasso, se necessario.

3. Conservare l'unitd nella sua confezione origi-
nale.

PROTEZIONE AMBIENTALE

Ricicla le materie prime invece di smaltirle come
rifiuti. La macchina, gli accessori e l'imballaggio
devono essere selezionati per il riciclaggio rispet-
toso dell'ambiente. | componenti in plastica sono
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etichettati peril riciclaggio classificato.

Questo prodotto non deve essere smaltito insie-
me ai rifiuti domestici in conformita alla normati-
va relativa ai rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche. Questo prodotto deve essere
smaltito presso un punto di raccolta designato.
Cio pud avvenire, ad esempio, consegnandolo
presso un punto di raccolta autorizzato per il ri-
ciclaggio diapparecchiature elettriche ed elettro-
niche. La manipolazione impropria dei rifiuti di
apparecchiature puo avere conseguenze negative
perl'ambiente e la salute umana a causa disostan-
ze potenzialmente pericolose che sono spesso
contenute nelle apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Smaltendo correttamente questo
prodotto, contribuisci anche all'uso efficace delle
risorse naturali.

E possibile ottenere informazioni sui punti di rac-
colta delle apparecchiature di scarto dall'ammi-
nistrazione comunale, dall'autorita pubblica per
lo smaltimento dei rifiuti, da un ente autorizzato
per lo smaltimento di apparecchiature elettriche
ed elettroniche o dalla societa di smaltimento dei
rifiuti.

GARANZIA

Questo prodotto & garantito in conformita con le
normative legali / specifiche del paese, in vigore dal-
la data di acquisto da parte del primo utente. | danni
attribuibili alla normale usura, sovraccarico o uUso
improprio saranno esclusi dalla garanzia. In caso di
reclamo, inviare la macchina, completamente assem-
blata, al proprio rivenditore o al centro di assistenza
ufficiale.
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Suvatothtwy oag. Mn xpnotponoleite to npoidv étav
elote koupaopévol f und TNV eNfPELa VAPKWTIKWY,
AAKOOA i} AAAWV PAPPAKEUTIKWY OKEUAOUATWV.
Kpatelote natdid kattuxdv napeuplokopévoug pakpla
Katd tn Aertoupyia Tou ynxavApuatog. Mnv emtpénete
oenaldldndooucdeveivaleColkelwpPEVoLUETIGOONYIESG
XPAONE va XpNoWOnoljoouy To Pnxdavnua. H tonikn
vopoBeaia eivat niBavédv va opilel katwrtatn nAkia
xprotn. MNavtava Bupdote Nwe o XelPLoTAG A XPAOTNG
elvalunetBuvogylaatuxiuatananpbécyevayeyovota
nou tuxdv npokAnBolv katd tn Aettoupyia og GAAoug
avBpwnoug, {Wa f TNV neploucia Toug. Mnv ekBétete
10 npoidév oe unepPoAikn uypacia, okévn, Bpwuld
i SaBpwtikols atgols. Mnv npocappdlete oto
unxavnua e€onAlopo f aéecoudp Nou Pn eykekpuéva
and Tov KAtackeuaoTr. Moté pnv ENIXEIPACETE va
Tpononolfoete to npoidv. Mn e€ouaiodotnuéveq
Tpononolioelg 1 aéecoudp pnopel va odnyrRoouv
oe ooBapd tpaupatopd i BAvato Tou XEIPLOTA
f ANwv. XupBouleuteite tov efouctodotnuévo
avtuinpbébownd o©ag vy anocuvappoAdynon  Kat
entokeun, nou Sev kaAuntetal o autd to eyxelpidlo.
Edv kat ondoel | oupPel atixnua katd tn didpkela
NG epyaciag, anevepyonolote apéowd To pnxavnua
KAl PETAKIVACTE TO yla va ano@Uyete NEPAITEPW
{nuiéc. e nepintwon nou éva &vo owpa eloéNBel
oTo pnxdvnua, cTapatnoTe 10 Apéowg, ENBEWPHOTE
T0 yia tuxdv (nuLEG Kal NpaypuatonoloTe EMNOKEUEG
npotoU to Eavapxioete.

MPOZTATEYTIKOZ EZOMNAIZMOZ

Naxpnolgonoleite NAvta oXeTIKO KAl EYKEKPIUEVO
NpoOoTATEUTIKO €§onAlopd 6Ttav Xxpnolyomnoleite
10 ynxdvnua. Na @opdte navta pouxiopd nou
Sev neplopilel TIg KIVAOEL 0ag , MPOOTATEUTIKA
yavtia, yuaAid, pdoka avanvong, NnpooTateuTiko
e€onAlopd akongkat undtegnpootaciague cOAeC
uwnAnRg npéoguong. Na pnv @opdte KaokOA,
KOAE 1) onoubnnote afecoudp nou Kpépetat
A neplooelel kal Ba pnopoloe va naytdeutel
oTo pnxavnua. Maléwte ta paAMd oag av eivat
pakpld.

KINAYNOI MPOKAHZHZ MYPKATIAZ KAI
EFKAYMATOZ
Auochettoupyieg nAektpikoU e€onAtopol pnopet
va npokaAécouv onvBnpeg nou Ba pnopoloav
va ava@Aé§ouv eUPAEKTA UMKA.
BeBawbeite o6t Suatnpelte TV nepLoxn
epyaciag oag kabapn kat taktonotnyévn Kat pnv
XPNOlPoNoLElTe To pnxdvnua Kovta o€ eUPAeKTa
UAIKA. Y€ nepintwon nupkaytag, Xpnolgonotote
Tov kataAAnAo nupocBeatipa.

Mnv ayyilete ta neplotpe@dueva pépn kal to
epyaleio konAg petd tnv epyacia. OploPéveq
emn@aveleg ynopei va {eotabolv noAU katd tn
xpron kat B6a npénet va dobel xpdvog yia va
KPUWGOOUV NPtV TIG ayyiGeTe.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ KATHIOPIAZ

AIDAANHI AEITOYPFIA
‘ONot ot poxAoi Asitoupyiag Tou pnxavAuatog
npénet va petakivolvtal eUkoAa Petafl Twv
Béoewv TOug Kal va pn xpelaletal nieon. Ta
NAEKTPIKA KaAWwdla Kat €6ikd to kaAwdlo Tng
napoxngnpénetva eivat oe aplotn katdotaon yia
ano@uyn onwvBnpwv f Tou plokou NAEKTPOCOK.
Ot xelpoAaPBég «kal ol npootacie¢ Tou
unxavipatog npénel va elvat kabapég, oteyvég
Kal ENApPKWG OPIYPEVEG OTIG BETELG TOUG OTO
unxdavnua. Xelploteite To ynxdvnpa kat ye ta dvo
xépla. BeBaiwbeite 61 xpnowonoleite ndvta to
owotd epyaleio yla kabe epyacia, npokelyévou
va ano@uyete PAABn TOU pnxavAuato¢ f
Tpaupgatiopd kat ano@uyete TtV unep@déptwon
Tou gnxavApatog. Ot Tpég Tdong Kat cuxvotntag
NG NapoxigNAEKTPIKAC eVEpyelag npénelva elvat
evto¢ Twv npodlaypa@wyv TOU PNXavhuatoc.
BeBawwbeite 6tL 0 dtakdNTNG TOU Pnxavhipatog
elval oBnopévog 6tav to ouvdéete otn npida,
npokelpévou va ano@uyete tuxdv kivbuvo Adyw
akouolag ekkivnong. Apalpéote tuxdv KAeldla
kal epyaieia and 1o pnxdvnua npwv and tn
Aettoupyia.
JIYOUPEUTElTE NWG €XETE OTAPATACEL TO
unxdavnua kat nwg to éxete anocuvdécel and tnv
napoxn pelpatog:
»‘Otav npooappdlete ) apalpeite aeooudp.
»'Onote aQAVETE To Unxavnua xwpic eniBAewn.
» Katd tov kabaplopd A tn ouvtipnon.
»Katd tnv aMayq Béoewg, petagopd N

anoBrikeuon Tou yNxavipatog.

Ye nepintwon OSuocAeitoupylag 1 €UNAOKAG
TOU PNXavApatog, anevepyonoljote apéowg
To pnxdvnua kat agaipéote to and TNV nnyn
tpo@odoaoiac. To unxdvnua ©6ev npénet va
Eekvoel Eava edv Sev entAuBel n epndokn A
n SuocAeitoupyia, oe efouctodotnuévo KEVIPO
oépPig, dtav xpetdletat. To gnxdvnua evdéxetal
va yniokdpet 6tav:
» To unxavnua unepQoptwhel.
» To avTIKelpeVo NPo¢ Katepyaoia ynAokaploTel.

KINAYNOI HAEKTPIZMOY

BeBawwbelte 6t ta nAektpikd kaAwdia tou
pnxavipatog kat n npila, otnv onofa eival
ouvdedepévo, eival o€ kaA katdotacn Kat
Sdev éxouv @Oapel. Mn xpnolponole{te noté
éva pnxdavnua pe BAGBN A éva pnxdvnpa pe
kateotpappéva f eBappéva nAektpikd kadwdla
kal Buopata. Mnv ekBétete to pnxdvnua Kat
Ta NAEKTPIKA KaAwdla o€ UypéC OUVORKEG
kal pnv ayyiCete noté otav eival Bpeypévo.
Xpnowonotiote yua npila pe enagn yeiwong.
Mnv tpafate to kKaAWSLo yia va apalpécETE T0
BUopa and tnv npida.

Mna va ano@uyete Tuxév {nuid oto kaAwdio
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tpopodoaciag, obnyeite navta TO KaAAWSIO
tpoqodooiag pakpld and 1o niow PéPog
TOU pnxavhpatog kat npootatelote to and
Beppdtnta, AGdL kal aixpynpd avtkeipeva. ‘Otav
10 gnxavnua npokeltat va xpnowonolnBei oe
eEWTEPIKOUC XWPOUG, xpnoonolote  pPoévo
kaAwdla enéktacng nou npoopilovtal yia
efwteplki xpAon. H Suatopury onotoudnnote
kaAwdiou enéktaong npénet va eival TouAdxiotov
1,5 mm? kat n olUvbeon OktUou npénel va
npootatevetat and katdAAnAn aceaiela.

KINAYNOI MEPIZTPE®OMENQN MEPQN

Ta  neplotpepdueva  pépn  unopel  va
npokaAécouv cofapd tpaupatiopd. Anopuyete
va €épBete o€ ena@n PE TA NEPLOTPEPOUEVA
uépn étav Bpiokovtal akdun o€ NEPIOTPOPA Kal
BeBawbeite 6Tl Sdlatnpelte pakpla otdrAnote
unopel va naydeutel oto e€v Asitoupyia
unxavnua, énw¢ xadapd paAlAid kat pouxa.
KpatAote ta xépla oag pakptd and tnv neploxn
unxavikig enegepyaciag katd tn Aeltoupyia tou
ynxavipartoc.

Ta avtikelpgeva npo¢ katepyaoia kat ta epyaieia
unopoulvvaefootpakioBolvkalva npokarécoouv
tpaupgatiogd katr UAkég (nuiéc. BePaiwbdelte
OTL To unxdvnua kat ta epyaieia elvat navta oe
KaAf Katdotaon. XpnolUonoloTe OPLYKTAPES
f WéyyeEVN yla va KPATACETE TO AVTIKE{UEVO
npo¢ katepyacia otabepd otn Béon tou. Mnv
epyaleote o€ avikelpeva nou elvat noAU pikpd
ylava otepeoouy pe ac@aieta otn Béon touc.
EAéyEte oOTL elval cwoty n  euBuypdppilon
KIVoUUEVWV Kal NEPLoTPeEPdUEVWY €€apTNUATWY
kal ywa tuxév aoctoxie¢ nou Ba pnopoloav
va anoteAéoouv  nnyR  kwdlvou. 'Evag
npo@uAaktipag f dAAo pépog pe (nuid npénel
va avtikatactabei and e€ouclodotnuévo kéEvipo
oépBig nptv and tn Aeltoupyia tou pnxaviuatog.
Mnv ayyilete ta neplotpepdueva pépn npw
otapatioouV TeAs{wd.

KINAYNOI ©OPYBOY KAl AONHZEQN

Ta enineda BopUBou nou avapépovtal o€ AUTEQ
16 odnyleg eival ta péylota enineda yia tn xprRon
TOU PnxavAuatoc. H avenapkng ouvtipnon éxel
onuavtikd avtiktuno otig eknopnég kpadaouwv
kal BopuPou. Katd cuvénela, elvat anapaitnto
va An@Bolv npoAnntika pétpa yia tnv e€aAelwn
moavignuiagAdyw uwnAdv emnédwv Bopufou
kal nieong and kpadaopolq. uvinpnRoTte KaAd
10 unxdvnua, QOpAte CUOCKEUEC Mnpootaciag
akong, yavua katd twv kpadaopwv kat KAvie
Slaleippata evwy epyddleote.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN MNMEPIOXH EPTAZIAZ
EnBewpnote 61e€odikd oAOKANPO TO XWPO
epyaciag kat XxpnolponolAoTe yla toouykpava i
okoUna yla va xaAapwaoete tuxdv unoAeippata
Kkal va a@alpéoete oudnnote pnopel va
anoteAéoel nnyn kwdlvou vyia ecdg n va
npokahéoel BAGRN oto ynxavnua. Alatnpeite to
XWwpo epyaciag kaBapd kal taktonolnuévo. Mn
Xpnaotgonoleite to unxdvnua o€ uypég ouvOAKeg
nepBariovtoq fj 6tav to (610 to pnxdvnua eivat
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Bpeypévo. Alatnpeite To gnxdvnua pakpla and
eU@Aekta UAIKA. EAéyEte St Sev undpxouv
napeuptokdpevol, katolkidla {wa f avtkeligeva
nou Ba pnopoloav va unootolv {nuld oto eUpog
NG NEPLOXNG Epyaciag Tou ynxavipatog.
Aeltoupyfote povo o€ kaAd aeplldpevouq
xwpoug. Ta pwiopata kat n okévn nploviou
pnopel va elval enkivéuva yia tnv uyeia 6tav
elonvéovtal | épxovial o€ ena®n Pe Ta patia.
Na @opdte ndvta katdAAnAn NPoCTATEUTIKA
pdoka avanvong kal NpocTAateuUTIKA YuaAld 6tav
epyaleote pe TéTola UAIKA Kal Xpnolgonoliote
ula cuokeun e€aywyng okdvnc.

Epyacteite pdvo katd tn didpkela tng nuépag
N PeE KaAd TexvnNTd QWC Ot KAAEC OUVONRKEC
opatétntag. Mpoonabnote va unv Nnpokarécete
avatapaxi Aoyw BopUfou, xpnoonotbvtag to
punxdavnua poévo o€ AoyIkEG WPEG TNG NPEPAG.
Alatnpeite vepny kat kaAA¢ loopponiag Béon
epyaciag. ‘Onou eivat duvatdy, ano@uyete va
epyaleote o€ uypod, oAMoBnpd £édapog ) o€ kaAbe
nepintwon og avwpaio f anétopo £6a@og nou
Sev eyyudtal 0taBepdTNTa yIa TOV XELPLOTH.

H anoBnkeuon epyaieiwv nou Sev
xpnotgonotovvtal npénet va yivetat og Enpd kat
ao@aléc pépog pakpld and to ev Asttoupyia
pnxdvnua kat ektog npdéofBacng yla ta natdid.

ENAMOMEINANTEZ KINAYNOI

To unxdvnua KataokeudoTNKE XpNGIPONoLWVTag
oUyxpovn Texvoloyia kat oUpwva We
avayvwploPévoug Kavoveq aoc@aleiag.
Ako6un kat étav epappdlovtal 6Aa ta pétpa
aoc@aleiag, evdéxetal va undpxouv oplopévol
evanopelvavteg kivbuvol, ol onolot dev eival
akéun ep@aveic. O Xelplotig npénel va
Xpnotgonotel tnv Ko AoyikA katva AapBAavet tg
anapaitnteg npoPUAAEeLG yla va ano@uyel tov
Kivouvo Adyw tuxdv evanopelvaviwy KivoUuvwy.

MPOAIATPA®EE NMPOIONTOZ

NMPOBAEMOMENH XPHZH

To napdév pupnxdvnua éxet oxedlaotel kat
KATAoKEUAOoTEl yla TNV pPnxavikn katepyacia
avukelévwy péow dnuloupyiag tpunag, nx.
€0No, nAaotikd, pétaAlo Kat cuvagr UAIKA. Agev
elval oxedlacpévo yia Bapld enayyeApatikn
xpAon.

Kabe Slapopetikh xpron and T¢ napandvw
avagepdbdpeveg Ba pnopouoe va sivat enkivéuvn,
va npokaAéoel BAABRN o avBpwnoug i/ kat {nuia
o€ UAIKA Kal To gnxdvnua.

MH NMPOBAEMOMENH XPHZH

To unxdavnua dev npénetva xpnoonotnBeiyiava
KatepyaoTteite enkiviuva UAIKA dNwGeUPAEKTA R
EKPNKTIKA (6N kal Tuxdv dANa avTikeipevanou Ba
unopovaoav va eival enikivbuva yia to pnxavnua
Kabwg Kat yla Tov xelplotr, NnapeuplokdPevoug,
{Wa f neplouacieq.

MNapadeiypata pun npoBAendpuevng xpiong unopet
va nepthapfBavouy, ald dev neplopilovtal otn
XpAoN Tou pnxaviuatog:

» Xwpl¢ yvAola e€aptipata nou napéxovtal and

TOV KATAOKEUAoTH.
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» Me yvAola e€aptipata aAAd pe tpéno nou dev
elval oUppwvog e Tig odnylec.

» Xwpig yvAcla avtaAAaktikd.

» Me pn €€0Uctod0TNPEVEG TPOMOMOLATELG.

ZHMEIQZH:

YUp@wva Pe Toug loxUovTeg vopoug nepl eubuvng
npoidvtog, O KAtaokeuaoTtn tng ocuokeung Oev
avalapPavet eubuvn yia {nutég oto npoidv i (nuiég
nou npokARBnkav and to npoidv nou opeirovtal os:

» AavBacpévo xelplopd un cUPPWVo e TG 0dNyieg
XpAong.

»Enokevég  and  tpitoug  kat  Oxt  and
e€ouclodotnuévouc TexVIKoUg aépPLG.

» Eykatdotacn pn yvAolwy avtaAAak Tk wv.

»Mn npoBAenduevn xprion.

» BAGBN NAEKTPIKOU ouUOoTAPATOG Aoyw
tpo@odoaoiag Tou pnxavAuato¢ katd tpoédno
nou &gV CUUPOPPWVETAL PJE TOUG NAEKTPIKOUG
kavoviopoUc VDE kat DIN.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Kw8kég Eidoug 45938 45939

DPB DPF

Movtého 16/12PLUS  16/12 PLUS

OvopacTikh

, \% 230-240
tdon

230-240

OvopacTikn

. Hz 50 50
ouxvotnta

loxU¢ W 550 (S1)

ApBudg

. 12 12
TAXUTNTWV

EUpoc taxu-
ntag

rpm - 230-2.500 220-2.600

Méyiotn
XWPNTKOTN- mm 13 13
1A TOOK

EUpoc kivn-
ONG TOOK

mm 60 80

Andotaon
TOOK and mm 250 340
oTAAN

Alaot(’éoz}c
tpanefol
SLATPNONC mm 190 x 190 255x 255
M x )

PUBuIoN
ywviag
tpanedio’
Sldtpnong

-45° 0% 45°  -45%- 0% 45°

AAQPETPOG

GTAANC mm 59,5 70

AlaoTAoELg

B()’Jor]q (M x mm  334x203 428 x 255
A
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Kwdkdg Eidoug 45938 45939

. DPB DPF
Movtéro 16/12PLUS  16/12PLUS
Eninedo nie-
ong BopU- db(A) 70,7 73,8
Bou (LpA)

En(ljaéo

10XU0G

Bop0Bou db(a) 84,5 86,8
(LwA)

ABeBaidtnta

K dB 3 3
"Yyog mm 840 1.610
KaBapd

Bapoc kg 25 46

TAYTOMOIHZH MEPQN (EIK. 1, 2)
1. Bdon pnxavAuatog

2. StAAn Kopuou

3. AaBA olopiéng

4. Tpanélidiatpnong

5. Kwnthpag

6. Aaff acpdaiiongkanaklou tavuong ipdavta
7. Kandakitdvuoncgpdvta

8. AwakénTNC éKTaktng avaykng

9. MoxAég tpopodoaiag tptnAigAaBig

10. AvadinAoUpevo NpocTATEUTIKO

11. Took tpunaviou

12. Ke@aAd pnxaviuatog

13. 'Evdel&n Babouc pe teppatikd

14. MaviBéra

15. E&aywvn Bida

AEITOYPrIA

MPOETOIMAZONTAZ TO MHXANHMA

H anocuokeuacia kat n cuvappoAdynon npénet

va yivovtal o€ eninedn kat otabepr| enpdvela,

UE €Mapkn XWpo yla TN Wetakivnon Ttou

UNXavApatog Kat tng cuokeuacoiag Tou Kat Ye

xpAon katdAAnAou e€onAtopou.

Meplexdpeva cuokeuaoiag:

» Bdon pnxavruatoc (x1) (Ewk. 2.1)

» STAAN Koppou (x1) (Eik. 2.2)

» AaBr cUopiEng (x1) (Eik. 2.3)

» Tpanéd Siatpnong (x1) (Eik. 2.4)

» Aafn poxAol tpopodoaiag (x3) (Eik. 2.9)

» AvadinAoUpevo npoaotateutikd (x1) (Eik. 2.10)

» Took tpunavioy (x1) (Eik. 2.11)

» Kepaln pnxavipatog (x1) (Ek. 2.12)

» MaviBéAa (x1) (Ewk. 2.14)

» E€aywvn Bida (x4) (Eik. 2.15)

» KAedi Allen (x2) (Ewk. 2.A, 2.B)

Mava cuvappoloyioete To ynxdvnua:
NMPOEIAOMOIHZH:
‘Exouv yivel éAec ol anapaltnteg pubuioelg yia
Vv KaAfR Asitoupyia Ttou pnxavhpatdg cag oto
epyootacio.Mnvtatpononoleite. Qotdéoo, Adyw TnNg

www.ffgroup-tools.com
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@uaolohoyikng@Bopdgtou epyaleiou oag, evoéxetal
va anattn®olv oplopéveg avanpooapuoyéc.
NMPOEIAOMNOIHZH:

Anocuvdéete ndvta to gynxdvnua cag and tnv nnyn
tpo@odoaiagnpv and onoladinote pUbuion.

TtiAn o€ Bdon pnxavipatog (Eik. 3):

TonoBetiote to nddl tou pnxavipatog (1)
Katw oto é6apog @ otov ndyko epyaciag.
TonoBetiote 1t otAAN (2) otnv nAdka
Baong £tol Wwote ol onég otn othAn (2) va
eubuypapplotolyv pe TIC onég otnv nAdka
Baonc (1). Blbwote tig téooeplg e€aywveg Bideg
Yla va oTEPEWOETE TN 0TAAN oTtnv NAdka Baong
kal o@ifte TG xpnowonotwvtag éva e£aywvo
KAELSL.

Eykatdotaon tng Baong tpanediov Sidtpnong
(Ewk. 4-7):

1. Na va eykataotioete to tpanédt diatpnong
0ag, NPENEL NPWTIA va apalpéocete tov 0dnyod
(C). Xpnowonotjote éva kAedl Allen via
va agaipéoete tov daktlAlo (D) kat va to
tpafnéte and tn othAn (2). Twpa tpafrfte tov
06nyé (C) npog ta é€w.

2. Eloayayete tov obnyd (C) otnv eykonn oto
otnplypa tou tpaneiol dtdtpnong (4).

3. EuBuypappiote tov 06ny6 (C) Keviplka
oe avuotowxia pe to othiplyga tpaneliol
diatpnong (4).

4.'0tav elodyete tov oényd (C) péoa otnv
auldkwon, PBeBawbdeite du n odoviwth
oUvbeon petafl tou odnyou kat tng Bdong
tpanelol dtdtpnong (4) eivat cwoth.

5. Twpa tonoBetiote to otiplypa tpanellol
Siatpnong (4) e tov 0dnyo (C) otn otAAN (2)
katnpowBrote tovodnyo (C) otov KATw 0dnyd
010 NS TNG OTAANG.

6. Xpnowonotote to O6aktiAlo (D) yia va
otepeoete tov 0dnyo (C). BeBawwbeite éti o
06nyd¢ paptot otov daktuAio (D) Seixvelnpog
Ta Katw. Xeifte tnv evowpatwpévn Bida Allen
ylava otepeoete tov daktuAto (D).

7. TonoBetiote to paviBéAa (14) otov a€ova tng
Baong tpaneliot diatpnong (4) kat acpaliote
pye tn Bida Allen. Na va to kavete autd,
xpnotponotijote to KAeWSi Allen (B).

8. Blbwote pla and tg AaBég oUopi&ng (3) otn
Baon tpaneliol diatpnong (4).

Eykatdotaon tng KEPaAng Kat Tng 6THANG Tou

punxavipatog (Eik. 8):
TonoBetAoTe TNV KEPAAR Tou pnxavipatog (12)
otn otAAn (2). EuBuypappiote tov afova tou
Tpunavioy pe to tpanédi kat tnv nAdka Baong kat
o@i&te tn Bida Allen nou Bploketal oto NAAL TNG
KEQAANG TOU pnxavipatog. Na va to Kavete auto,
xpnotponotiote to KAeWST Allen (A).

Eykatdotaon AaBwv (EtK. 9):
Blbwote opixtd tpelg AaBéc (9) otn Bdon tng
AaBAg. Xpnowonoliote to e§dywvo KA yia va
TO KQVETE AUTO.
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Eykatdotaon tou avaSinAoUHEVOU NPOCTATEUTIKOU
Kalt Tou TookK Tpunaviou (Ew. 11):
Inpwéte To avadinAolpevo npootateutikd (10)
otov 4fova NG KEPAAAG TOU WNXAvAPATOC Kat
xpnolponotiote éva katoaBidt kepaAig "Phillips”
ylava 1o ac@aMoeTe.

Eykatdotaon tou tookK (Ew. 12):
KaBapliote TNV KWwVIKA TpUna oto took (11) kat tov
KwVIKO d€ova pe éva kabapd tpacpa. BeBaiwbeite
ot dev undpxouv &éva cwpatidia og autd, kKabwg
10 napapikpd koppdt Bpwutdg 6a anotpéwel tnv
owoTh tonobétnon Tou TOOK, NPOKAAWVTIAg TNV
taMavtwon tou Tpunaviol. ZNpwETE To TooK endvw
otn putntou d€ova boo pnopel. lupioTte To SakTUAlo
Tou took aplotepdotpoa (btav to PAénete and
WNAQ) kat avolfte evteAWC TG olayOVEG GTO TOOK.
TonoBetAote éva Koppdtl E0Aou oto Tpanédl Tou
UNXxavApatog KatxapnAwaoTte Tov A&ova 6 To KOPPAtt
tou EUNou. Méote otabepd yiava BeBaiwbeite 6tin
tonoBétnon Tou Took givat cwaoTth.
ZHMEIQZH:
‘ONa ta yupvd pépn éxouv AnavBel yuaa va
ta npootatelouv and 1t SldBpwon. Mpw
tonoBetAceTe T0 TOOK Tpunaviou otov dafova,
kat ta duo pépn npénel va anoAtnavbolv nAfpwg
Xpnaotgonowvag évav eIAké npog to nepBariov
Stahutn. Autd e€ao@ailel tn BéAtiotn petadoon
1oxUog.

Eykatdotaon Tou unxavipatog:
Mpwv xpnowonotjoete 1o 6pdnavo yla npwin
@opa, npénel va otepewbel oe otabepr) Béon
oe otabepry em@Aaveld. Xpnowonolote Kal Tg
bUo onég otepéwong otnv nAdka Bdaong yua va to
Kavete autéd. BeBawwbeite étt to pnxdvnua eival
eUkoAa npooBdacipo yia Asrtoupyia, pUbuion kat
ouvtApnon.

MPOEIAOMOIHZH:

Ot Bideg otepéwaong pnopolv va ogi€ouv pbévo oe

onpeio nou dev napapop@wvouy tnv nAaka Baong. H

unepPoAiki cloeién unopeiva odnyfoel o paylopa.

ZHMEIQZH:

O eyKaTeoTNUEVOC NAEKTpOKIVATAPAG elval MAAPWC
ouvdedepévog kat étolog yia Asttoupyia. H alvdeon
ye to olotnua tpogodoaoiag kat tuxdv karwdla
enéktaong nou pnopel va xpnotgonotnBolv, npénet
va oUPPOP@WVOVTAl PE TOUG TOMKoUG KavoviopoUuq.
EAéyxeTe TaKTIKA ta KaAwdla NAEKTPIKAG aUvdeang
via {nutéc. BeBalwbeite étito kaAwdlo anocuvdédnke
and to &iktuo katd tov £Aeyxo. Ta kaAwdia NAEKTPIKAG
oUvdeong npénel va oupgop@wvovtal Pe TOUG
KavoviopoUug nou .oxyouv oTn Xwpa oag.

Movo@aoikdg KivnThpag:

»H tdon OitUou npénel va cupnintel pe v
taon nou kaBopiletal otnv nivakida tinou tou
Kivntipa.

» KaAwbia Slactdcewy €we 25m og uriKkog npénet
va éxouv dlatopry 1,5mm? kal népav twv 25m
TOUAAxXIoToV 2,5mm?2.

»HaoUvdeon peto diktuo npénelvanpootatedetal
ue KatdAAnAn acpdlela apynic Spdong.
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ZHMEIQZH:

O kwntApag anevepyonoleital autépata o€
nepintwon unep@optwon. O Kwntipag pnopel
va ekkvAoel ava petd and pua nepiodo wuéng nou
unopeiva notkiAet.

NMPOEIAOMOIHZH:

Yuvbéote To pnxdvnua povo ce pa npila pe T
owaoTtd eykateotnuévn enagn yeiwonc.

AEITOYPFQNTAZ TO MHXANHMA
MPOEIAOMOIHZH:

Ma tn 6k oag aopdAela, kpatiote to Slakdntn
Tou pnxavApato¢ o€ Béon anevepyonoinong
evl) ektede(te onowadfnote and TG NaApakatw
Sadikacleq. To pnxavnua npénel va eival
evepyonolnuévo, pévo €dv  éva OUYKeEKPLPévo
BrAua tng dtadikaciag dSnAdvel £tol kat ydvo yia to
OUYKEKPLPEVO BrApa.

Eykatdotaon Tpunaviwv:

NMPOEIAONOIHZH:

Mévo KUAWOpIkG epyaAela pe tnv kabBoplopévn
uéyiotn Stdpuetpo a€ova unopolv va otepewbolv
OTO TOOK KUMONG. Xpnolwgonoljote povo éva
epyaleio nou eivat aixpnpd kat xwpic eAattwparta.
Mnv xpnaotponoleite epyaleia twv onolwv o afovag
elval kateotpapupévog 1 nNapagopPwuévog N
eAaTTwPatkdg pe AaAdo tpdno. Xpnolgonolelte
uévo afeocoudp kat e€aptipata nou kabopilovtat
ot 06nyieg Aettoupylag f éxouv eykplBel and tov
kataockeuaotd. EAv 1o O6pdnavo pnAokaploTel,
anevepyonoloTe To Pnxdvnua Kat eNoTPEWTE TO
TPUNAvVL 0TV apxikni tou B£on.

TonoBetAoTE TO TPUNAVL 0TO TOOK APKETA Babid yia
va entixete tn Péyiotn npdopuon twv olaydvwy
took. ‘'Otav xpnolyonole(te éva pikpd TPUNAvL unv
10 tonoBete(te té6oo Pabid wote ol claydveg va
ayyifouvtigonelpoetdeicavlakwoelgtou tpunaviod.
BeBawwbelte 6t To TpUNAVL ElVal KEVTPAPIOPEVO GTO
TOOK MNPV OPIEETE TO TOOK WE TO KAELST ToOK. Yifte
E£NAPKWE TO TOOK TOU TpunavioU, €TI0l WOTE TO
Tpundviva pnv yYAotpa kata tn d1atpnon.

lupiote 1o kAeldl ook Se€lbotpoa yia va opifete,
aplotepdoTPOoPa yla va xaAapwoeTe.

ZHMEIQZH:

To tpundvitngkohévagoageivat eEonAlopévo Je TooK
xwplg KAeWSL. Autd enttpénet tnv aAhayn epyaieiwv
xwpig TNV avaykn yla npéoBeto kAedl took. Ma va
TO KAVETE aUTO, ToNoHETACTE TO £pyaAelo OTO TOOK
ypriyopng ariayng tpunaviol kat opi€te pe to xépt.

PUBpon TG taxvtntag (Ek. 1):
H taxutnta Aettoupyiag tou pnxavipatog eivat
puBplopevn.
ZHMEIQZH:
Ot puBpioelg taxutntag enttpénovtat pdvo étav o
KlvnTApag Asttoupyei kat o adpavela.
Metakiviiote apyd kat otabepd to poxAd eAéyxou
taxutntag (6) evdy to pnxavnua Pploketal o€
kataotaon abpavelac. BeBawwbeite 6Tt To pnxdvnua
unopel va Aettoupyei xwpig Stakonn (N.x. apaipeon
Koppatuwy epyaciag, tpunaviiv K.Am.).
MPOEIAOMOIHZH:
Mnv a@rvete noté to dpdnavo va Asttoupyei dtav
10 KaAuppa tou wdvta eival avoixtd. Mavta va
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tpaBdte to @I¢ nplv avoifete to KAAupua. MNoté pynv
ayyilete Tov (Pdvta dtav neploTpéPeTal.

Awakoni) BaGoug tpunaviou (Eik. 13):

O agovag diatpnong Stabétel neplotpepduevo

daktUAlo kAfpakag (17) yia tn puBplon Ttou

BaBoug tng tpUnac. Mpooapudote tn pUBULON

pévo 6tav o e€onAopdc Bploketal o€ akvnaoia.

1. Miéote Tov G&ova 6tdtpnong NPog ta KATw £wg
6tou n akpn tou Tpunaviol ayyi€el to kopuatt
npog Kkatepyaaoia.

2. Xahapwote 10 Bida oclopiEng (13) «kat
neplotpéwte to daktUAlo kAlpakag (17) npog
Ta epnpdg UEXpLva oTaPatnoeL.

3. Tupiote to daktUAo KAlpakag (17) nicw oto
emBupuntd BaBoc tpunavioy kal atn cuvéxela
ac@aliote autiv t pUBulon otn Béon tng
xpnotgonotwvtag tn Bida clopi&ng (13).

ZHMEIQZH:

‘Otav  pubpilete 10 BdABoC TPUMAvVOU plag
KUAMVOPIKAC onng, npénel va npocBécete otov
uUnoAoylopd Kal To AKOC TOU AKpOou Tou Tpunavioy.

PUOpLon TG ywviag tou tpane{iov Sidtpnong

(Ewk. 14):
XaAapwote Tov koxAla (18) katw and to tpanéll
Sdlatpnong. Pubuiote to tpanédt didtpnong otnv
emBupntd vwvia. Zei&te tov koxAla (18) yia va
ac@alioete 1o tPAnédl Sldtpnong o€ authv tn
Béon.

PUOpLon Tou Uywoug tou tpanedlou Sidtpnong

(Ew. 15):
XaAapwoate tn Bida clopieng (3). Pubuiote to
tpanédl diatpnong otnv entbupnth Béon pe tn
BonBela tou paviBérag (14). Bidwote &ava tn
Bida clopiEng (3) npog ta katw.

PUOuLoN ToUu eAatnpiou ENCTPOPAE TNG ATPAKTOU
(Ewk. 16):
lowg xpelactel va pubploete tOo €Aatiplo
EMNOTPOPNG TNE ATPAKTOU €neldr n Tdon NG €XEL
aAAa&et kat o d€ovag kiveital niow noAd ypriyopa
) NoAU apyd. Ma va 1o KAvete:
1. XapgnAwaote 1o tpanédl yia neplocdTeEPO XWPO

epyaociac.
2. Epyacteite otnv  aplotepn nAeupd Ttou
Tpunaviou.
3. TonoBetote éva katoafibt otnv  KATW

ynpooTvh eykond (1) kKal KpatAoTE To eKel.

4. Apaipéote 10 e€wtepikd na&pddt (3) pe éva
KAELST.

5.Me 10 katoafidt aképa oto nafpady,
XaAApWoTe TO €0WTePIKO na&uadt (4) £wg
6tou n gykonf anokoAAnBei and tnv nAAuvn
(6).

MPOEIAOMOIHZH:
To eAatplo €ival npo-eopTIoPEVO.

6. Tupiote NpooekTikd To Kandkl Tou eAatnpiou
(2) aplotepbéotpo@a Pe to katocafidt péxpl
va pnopéoete va niéoete 1o na&pddi (1) otnv
nAfuvA (6).

7. XagnAwote tnv Atpakto otn xaunAdtepn
Béon kal kpatiote To kandkt eAatnpiou (2)
otn 6éon tou. ‘Otav n dtpaktog Kiveitat ndvw-

vw.ffgroup-tools.com
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KAtw onwc BéAete, opifte Eava 1o ecWTEPIKO
na&iuadt (4).

8. EaveivainoAUxaAapd, enavardBete tafripata
3-5. EdQv elvat noAU o@Ixtd, avTUOTPEWTE TO
Bripa .

9. AcpalAiote 10 efwtepikd nagpadt (3) oto
eowteplkd nafpddt (4) pe éva kAeldi pe
avouixtd akpo.

ZHMEIQZH:
Mnv o@lyyete unepBoAikd kat gnv neplopilete
v kivnon tng atpdktou.

H a&oviki Acttoupyia tng atpdktou (Eik. 17):

‘Otav n dtpaktog Bploketat otnv katw Oéon,

yuplote TV Pe to xépl. EQv dlaniotwoete 6t n

kivnon eivat noAU peyaAn, npoxwpnote we eEAC:

1. Zeo@i€te to na&ipadtacpdiiong (19).

2. Tupiote tn Bida de€dotpopa (20), yia va
loopponnoete TN Acttoupyia, xwpic va
napeyPBaivete otnv kivnon navw-katw g
atpdaktou (Pla gikpr kivnon elvat pUCLoAoYIKR).

3. Zi€te Eava to na&uadt acpdiiong (19).

TonoB£tnon Tou avTIKEIPEVOU NPoG Katepyaaia:
Katd veviké kavdva, xpnolponolfote uila
gnxavik péyyevn 1 AAAn KatdAAnAn cuoKeun
oUo®IENG yla va OTEPEWOETE éva avTIKE(PeVO
npo¢ katepyacia otn Béon tou. Moté unv
KpPAtdte TO avTKE{PEVO Mpog katepyacia otn
Béon tou pe 1o xépl oag. Kata tn Siatpnon,
10 avtikeiyevo npog katepyacia Ba npénet va
pnopeiva petakivnOei oto tpanéli Statpnong yia
okonoUg auto-kevipaplopatoc. Befaiwbelte 6t
10 avtike{pevo dev unopei va neplotpaei. Autd
enituyxavetatl kaAltepa Pe tnv tonobétnon tou
avTIKe{geVoU Npo¢ katepyaoiag / Tng Pnxavikig
péyyevng oe éva avBekTikd UnAoK.

ZHMEIQZH:

Ta avTtikelpeva tunou PeTaAAIKAC Aapapivag npénet

va otepewbolv wote va unv oxilovtal. Pubuiote

owotd to Uwo¢ kal tn vywvia tou tpaneliol
dlatpnong yla kabe avtikeiyevo npog katepyaoia.

Mpénet va undpxel apkety anéotacn peta&y tou

dvw AKpou TOU avTIKEIWEVOU KAl Tou AKpou Tou

Tpunaviou.

ZHMEIQZH:

TonoBetiote éva koppdt epedpikoy UMKOU (M.x.

EUN0) 0To Tpanédl Katw and To avilkeipevo npog

katepyacoia. Autd Ba anotpéwel o avtikeipyevo and

10 va xwptotei otn péon fy va dnploupynOel évtovo

dvolypa oto Katw pépog TOU AQVUKEIPEVOU Mpog

katepyaoia.

NMPOEIAOMOIHZH:

Ma va ano@UyeTe TNV NEPLOTPOPH TOU £Pedpikol

UAKOU, npénel va PBploketal oe enaen Pe v

aplotepn nAeupd tng otHANG 6nNwg eaivetal otnv

elkova. EAv 1o avukelgevo npo¢ katepyacia A

10 €edplkd UAIKO Oev elval apketd peyaio yia

va @tdoel otn othAn, o@ifte to oto TpanédL

Ye avtiBetn nepintwon, pnopel va npokAnBel

TpaAUPAtIopoE.

ZHMEIQZH:

Ma pwikpd «koppdta nou ©&ev upnopolv va

otepewbolv oto Tpanédl, XpnolUomnotioTe pla

péyyevn Spandvou (npoaipetikd afecoudp). H
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péyyevn npénel va otepewvetal i va Bidwvetat
oto TpanédLyla va anopeuxBei tpavpatiopdg Adyw
neplotpo@ngn Bpaviong.

Enloyi taxitntag:
BeBawwbeite 6t tpundte pe Tn owoth taxvtnta.
H taxUtnta tou tpunaviol efaptdtal and tn
Stdpetpo tou tpunaviol Kat to ev Adyw UALKS.
O napakatw nivakag Asttoupyel wg odnydg yia tnv
enAoyr) TG KAtd@AAnAng taxdtntag yia ditdgopa
UAKA:

Tpu- |Xuto- AtodAt|Zidnpo | ANou- | XaAkég

navt |oidnpog pivio

o
3 2.550 1.600 | 2.230 | 9.500 | 8.000
4 1.900 1.200 | 1.680 | 7.200 | 6.000
5 1.530 955 1.340 | 5.700 | 4800
6 1.270 800 1.100 | 4.800 | 4.000
7 1.090 680 960 4100 | 3.400
8 960 600 840 3.600 | 3.000
9 850 530 740 3.200 | 2.650
10 765 480 670 2.860 | 2.400
11 700 435 610 2.600 | 2.170
12 640 400 560 2.400 | 2.000
13 590 370 515 2.200 | 1.840
14 545 340 480 2.000 | 1.700
16 480 300 420 1.800 | 1.500
18 425 265 370 1.600 | 1.300
20 380 240 335 1.400 | 1.200
22 350 220 305 1.300 | 1.100
25 305 190 270 1.150 950

ZHMEIQZH:
Ot taxutnteg Siatpnong nou kabopiovtat napanavw
elvalanAw¢ nNpotelvouEVEG TIHEC.

Kwviki Kat Kevtpiki Sidtpnon:
Me autdé to Tpundvt nivaka, pnopeite eniong
va KAVETE KWVIKA Kat Kevipik  Sidtpnon.
AaBete unodwn 6T N Kwvik dldtpnon npénet va
npaypatonoteital pe tn xapgnAdtepn taxytnta, eV
anatteitat uwnAn taxitnta yia kevipikn Stdtpnon.

ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ

MPOEIAOMOIHZH:

Ma dikf oagac@dlela, anevepyonolioTte To pnxavnua
uéow tou dlakdnTn Kat apatpéote to Buopa and tnv
npida npwv ané onowadfnote Asttoupyla ouvtipnong
oTo pnxdvnua.

AatnpAote Tn cuokeun cagkabapn. favaano@uyete
v unepBéppavon Tou KvnTAPa, EAEYXETE TAKTIKA Ta
avolypata aépa yla tuxév okovn.

KAAQAIO TPODOAOZIAZ
Ma va ano@uUyete Ttov KivOuvo NAEKTPOCOK f
nupkaytag, €dv to kaAwdlo tpoeodoaciag eivat
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@Bappévo N koppévo f éxel unootel {nuid pe
onotodAnote tpdno, avlikatac o Te T0 APécwG.

EAattwpatikd kaAwdia nAeKTpIKAG oUvSeonc:

Ta «kaAwdla nAektplkA¢ olvdeong ouxva

naBaivouv {nptd povwonc. MiBavég attieg ivat:

1. Alatpnon 6tav ta kaAwdla cuvdeong nepvolv
péow Kevv oe napabupa f ndpteq.

2. Toaklon and neplotpo®ry Mou MnpPokUMTEL
andé ec@aipévn clvdeon f tonoBétnon Tou
kaAwdiou oclvdeong.

3. Koyipata nou npokuntouv 6tav 1o kadwdlo
oUvdeong natnBel.

4. Znuid pbévwong nou npokdntel and tnv Blawn
€£060 tou Buopatogand tnv npida.

5. PwypégAdyw yipavong tng pévwonc.

Tétola eAatwpatikd kaAddia NAEKTPIKAG

ouvbeong 6ev npénel va xpnolponolouvrtal

kabwg n ¢nuid pévwong ta kablotd e€alpetika
enkivéuva.

AINMANZH
Aindvete neplodikd ta kwolpeva pépn. Mnv
Aadwvete tov KvnTApPA.

KAOAPIZMOZ

XpnolponolfoTte yla Pikpr paiakd Boluptoa ya
va kabapioete 10 €€WTEPIKO TOU PNXxavAPatog.
Mnv xpnotponote{te 1oxupa anoppunavtikda. Ta
olklakd kaBaploTikd nou NepLEXouV apwpatika
éAata énwg nelko kat Aepdvi kat SlaAiteg 6nwg
knpodivn unopoulv va npokaiécouv (nuid oto
nAactikd nepiBAnua i otnAafn. Zkouniote Tuxov
uypaocieg pe éva paiakd navi. Apaipéote okdvn,
Bpwutd katkatdAotna katepyaoiag pe KataAAnAn
okouUna avappdédenongav eivatanapaitnto.

AMNOOGHKEYZH

NMPOEIAONMOIHZH:

KAelote tov Slakdéntn Kat apalpéote To eig anod tnv
npila yla va anoBnkeUoete To pnxavnua.

AnoBnkelote tn povada poévo oe Enpoulc Kat

KaAd agptlOPeEVOUC XWPOUG.

Ye nepintwon nou n povada Ba anobnkeutei yia

peydlo xpoviké 61dotnua, XpNoLWonotoTe TNV

ak6AouBn dtadikacia anobikeuonc:

1. KaBapiote oxohaotika tn povada kat eAéyEte
yla tuxév xahapd f Kateotpappéva pépn.
Enlokeudote f avtikatactAoTe ta pépn nou
éxouv {nuid kat o@i€te T xalapég Bideg, ta
na&lpadla f toug KoxAleg.

2. Atlndvete kat e@appdote
anatteitat.

3. AnoBnkelote TN povdada oTNV EpyocTAcIakn
¢ ouokeuaaota.

MPOZTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOZX

ypdoco, énou

AVAKUKAWOTE TG npwteg UAeg avti va Tg
anopplyete. To pnxdvnuga, ta afecoudp Kat
ol cuokeuacieg npénet va tafvopouvtal yia
@WNKA  npo¢ Tto nepBdAlov  avakUkAwaon.
Ta nAactkd efaptiuata enwonualvovtal yia
Katnyoplonotnuévn avaklukAwaon.

Auté 10 npoidv dev npénet va anoppintetal padl

EAANVIKG | 33

pe olklakd andéPAnta clu@wva Pe TN OXETIKNA
vopoBecia nou avagépetal oe anoPBAnta
NAEKTPIKOU KAl nAekTpovikoU  e&onAopou.
Auté TO npoidv npénel va anoppleBel o€
kaboplopévo onueio oculoyng. Autd pnopel
va oupPei, yia napddelypa, napadibovidg to
oe e€ouclodotnuévo onueio GUAAOYAC yla tnv
avakUkAwon anopplugatwy NAEKTPIKoU  Kal
nAektpovikoU efonAtopol. O  akatdAAnAog
XEIPLOPOC anopplppdtwy e€onAtcpol pnopel va
£XeL ApVNTIKEG OUVENELEC yia To nepIBAAAov Kat
v avBpwnivn uyela Adyw duvntika enikivbuvwy
OUGLWV MOU GUXVA NEPLEXOVTAl G€ NAEKTPIKS Kal
nAektpovikd e€onAopd. Me Tn cwaoth andpplyn
autoU tou npoidvtog, cupBardete enlong otnv
AnoTEAECUATIKA XPAGN TWV QUCLIKWY NOPWV.
Mnopeite va AaBete nAnpo@opieq OxXeTKA
pe ta onuela ouAdoyng anopplpdtwy and
™ énuotikn oca¢ Sloiknon, t dnudacia apxn
S14Beong anoppiupdtwy, évav e€ouclodotnuévo
@opéaylatn didbeon anopplPuaTwy NAEKTPIKOU
Kal nAektpovikoU e€fonAopoU A Tnv etalpeia
S1d6eong anoBAnTwy.

EFTYHZH

Autd 10 Npoidy elval eyyunpévo oUPuPwva PE Toug
vopouc / €181kol¢ kavoviopoug ava xwpa, and tnv
nuepounvia ayopdc tou and tov xpAotn. Znuiég nou
o@ellovtal oe Pualoloyikn Bopd, unepPdptwon
f akatdAAndo xelplopd Ba e€aipebolv and tnv
eyyinon. e nepintwon afiwong, oteldte to
unxavnua, nAfjpw¢  ouvappoloynuévo, oTov
avtinpbéownd oag f oTo entonpo KEVIPO €pPIG.
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OPSTA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumete uputstvo ovog vlasnika pre rada
ovog proizvoda. MoZete da sprecite nezgode tako Sto
Cete biti upoznati sa kontrolama proizvoda i pridrza-
vanjem bezbednih operativnih procedura i bezbednos-
nih znakova. Uvek koristite zdrav razum da izbegnete
sve situacije koje se smatraju izvan vase mogucnosti.
Nemojte koristiti dok ste umorniili pod uticajem droga,
alkohola ili bilo kojih drugih lekova. ZadrZite prolaznike
i Zivotinje koje bi mogle biti povredene, kao i predmete
koji bi moglibiti osteceni, dok rade. Nikada ne dozvolite
deciiliosobama koje nisu upoznate sa ovim uputstvima
da koriste proizvod. Lokalni zakoni mogu da ogranice
minimalnu starosnu granicu operatera. Imajte na umu
da je operater ili korisnik odgovoran za nesrece ili
neocekivane dogadaje koji se desavaju drugim ljudi-
ma, zivotinjama ili njihovoj imovini. Ne izlazite proizvod
prekomernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim
isparenjama. Nemojte montirati opremu ili pribor na
masinu koja nije predvidena ili odobrena od strane
proizvodaca. Nikada ne pokusavajte da izmenite proiz-
vod. Neovladéene izmene ili pribor mogu rezultirati oz-
biljnim li¢nim povredama ili smréu operatera ili drugih
osoba. Posavetujte se sa ovlas¢enim dilerom za rastav
i uslugu, koja nije obuhvacena ovim uputstvom. Ako se
nesto pokvariili dode do nezgode tokom rada, odmah
isklju¢ite masinu i udaljite je kako biste sprecili dalje
oStecenje. U slucaju da je strano telo uslo u masinu,
odmah ga zaustavite, pregledajte da li ima ostecenja i
izvrsite popravke pre nego sto ga ponovo zapocnete.

ZASTITNA OPREMA

Uverite se da prilikom rada jedinice koristite
odgovarajucu i sertifikovanu zastitnu opremu.
Uvek nosite odecu koja ne sputava pokrete,
zastitne rukavice, zastitne naocare, respirator sa
polu maskiranim usima, zastitu usiju i anti-shear
sigurnosne ¢izme sa neklizaju¢im donom. Nikada
ne nosite Salove, ogrlice ili bilo kakav visedi ili lep-
rsavi pribor i odecu koja bi mogla da se uhvati u
masini. Vehi kosu ako je dugawka.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOTINA

Kvarovi na elektri¢noj opremi mogu da izazovu
varnice koje bi mogle da zapale zapaljiv materijal.
Potrudite se da vas$ radni prostor bude ¢ist i ure-
dan i nemojte koristiti masinu u blizini zapaljivog
materijala. Ako dode do poZara, koristite odgova-
rajuci protivpozarni aparat.

Ne dirajte rotirajuc¢e delove i alatku za busenje
nakon rada. Neke povrsine mogu postati veoma
vruée tokom upotrebe i treba im dozvoliti vreme
da se ohlade pre nego Sto ih dodirnete.

KATEGORIJA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

BEZBEDAN RAD
Sve operativne poluge masine moraju lako da se
krecu sa jedne pozicije na drugu i ne sme im biti
potrebno forsiranje. Elektri¢ni kablovi i poseb-
no glavni kabl za utika¢ moraju biti u savrsenom

stanju kako bi se izbegla generacija bilo kakvih var-
nica ili rizik od elektri¢cnog Soka. Rucne i zastitne
uredaje moraju biti Ciste i suve kao i bezbedno
pri¢vrséivanje za masinu. Upravljaj masinom obe-
ma rukama. Uverite se da uvek koristite ispravnu
alatku za svaki posao kako biste izbegli otkazivanje
ili povredu racunara i izbegli preopterelenje
masine. Ocene napona i frekvencije snabdevanja
elektri¢cnom energijom moraju biti u okviru speci-
fikacija masine. Uverite se da je prekida¢ masine
isklju¢en prilikom prikljuc¢ivanja, kako biste izbegli
rizik zbog nenamernog pokretanja. Uklonite sve
tastere i kljuceve sa racunara pre operacije.
Uverite se da ste zaustavili masinu i iskljucili je iz
glavnih:
» Prilikom montaze ili uklanjanja pribora i alata.
» Kad god ostavite masinu bez nadzora.
» Tokom ciscenja ili odrzavanja.
» Tokom repozicioniranje masine, transporta ili sk-
ladistenja.
U slucaju kvara ili guzve masine, odmah iskljucite
masinu i uklonite je iz izvora napajanja. Masina ne
bi trebalo ponovo da se pokrene ako se dZzem ne
rascisti ili ako se kvar izmeni, u ovlas¢enom ser-
visnom centru kada je to potrebno. Masina bi po-
tencijalno mogla da se zaglavi kada:
» Masina je preopterecéena.
» Radno delo koje treba masinski zakrceno.

OPASNOSTI PO STRUJU
Uverite se da su elektri¢ni kablovi masine i glavni
utikac, sa kojima je povezan, u dobrom stanju i da
se ne nose. Nikada ne koristite oSte¢enu masinu
ili masinu sa ostecenim ili istrosenim elektricnim
kablovima i utikacima. Ne izlazite masinu i elek-
tricne kablove vlaznim uslovima i nikada ne dirajte
kada su vlazni. Koristite uti¢nicu sa zemaljom.
Nemojte koristiti kabl da biste izvukli utikac iz
uticnice.
Da biste sprecili ostecenje kabla za napajanje, uvek
udaljite kabl za napajanje od zadnjeg dela masine
i zastitite ga od toplote, ulja i ostrih predmeta.
. Kada masina treba da se koristi na otvorenom,
koristite samo produzne kablove namenjene za ko-
ris¢enje na otvorenom. Presek bilo kog produznog
kabla mora daizmerinajmanje 1,5mm?iglavnaveza
mora biti zasti¢ena odgovarajucim osigurac¢ima.

OPASNOSTI OD ROTIRAJUCIH DELOVA

Rotirajuci delovi mogu da izazovu ozbiljne povre-
de. Izbegavajte kontakt sa rotiraju¢im delovima
dok su jo$ u rotaciji i potrudite se da sve sto bi mo-
glo da bude zarobljeno u operacionoj masini, kao
Sto su labava kosa i odeca, drzite podalje. Drzite
ruke dalje od prostora za mahinacije prilikom rada
masine.

Radni komadiialati mogu da se rikosetom dovedu
do povreda i oStecenja imovine. Uverite se da su
masinaialat uvek u dobrom stanju. Koristite stege
ili porok da biste ¢vrsto drzali radni deo na poziciji.
Nemojte raditi na stavkama koje su premale da bi
se bezbedno stegle u mestu.

Proverite da li postoji ispravno poravnavanje
pokretnihirotirajucih delovaili drugih otkazivanja
koja mogu biti izvor opasnosti. Osteceni ¢uvar ili
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drugi deo treba da bude zamenjen ovlaséenim
servisnim centrom pre rada masine.

Ne dirajte rotiraju¢e delove pre nego sto dodu u
potpuno zaustavljanje.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Nivoi buke prikazani u ovim uputstvima su mak-
simalni nivoi za kori$¢enje masine. Nedovoljno
odrzavanje ima znacajan uticaj na vibracije i emis-
iju buke. Shodno tome, neophodno je preduzeti
preventivne korake kako bi se eliminisala mogu¢a
ostecenja usled visokog nivoa buke i stresa od vi-
bracija. Dobro odrzavajte masinu, nosite uredaje
za zastitu usiju, rukavice protiv vibracija i naprav-
ite pauze dok radite.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI
Detaljno pregledajte ceo radni prostor i koristite
Cetkicu za grabulje ili dvoriste kako biste ru¢no
olabavili ostatke i uklonili sve $to bi moglo da
vam bude opasan izvor ili da izazove ostecenje
masine. Odrzavajte radni prostor Cistim i urednim.
Nemojte upravljati masinom u vlaznim uslovima
okruzenja ili kada je sama masina mokra. Drzi
masinu dalje od zapaljivog materijala. Proverite
da li postoje prolaznici, Zivotinje ili predmeti koji
mogu biti oSteceni u okviru opsega radnji masine.
Radi samo u dobro provetrenim delovima. Cips od
drveta i prasina mogu biti opasnost po zdravlje
kada se udahnu ili kada su u kontaktu sa ocima.
Uvek nosite odgovarajuce respiratorne i zastitne
naocare sa polu maskiranim maskama, kada radite
sa takvim materijalimaikoristite uredajzavadenje
prasine.
Radi samo u dobro provetrenim delovima. Cips i
testera prasina mogu biti opasnost po zdravlje
kada se udahnu ili kada su u kontaktu sa ocima.
Uvek nosite odgovarajuce respiratorne i zastitne
naocare sa polu maskiranim maskama, kada radite
satakvim materijalimaikoristite uredajzavadenje
prasine.
Zauzmu ¢vrstu i dobro izbalansiranu poziciju. Gde
je to moguce, izbegavajte rad na vlaznom, kliza-
vom terenu ili u svakom sluc¢aju na neravnomer-
nom ili strmom terenu koji operateru ne garantuje
stabilnost.
Skladistenje alata koji nisu u upotrebi treba da se
obavlja na suvom i bezbednom mestu daleko od
operativne masine i van domasaja dece.

PREOSTALE OPASNOSTI

Masina je napravljena pomodu savremene teh-
nologije i u skladu sa priznatim bezbednosnim
pravilima. Cak i kada su preduzete sve bezbed-
nosne mere, neke preostale opasnosti, koje jos
uvek nisu evidentne, mogu biti prisutne. Oper-
ater treba da koristi zdrav razum i preduzme ne-
ophodne mere predostroznosti kako bi izbegao
rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA
NAMENJENA UPOTREBA

Ova masina je dizajnirana i proizvedena za mahin-
acije radnih komada busenjem npr. drveta, plasti-
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ke, metalaisli¢nih materijalnih komada. Nije dizaj-
niran za tesku komercijalnu upotrebu.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
navedenih moze biti opasna, naskoditi ljudima i/ili
ostetiti stvarii samu masinu.

NEPRAVILNA UPOTREBA
Masina ne sme da se koristi za mahinaciju opasnih
materija, npr. akumulaciju upalnih ili eksplozivnih
proizvoda i bilo koji drugi predmet koji bi mogao
da bude opasan po samu masinu kao i operatera,
prolaznike, Zivotinje iliimovinu.
Drugi primeri nepravilne upotrebe mogu da
ukljucuju, ali nisu ograni¢eni, na rad racunara:
»Bez originalnog pribora koji je obezbedio proiz-
vodac.
» Saoriginalnim priborom, ali na nekinacin ne u skla-
du sa uputstvima.
» Bez originalnih rezervnih delova.
» Sa neovlaséenim izmenama.
BELESKE:
Prema vazeéim zakonima o odgovornosti proizvo-
da, proizvodac uredaja ne preuzima odgovornost za
Stetu na proizvodu ili Stetu nastalu usled proizvoda
do koje dolazi zbog:
» Nepravilno rukovanje nije u skladu sa uputstvima
zarad.
» Popravke od strane trecih lica, a ne od strane
ovlaséenih servisnih tehnicara.
» Instalacija ne-originalnih rezervnih delova.
» Nemusta upotreba.
»Kvar na elektricnom sistemu zbog napajanja
masine na nacin koji nije u skladu sa elektri¢nim i
VDE propisima.

TEHNICKI PODACI
Broj ¢lanka 45938 45939

Model DPB DPF
16/12 PLUS 16/12 PLUS

Ocenjen vV 230-240 230-240

napon

Ocenjena Hz 50 50

frekvencija

Snaga W 550 (S1) 550 (S1)

Broj brzina 12 12

pomet pm 2302500  220-2.600

Maksimalni

kapacitet mm 13 13

caka

Cak glog mm 60 80

Zamah mm 250 340

Dimenzije

radnih tabela ~ mm 190 x 190 255 x 255

(L x W)
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TEHNICKI PODACI
Broj clanka 45938 45939

Model DPB DPF
16/12 PLUS 16/12 PLUS

Podesavanje

ugla radne -45°%0°%-45°  -45°- Q0% 45°

tabele

Precnik kolo-

ne mm 59,5 70

Osnovne

dimenzije (L mm 334 x203 428 x 255

X W)

Nivo pritiska

2vuka (LpA) db®) 70,7 73,8

Nivo napa-

janja zvuka db(A) 84,5 86,8

(LWA)

Neizvesnost

© dB 3 3

Visina mm 840 1.610

Neto teZina kg 25 46

IDENTIFIKACIJA (SL. 1,2)
1. Masinsko stopalo

2. Kolone

3. Drdkazastezanje

4. Tabelazabusenje

5. Motor

6. Zakljucavanje prianjanja za napetost kaisa

7. PoklopacV pojasa

8. Prekidac za zaustavljanje u slucaju nuzde

9. Rukovalac hranom sa tri govori

10. Zastitnik na rasklapanje

11. Kljuc¢na busilica ¢ak

12. Glava masine

13. Indikator dubine sa zaustavljanjem

14. Rucica za krank

15. Heksagonalnisraf

OPERACIJA

PRIPREMA JEDINICE
Raspakivanje i dovrSavanje montaze treba uraditi
na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora
za premestanje masine i njene ambalaze, uvek ko-
riste¢i odgovarajucu opremu.
Sadrzaj paketa:
» Masinsko stopalo (x1) (SL. 2,1)
»Kolona (x1) (SL. 2,2)
» Dréka za stezanje (x1) (SL. 2,3)
»Busilica (x1) (SL. 2,4)
» Regulator feeda (x3) (SL. 2,9)
» Zastitnik rasklapanja (x1) (SL. 2.10)
» Busilica cak (x1) (SL. 2.11)
» Glava masine (x1) (Sl. 2.12)
» Dréka krank (x1) (SL. 2.14)
» Heksagonalni sraf (x4) (Sl. 2.15)
» Alenov kljuc (x2) (SL. 2.A, 2.B)
Da biste sastavili masinu:

|[EEGROUP]
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UPOZORENJE:

Sva potrebna podesavanja za dobar rad vase masine
uradena su u fabrici. Nemojte ih menjati. Medutim,
zbog normalnog habanja i cepanja vaseg alata, neka
ponovna podesavanja mogu biti neophodna.
UPOZORENJE:

Uvek iskljucite racunarizizvora napajanja pre bilo ka-
kvog podesavanja.

Stubicaste i masinsko stopalo (SL. 3):
Spustite masinsko stopalo (1) na zemlju ili radnu
tlo. Postavite kolonu (2) na osnovnu plocu tako
da se rupe na koloni (2) poravnaju sa rupama na
osnovnoj ploci (1). Zajebite Cetiri heksagonalna
Srafa da biste pricvrsli kolonu u osnovnu plocu i
zategli ih koristed¢i heksagonski razmak.

Ugradnja drzaéa za busenje stola (Sl. 4-7):

1. Da biste instalirali busilicu, prvo morate uklon-
iti stalak (C). Koristite Alenov klju¢ da uklonite
prsten (D) i skinite ovo sa kolone (2). Sada izvuci
stalak (C) napolje.

2. Ubacite stalak (C) u brazdu na drzacu za busen-
je (4).

3. Poravnajte stalak (C) centralno u odnosu na
drzac za busenje (4).

4. Kada spajate stalak (C) unutar brazde, uverite
sedajespojzubaizmedurafaidrzacazabusen-
je (4) tacan.

5. Sada stavite drzac za stolove za busenje (4) sa
rafom (C) na stub (2) i vodite stalak (C) u doniji
vodi¢ na stubnom stopalu.

6. Koristite prsten (D) da obezbedite stalak (C).
Uverite se da vodi¢ na prstenu (D) pokazuje
nadole. Zategnite integrisani Alen $raf da biste
afifikuj prsten (D).

7. Stavite ru¢ni krank (14) na okno drZaca za
busenje stola (4) i obezbedite ga Alen Srafom.
Da biste to uradili, koristite Taster Alen (B).

8. Zajebite jednu od drska za stezanje (3) u drzac
za busenje stola (4).

Instaliranje glave i stuba masine (SL. 8):
Postavite glavu masine (12) na kolonu (2). Po-
ravnajte vreteno busilice sa stolom i osnovhom
plo¢om i zategnite Alenov $raf koji se nalazi sa
strane glave masine. Da biste to uradili, koristite
Taster Alen (A).

Ugradnja drske (SL. 9):
Zajebi tri rucke (9) ¢vrsto u stalak za drsku. Upo-
trebite heksagonski raspon da to uradite.

Ugradnja zastitnika na rasklapanje i busilica ¢ak (SL.
11):
Gurni zastitnik na rasklapanje (10) na vreteno na
glavi masine i koristi "Phillips" $rafciger za glavu
da ga osiguras.

Instaliranje ¢aka (SL. 12):
Ocistite konusnu rupu u ¢aku (11) i vreteno kor-
neta cistim komadom tkanine. Pobrinite se da
na njemu nema stranih Cestica, jer ¢e i najmanji
komad zemlje spreciti da ¢ak bude pravilno pozi-
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cioniran, sto ¢e douzrokuje da se busilica zaleprsa.
Gurni ¢ak na vreteno nosa dokle god moze. Ok-
renite rukav Caka u smeru kazaljke na satu (kada
se pogleda odozgo) i otvorite Celjusti u ¢aku u
potpunosti. Stavite komad drveta na masinski sto
i spustite vreteno na komad drveta. Pritisnite ¢vrs-
to dabiste bili sigurni da je uklapanje ¢aka pravilno
uradeno.

Beleske:

Svi goli delovi su podmazani kako bi se zastitili od
korozije. Pre nego 3to se busilica baci na vreteno,
oba dela moraju biti potpuno degustisana ko-
riste¢i ekoloski prihvatljiv rastvarac. Na taj nacin
se obezbeduje optimalan prenos energije.

Instaliranje masine:
Pre nego $to prvi put upotrebite busilicu, ona
mora da se montira u stacionarni polozaj na ¢vrs-
toj povrsini. Iskoristite obe rupe na osnovnoj ploci
da to uradite. Uverite se da je masina slobodno
dostupna za rad, podesavanje i odrzavanje.
UPOZORENJE:
Srafovi za fiksiranje mogu biti zategnuti samo do
tacke kada se ne iskrivijuju ili deformisu osnovnu
plocu. Preterana napetost moze dovestido preloma.

BELESKE:

Instalirani elektromotor je potpuno ozvulen spre-
man za rad. Veza kupca sa sisom napajanja i svim pro-
duznim kablovima koji se mogu koristiti, mora biti u
skladu sa lokalnim propisima. Redovno proveravajte
kablove za elektri¢nu vezu da biste ostetili. Uverite
se da je kabl isklju¢en iz glavne e-poruke prilikom
provere. Kablovi za elektri¢nu vezu moraju biti u skla-
du sa propisima koji vaze u vasoj zemlji.

Jednosazni motor:
» Glavni napon mora da se poklopi sa naponom na-
vedenim na motornoj ploci za ocenjivanje.
»Kablovi dimenzija do duzine 25 metara moraju
imati presek od 1,5mm? i preko 25m najmanje
2,5mm2.
»Veza sa glavnim mora biti zasti¢ena odgovara-
juc¢im sporim glumackim osigurac¢ima.
BELESKE:
Motor se automatski iskljuni u slumaju preop-
terexenog tereta. Motor se moze ponovo ukljuditi
nakon perioda hladenja koji moze da varira.
UPOZORENJE:
PoveZite masinu samo sa uti¢nicom sa pravilno in-
staliranim zemljanim kontaktom.

UPRAVLJANJE JEDINICOM

UPOZORENJE:

Radi vase bezbednosti, drzite masinu isklju¢enu na
poziciji dok obavljate neku od sledeéih procedura.
Masina treba da bude ukljucena, samo ako odredeni
korak procedure navodi tako i samo za taj odredeni
korak.

Instaliranje bitova busilice:

UPOZORENJE:

Samo cilindri¢ni alati sa predvidenim maksimalnim
pre¢nikom okna mogu biti stegnuti u scroll chucku.
Koristite samo alatku koja je oStra i oslobodena
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nedostataka. Nemojte koristiti alate cije je okno
osteceno ili koje su deformisane ili manjkave na bilo
koji drugi nacin. Koristite samo pribor i priloge koji
su navedeni u operativnim uputstvima ili su odobre-
ni od strane proizvodaca. Ako stubna busilica treba
da se zaglavi, iskljuc¢ite masinu i vratite busilicu na
pocetnu poziciju.

Ubacite busilicu dovoljno daleko da dobijete mak-
simalno zahvatanje ¢ak celjusti. Kada koristite mali
deo busilice nemojte ga ubacivati do sada da celjusti
dodiruju spiralne Zlebove griza busilice. Pobrinite se
da deo busilice bude centriran u ¢aku pre nego sto
zategnete cak klju¢em. Dovoljno zategnite busilicu,
tako da deo busilice ne sklizne dok busite.

Okreni klju¢ od ¢aka u smeru kazaljke na satu da se
zategne, u smeru kazaljke na satu da se opusti.
BELESKE:

Tvoja stubna busilica je opremljena bez kljuc¢a. Ovo
omogucava da se alatke menjaju bez potrebe za do-
datnim klju¢em za ¢ak. Da biste to uradili, ubacite
alat u busilicu za brzu promenu cak i zategnite ru-
kom.

Podesavanje brzine (SL. 1):

Brzina rada masine je beskonacno podesiva.
BELESKE:
Podesavanja brzine su dozvoljena samo kada motor
radiikadaje unusu.
Polako i ravnomerno pomerajte rucicu kontrole
brzine (6) dok je masina u rezimu Slema. Uverite se da
masina moze da radi bez prekida (npr. uklonite radne
komade, komadice busilice itd.).
UPOZORENJE:
Nikada ne dozvolite da se buSenje stubova pokrene
kada je poklopac V pojasa otvoren. Uvek povuci stru-
ju pre nego sto otvoris poklopac. Nikad ne diraj V-po-
jas kada se rotira.

Dubinsko zaustavljanje busilice (Sl. 13):

Vreteno za busenje ima prsten na skali (17) za

postavljanje dubine busilice. Postavku podesite

samo kada je oprema u zastoju.

1. Pritisnite vreteno za busenje nadole dok vrh
busilice ne dotakne radni deo.

2. Olabavite sraf za stezanje (13) i okrenite prsten
skale (17) napred dok ne stane.

3. Vratite prsten skale (17) na zeljenu dubinu busi-
lice, a zatim zakljucajte ovu postavku na svoje
mesto pomocu Srafa za stezanje (13).

BELESKE:
Prilikom podeSavanja dubine busilice cilindri¢ne
rupe morate dodati duzinu vrha busilice.

Postavljanje ugla stola za busenje (SL. 14):
Olabavite 3raf kocije (18) ispod stola za busenje.
Postavite sto za busenje pod zeljeni ugao. Zate-
gnite Sraf kocije (18) kako biste zakljucali sto za
busenje u ovu poziciju.

Postavljanje visine stola za busenje (Sl. 15):
Olabavite 3$raf za zatezanje (3). Postavite sto za
busenje na Zeljenu poziciju uz pomo¢ ru¢ne krank
(14). Zajebi sraf za zatezanje (3) nazad.
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Podesavanje vretenaste povratne opruge (Sl. 16):
Mozda ¢e biti potrebno prilagoditi vretenu
povratka proleca jer mu se napetost promenila i
vreteno se krece prebrzoili previse sporo. Da biste
to uradili:

1. Spustite tabelu za vise radnog prostora.

2. Radite na levoj strani busilice.

3. Ubacite $rafciger u donji prednji zleb (1) i drzite
ga.

4. Uklonite vanseriji orah (3) klju¢em.

5. Posto je $rafciger jo$ uvek u orahu, olabavite
unutrasnji orah (4) dok se notch ne odvoji od
Cvorista (6).

Upozorenje:
Prolece je pod tenzijom.

6. Pazljivo okrenite prole¢nu kapu (2) u smeru su-
protnom od kazaljke na satu Srafcigerom dok
ne pritisnete orah (1) u ¢voriste (6).

7. Spustite vreteno na najnizu poziciju i drzite
proleé¢nu kapu (2) na poziciji. Kada se vreteno
pomera gore-dole po Zelji, ponovo zategnite
unutrasnji orah (4).

8. Ako je previse labavo, ponovite korake 3-5. Ako
je pretesan, obrni korak 6.

9. Obezbedite otvoreni orah (3) protiv unutrasn-
jeg oraha (4) otvorenim kljuc¢em.

Beleske:
Nemojte se preterano stezatiine ogranicavajte
kretanje vretena.

Aksijalna operacija vretena (SL. 17):

Kada je vreteno u donjem polozaju, okrenite ga

ru¢no. Ako ukahete da je operacija prevelika, nas-

tavite na sledeci nane:

1. Olabavite orah od brave (19).

2. Okrenite $raf u smeru kazaljke na satu (20),
da biste izbalansirali operaciju, bez ometanja
pokreta okretanja navise i nadole (malo rada je
normalno).

3. Ponovo zategnite orah od brave (19).

Pozicioniranje radnog dela:
Po opStem pravilu, koristite porok masine ili neki
drugi odgovarajudi uredaj za stezanje kako biste
obezbedili radni deo na poziciji. Nikada ne drzi
radni deo na mestu rukom. Prilikom busSenja, rad-
ni deo bi trebalo da bude u moguénosti da putuje
na sto za busenje u svrhu egocentra. Uverite se
da radni deo ne moZe da se rotira. To je najbolje
posti¢i postavljanjem radnog dela /masinskog po-
roka u ¢vrst blok.

BELESKE:

Delovi lima moraju biti stegnuti da bi se sprecilo nji-

hova cepanja. Pravilno podesite visinu i ugao tabele

busilice za svaki radni deo. Mora postojati dovoljna

razdaljinaizmedu gornje ivice radnog delaivrha dela

busilice.

BELESKE:

Stavite komad rezervnog materijala (npr. drvo) na

sto ispod radnog dela. Na taj nacin ¢ete spreciti ce-

panje ili pravljenje teskog bureta na donje strane

radnih delova dok se deo busilice probija.

UPOZORENJE:

Da bi se materijal rezervne kopije izmakao kontroli,

on mora da kontaktira levu stranu kolone kao ilustro-
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vanu. Ako radni deo ili materijal rezervne kopije nisu
dovoljno dugacki da stignu do kolone, stegnite ih za
sto. Neuspeh u ovome mogao bi da rezultira licnom
povredom.

BELESKE:

Za male komade koji se ne mogu stegnuti za sto
koristite vise za presu busilice (opcionalni pribor).
Porok mora biti stegnut ili zabravljen za sto da bi se
izbeglo okretanje ili lom.

Brzina izbora:
Uverite se da busite odgovaraju¢om brzinom.
Brzina busilice zavisi od prec¢nika bita busilice i
doti¢nog materijala.

Sledeca tabela deluje kao vodic za izbor odgovara-

juce brzine za razli¢ite materijale:

Busi- |Liveno |Celik | Gvoz- | Alu Bro
lica gvozde deni | minijum | nzanu
bit @
3 2.550 |1.600| 2.230 9.500 8.000
4 1.900 | 1.200| 1.680 7.200 6.000
5 1.530 955 | 1.340 5.700 4800
6 1.270 800 | 1.100 4.800 4.000
7 1.090 680 960 4100 3.400
8 960 600 840 3.600 3.000
9 850 530 740 3.200 2.650
10 765 480 670 2.860 2.400
" 700 435 610 2.600 2.170
12 640 400 560 2.400 2.000
13 590 370 515 2.200 1.840
14 545 340 480 2.000 1.700
16 480 300 420 1.800 1.500
18 425 265 370 1.600 1.300
20 380 240 335 1.400 1.200
22 350 220 305 1.300 1.100
25 305 190 270 1.150 950
BELESKE:

Brzine busilice navedene iznad su samo predloZene
vrednosti.

Kontrasinking i busenje centra:
Pomocu ove stone busilice mozete da se suprot-
stavite i centralnoj busilici. Molimo vas da obratite
paznje da kontrasinking treba da se izvodi na-
jnizom brzinom, dok je za buSenje centra potreb-
na velika brzina.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE:

Radi vase bezbednosti, iskljucite iskljuc¢ivanje i uk-
lanjanje utikaca iz uti¢nice izvora napajanja pre bilo
kakvog rada odrzavanja na presi busilice.

Odrzavajte aparat ¢istim. Da biste izbegli oStecenje
motora, izduvajte ili usisajte ¢esto ovaj motor kako bi
sprecio da prasina za stampu busi ometa normalnu
motornu ventilaciju.
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KABL ZA NAPAJANJE

Da biste izbegli opasnost od $oka ili pozara, ako je
kabl za napajanje crviliisecen, ili oStec¢en na bilo koji
nacin, neka ga odmah zamenite.

Neispravni kablovi za elektri¢nu vezu:

Kablovi za elektricnu vezu Cesto trpe oStecenja

izolacije. Mogudi uzroci su:

1. Tacke udarca kada se kablovi za povezivanje
protice kroz prozor ili praznine na vratima.

2. Kinks je rezultat neispravnog priloga ili polag-
anja kabla za povezivanje.

3. Rezovinastali prelamanjem kabla za povezivan-
je.

4. Ostecenje izolacije je posledica nasilnog iz-
vlacenja iz zidne uti¢nice.

5. Pukotine kroz starenje izolacije.

Takvi neispravni kablovi za elektri¢no povezivanje

ne smeju da se koriste jer ih oStecenje izolacije Cini

izuzetno opasnim.

PODMAZIVANJE
Periodi¢no podmazite pokretne delove.

CISEENJE
Koristite malu meku ¢etku za ¢idéenje spoljasnjo-
sti jedinice. Ne koristite jake deterdZente. Cistaci
domadinstava koji sadrze aromatic¢na ulja kao sto
su bor i limun i rastvaraci kao $to je kerozin mogu
da ostete plasti¢na kuciste ili drsku. Obrisite svaku
vlagu mekom krpom. Uklonite prasinu, prljavstinu
i mahinacije odgovarajuéim usisivacem ako je po-
trebno.

SKLADISTENJE
UPOZORENJE:
Iskljucite prekidac i uklonite utikac iz uti¢nice izvora
napajanja da biste uskladistili racunar.
Jedinicu ¢uvajte samo u suvim i dobro provetren-
im delovima.
U slucaju da ce jedinica biti uskladistena duze
vreme, koristite slede¢u proceduru skladistenja:
1. Temeljno odistite jedinicu i proverite da li
ima labavih ili ostecenih delova. Popravite ili
zamenite oStecene delove i zategnite labave
Srafove, orahe ili $rafove.
2. Podmazite i nanesite mast, tamo gde je potreb-
no.
3. Uskladistite jedinicu u originalnom pakovanju.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirajte sirovine umesto da odlaZete kao ot-
pad. Masina, pribor i ambalaza treba da se sorti-
raju za reciklazu pogodnu za Zivotnu sredinu. Plas-
ti¢ne komponente su oznacene za kategorizovanu
reciklazu.

Ovaj proizvod ne sme da se odlaze zajedno sa
domacdim otpadom u skladu sa relativnim zakono-
davstvom koje se odnosi na otpad elektri¢ne i
elektronske opreme. Ovaj proizvod mora biti
odloZzen na odredenom mestu prikupljanja. Do
toga moze dodi, na primer, predajom na ovlaséen-
om mestu za prikupljanje za reciklazu otpadne
elektri¢ne i elektronske opreme. Nepravilno ru-
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kovanje opremom za otpad moZe imati negativne
posledice po zivotnu sredinu i ljudsko zdravlje
zbog potencijalno opasnih materija koje se cesto
nalaze u elektri¢noj i elektronskoj opremi. Pravil-
nom uklanjanjem ovog proizvoda doprinosite i
efikasnom koris¢enju prirodnih resursa.
Informacije o punktovima za prikupljanje otpadne
opreme mozete dobiti od vase opstinske uprave,
organa za odlaganje javnog otpada, ovlaséenog
tela za odlaganje otpadne elektri¢ne i elektronske
opreme ilivaseg preduzeda za odlaganje otpada.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakonskim
/ drzavnim propisima, koji stupaju na snagu od dana
kupovine od strane prvog korisnika. Steta koja se
moze pripisati normalnom habanom i cedanju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice isklju¢ena
iz garancije. U slu¢aju zahteva, posaljite masinu, pot-
puno okupljenu, vasem dileru ili zvanicnom servis-
nom centru.
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OPCA UPOZORENJA O SIGURNOSTI

Procitajte i razumite ovaj priru¢nik prije upotrebe ovog
proizvoda. Sprecavanju nesre¢a mozete pomodi upo-
znavanjem kontrola vaseg proizvoda i postivanjem si-
gurnih radnih postupaka i sigurnosnih znakova. Uvijek
koristite zdrav razum kako biste izbjegli sve situacije
koje se smatraju izvan vasih mogucnosti. Ne koristiti
dok ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili bilo
kojih drugih lijekova. Drzite prolaznike i Zivotinje koje
bi mogle biti ozlijedene, kao i predmete koji bi mogli
biti osteceni, dok radite. Nikada ne dopustajte djeciili
ljudima koji nisu upoznati s ovim uputama da koriste
proizvod. Lokalni zakoni mogu ograniciti minimalnu
dob operatera. Imajte na umu da je operater ili korisnik
odgovoran za nesrece ili neocekivane dogadaje koji se
dogadaju drugim ljudima, Zivotinjama ili njihovoj imo-
vini. Ne izlazite proizvod prekomjernoj vlazi, prasini,
prljavstini ili korozivnim parama. Nemojte montirati
opremu ili pribor na stroj koji nisu predvideniiliodobre-
ni od strane proizvodaca. Nikada ne pokusavajte modi-
ficirati proizvod. Neovlastene preinake ili dodaci mogu
dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda ili smrti operatera
ili drugih. Za demontazu i servis, koji nisu obuhvaceni
ovim priru¢nikom, obratite se ovlastenom dobavljacu.
Ako se tijekom rada nesto pokvariili se dogodinesreda,
odmah iskljucite stroj i odmaknite ga kako biste sprije-
Cili daljnje ostecenje. U slucaju da je strano tijelo uslo u
stroj, odmah ga zaustavite, pregledajte ga radi ostece-
nja i popravite prije ponovnog pokretanja.

ZASTITNA OPREMA

Obavezno koristite prikladnu i certificiranu zastitnu
opremu prilikom upravljanja jedinicom. Uvijek nosite
odjecu koja ne ometa pokrete, zastitne rukavice, za-
sStitne naocale, respirator s polumaskom, zastitu za
usi i zastitne ¢izme protiv smicanja na potklizaju¢im
potplatima. Nikada nemojte nositi $alove, ogrlice ili
bilo koji pribor za vjesanje ili leprsanje koji bi se mo-
gao zakaditi za stroj. Zavezite kosu ako je duga.

OPASNOSTI OD POZARA | OZIGA

Kvarovi na elektri¢noj opremi mogu uzrokovati iskre
koje bi mogle zapaliti zapaljivi materijal.

Pazite da radno podrucje odrzavate Cistim i urednim
te dastrojne upotrebljavate u blizini zapaljivih mate-
rijala. Ako se dogodi pozar, upotrijebite odgovaraju-
¢iuredaj za gasenje pozara.

Nakon rada ne dodirujte rotirajuce dijelove i alat za
busenje. Neke se povrsine mogu jako zagrijati tije-
kom uporabe i treba im ostaviti vrijeme da se ohlade
prije nego sto ih dodirnete.

SIGURNOSNA UPOZORENJA KATEGORIJE

SIGURAN RAD
Sve operativne poluge stroja moraju se lako pre-
mjestati iz jednog polozaja u drugi i ne smiju trebati
prisiljavanje. Elektri¢nikabeli, a posebno glavnikabel
moraju biti u savrsenom stanju kako bi se izbjeglo
stvaranje iskre ili rizik od elektri¢nog udara. Drzaci i
zastitni uredaji moraju biti Cisti i suhi, kao i sigurno

pricvrséeni na stroj. Upravljajte strojem objema ru-

kama. Obavezno koristite ispravan alat za svaki po-

sao kako biste izbjegli kvar ili ozljede stroja i izbjegli

preopterecenje stroja. Oznake napona i frekvencije

napajanja elektricnom energijom moraju biti unutar

specifikacija stroja. Provjerite je li prekidac stroja

isklju¢en kad ga prikljucite kako biste izbjegli rizik

zbog nenamjernog pokretanja. Izvadite sve kljuceve

i kljuceve iz stroja prije rada.

Obavezno zaustavite stroj i iskljucite ga iz elektri¢ne

mreze:

» Prilikom montiranja ili uklanjanja priborai alata.

» Kad god stroj ostavite bez nadzora.

» Tijekom cisc¢enjaili odrzavanja.

» Tijekom strojnog premjestanja, transporta ili skla-
distenja.

U slucaju kvara ili zaglavljivanja stroja, odmah isklju-

Cite stroj i uklonite ga iz izvora napajanja. Stroj se ne

smije ponovno pokretati ako se zaglavljivanje ne

ukloni ili se kvar popravi, po potrebi u ovlastenom

servisnom centru. Stroj bi se mogao zaglaviti kada:

» Stroj je preopterecen.

» Obradak koji se obraduje zaglavljen je.

OPASNOSTIOD STRUJE
Provjerite jesu li elektri¢ni kabeli stroja i mrezni uti-
kac na koji je spojen u dobrom stanju i nisu istroseni.
Nikada nemojte koristiti ostecenistrojili stroj s oste-
¢enim ili istrosenim elektri¢nim kabelima i utikaci-
ma. Ne izlazite stroj i elektri¢ne kabele mokrim uvje-
tima i nikada ih ne dodirujte kad su mokri. Koristite
uti¢nicu s kontaktom uzemljenja.
Ne dolazite u kontakt s uzemljenim povrsinama ili
elektri¢nim kabelima kako biste izbjegli rizik od elek-
tricnog udara. Ne koristite kabel za izvlacenje utika-
¢a iz uticnice.
Da biste sprijecili ostec¢enje kabela za napajanje, uvi-
jek odvedite kabel za napajanje od straznjeg dijela
stroja i zastitite ga od topline, uljai ostrih predmeta.
. Kad se stroj koristi na otvorenom, koristite samo
produzne kabele namijenjene vanjskoj uporabi. Po-
precni presjek bilo kojeg produznog kabela mora
biti najmanje 1,5 mm?, a mrezni priklju¢ak mora biti
zasti¢en odgovarajucim osiguracem.

OPASNOSTI OD ROTIRANJA DIJELOVA
Rotirajuci dijelovi mogu prouzroditi ozbiljne ozljede.
Izbjegavajte kontakt rotirajucih dijelova dok su jos u
rotacijii pobrinite se da sve Sto moZe ostati zaroblje-
no u upravlja¢kom stroju, poput raspustene kose i
odjece, bude podalje. Drzite ruke dalje od podrudja
obrade tijekom upravljanja strojem.
Ne radite na predmetima koji su premali da biste ih
sigurno stegnuli na svoje mjesto.
Provjerite ispravnost poravnanja pokretnih i rotira-
jucih dijelova ili druge kvarove koji mogu predstav-
ljati izvor opasnosti. Osteceni stitnik ili neki drugi
dio treba zamijeniti ovlasteni servis prije rada sa
strojem.
Ne dodirujte rotirajuce dijelove prije nego Sto se
potpuno zaustave.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA
Razine buke prikazane u ovim uputama maksimalne
su razine za koritenje stroja. Nedovoljno odrzava-
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nje ima znacajan utjecaj na vibracije i emisiju buke.
Slijedom toga, potrebno je poduzetipreventivne ko-
rake kako bi se eliminirale moguce Stete zbog visoke
razine buke i stresa od vibracija. Dobro odrzavajte
stroj, nosite uredaje za zastitu usiju, antivibracijske
rukavice i pravite pauze tijekom rada.

OPASNOSTI NA RADNOM PODRUCJU
Temeljito pregledajte cijelo radno podru¢je i pomo-
¢u grablja ili dvorisne cetke ruc¢no otpustite ostatke
i uklonite sve $to bi moglo predstavljati opasan izvor
ili ostetiti stroj. Neka radno podru¢je bude disto i
uredno. Nemojte rukovati strojem u mokrim uvjeti-
ma ili kad je sam stroj mokar. Stroj drZite podalje od
zapaljivih materijala. Provjerite nema li posmatraca,
Zivotinjaili predmeta koji bi mogli biti osteceni u kru-
gu djelovanja stroja.
Radite samo u dobro prozrac¢enim prostorima. Opi-
lici i prah od pila mogu predstavljati opasnost po
zdravlje prilikom udisanja ili dodira s o¢ima. Uvijek
nosite odgovarajudi respirator s polumaskom i za-
stitne naocale kada radite s takvim materijalima i
koristite uredaj za usisavanje prasine.
Radite samo na dnevnom svjetlu ili s prikladnom
umjetnom svjetlos¢u, u uvjetima dobre vidljivosti.
Pokusajte ne uzrokovati smetnje bukom, koristedi
ovaj stroj samo u razumno doba dana.
Zauzmite ¢vrst i uravnotezen poloZaj. Gdje je mogu-
Ce, izbjegavajte raditi na mokrom, skliskom tlu ili u
svakom slu¢aju na neravnom ili strmom terenu koji
ne garantira stabilnost rukovatelja.
Skladistenje alata koji se ne koriste treba obavljati
na suhom i sigurnom mjestu, daleko od pogonskog
stroja iizvan dohvata djece.

PREOSTALE OPASNOSTI

Stroj je izraden primjenom moderne tehnologije i u
skladu s priznatim sigurnosnim pravilima. Cak i kad
SuU sve sigurnosne mjere na mjestu, mogu postojati
neke preostale opasnosti, koje jos nisu ocite. Opera-
ter treba koristiti zdrav razum i poduzeti potrebne
mjere predostroznosti kako bi izbjegao rizik zbog
preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA KORISTENJA
Ovajje stroj dizajniran i proizveden za obradu radnih
komada busenjem npr. komadici drveta, plastike,
metala i sli¢cnog materijala. Nije dizajniran za tesku
komercijalnu upotrebu.
Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore spo-
menute moZze bitiopasna, nastetiti ljudimai/ili ote-
titi stvariisam stroj.

NEPRAVILNA UPOTREBA

Stroj se ne smije koristiti za obradu opasnih materija-
la, npr. nakupljanje zapaljivihili eksplozivnih proizvo-
da i bilo kojeg drugog predmeta koji bi mogao biti
opasan za sam stroj, kao i za operatera, prolaznike,
Zivotinje iliimovinu.

Ostali primjeri nepravilne upotrebe mogu ukljuciva-
ti, ali nisu ograniceni, na rad stroja:

» Bez originalnog pribora koji je isporucio proizvo-

dac.
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» Soriginalnim dodacima, ali na nacin koji nije u skla-
dusuputama.
»Bez originalnih rezervnih dijelova.
» Uz neovlastene preinake.
BILJESKA:
Prema vazecim zakonima o odgovornosti za proizvod,
proizvodac uredaja ne preuzima odgovornost za stetu
na proizvodu ili Stetu nastalu proizvodom koja nastaje
uslijed:
» Nepravilno rukovanje nije u skladu s uputama za
uporabu.
» Popravke trecih strana, a ne ovlastenih servisera.
» Ugradnja neoriginalnih rezervnih dijelova.
» Nenamjenska upotreba.
» Kvar elektri¢nog sustava uslijed snage stroja na na-
¢in koji nije u skladu s elektri¢nim i VDE propisima.

TEHNICKI PODACI
Broj artikla 45938 45939

Model DPB DPF
16/12 PLUS 16/12 PLUS

Ocijenjeni
napon

V. 230-240 230-240

Ocijenjena

frekvencija Iz 50 50

Snaga W 550 (S1)
Broj brzina 12 12

Raspon

brzine 220-2.600

rpm  230-2.500

Maksimalni
kapacitet mm 13 13
smjesavanja

Chuck
mozdani mm 60 80
udar

Ljuljacka mm 250 340

Dimenzije
radne tablice ~ mm
(L x W)

190 x 190 255x 255

Podesavanje
kuta radne
tablice

-45°- 0% 45° 45 0°- 45°

Promjer

stupca mm 59,5 70

Osnovne
dimenzije (L mm
x W)

334 x203 428 x 255

Razina tlaka
2uuka (LpA) db®) 70,7 73,8

Razina snage

zvika (Lwa)  9PW) 84,5 86,8

Neizvjesnost
) dB 3 3
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TEHNICKI PODACI

Broj artikla 45938 45939
DPB DPF
Model 16/12 PLUS 16/12 PLUS
Visina mm 840 1.610
Neto tezina kg 25 46
IDENTIFIKACIJA (SL. 1,2)

1. Nogastroja

2. Stupac

3. Steznarucka

4. Stolzabusenje

5. Motor

6. Drzaczazaklju¢avanje za zatezanje remena
7. Poklopacklinastog remena

8. Prekidac za zaustavljanje u nuzdi

9. Ruckazauvlacenje s trikraka

10. Sklopivizastitnik

11. Stezna glava za busilicu

12. Glava motora

13. Pokazatelj dubine sa zaustavljanjem
14. Rucica radilice

15. Sesterokutnivijak

OPERACIJA

PRIPREMA JEDINICE
Raspakiranje i dovrsavanje sklopa treba obaviti na
ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora za po-
micanje stroja i njegove ambalaze, uvijek koristedi
prikladnu opremu.
Sadrzaj paketa:
» Noga stroja (x1) (SL. 2.1)
» Stupac (x1) (SL.2.2)
» Stezna rucka (x1) (SL. 2.3)
» Stol za busenje (x1) (SL. 2.4)
» Rucka za uvlacenje (x3) (Sl. 2.9)
» Sklopivi 8titnik (x1) (SL. 2.10)
» Stezna glava (x1) (SL. 2.11)
» Glava stroja (x1) (SL. 2.12)
» Rucica radilice (x1) (SL. 2.14)
» Sesterokutni vijak (x4) (SL. 2.15)
»Klju¢imbus (x2) (SL. 2.A, 2.B)
Za sastavljanje stroja:
UPOZORENJE:
Sve potrebne prilagodbe za dobar rad vaseg stroja izvr-
Sene su u tvornici. Nemojte ih mijenjati. Medutim, zbog
normalnog trosenja vaseg alata mozda ¢e biti potrebne
neke ponovne prilagodbe.
UPOZORENJE:
Prije bilo kakvog podesavanja uvijek iskljucite uredaj iz
napajanja.

Stupac i noga stroja (SL. 3):
Nogu stroja (1) odlozite na tlo ili radni stol. Postavi-
te stupac (2) na osnovnu plocu tako da se rupe na
stupu (2) poravnaju s rupama na osnovnoj plodi (1).
Uvrnite Cetiri Sesterokutna vijka kako biste pri¢vr-
stili stup na osnovnu plocu i zategnite ih pomocu
Sesterokutnog kljuca.
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Ugradnja drzaca stola za busenje (Sl. 4-7):

1. Da biste instalirali busilicu, prvo morate ukloniti
stalak (C). Upotrijebite imbus klju¢ za uklanjanje
prstena (D) i izvucite ga sa stupa (2). Sada izvucite
stalak (C).

2. Umetnite stalak (C) u utor na drzacu stola za bu-
Senje (4).

3. Poravnajte stalak (C) u odnosu na drzac stola za
busenje (4).

4. Kad spajate stalak (C) zajedno u utoru, osigurajte
da je mrezica zuba izmedu stalka i drzaca stola za
busenje (4) ispravna.

5. Sada postavite drzac stola za busenje (4) s nosa-
¢em (C) na stupac (2) i unesite stalak (C) u donju
vodilicu regala na nozi stupa.

6. Pomocu prstena (D) ucvrstite stalak (C). Uvjerite
se da je vodilica nosaca na prstenu (D) usmjerena
prema dolje. Pritegnite integrirani imbus vijak da
biste pricvrstili prsten (D).

7. Postavite ru¢nu radilicu (14) na osovinu drzaca
stola za busenje (4) i uvrstite je imbus vijkom. Da
biste to ucinili, upotrijebite imbus klju¢ (B).

8. Uvrnite jednu od steznih rucica (3) u drzac stola za
busenje (4).

Ugradnja glave i stupa stroja (Sl. 8):
Postavite glavu stroja (12) na stupac (2). Poravnajte
vreteno svrdla sa stolom i osnovnom plocom i zate-
gnite imbus vijak koji se nalazi sa strane glave stroja.
Da biste to ucinili, upotrijebite imbus klju¢ (A).

Postavljanje rucki (SL. 9):
Dobro pricvrstite trirucke (9) u nosac rucke. Upotrije-
bite Sesterokutnikljuc za to.

Ugradnja sklopivog zastitnika i stezne glave (SL. 11):
Gurnite sklopivi stitnik (10) na vreteno na glavi stroja
i pricvrstite ga pomocu odvija¢a s glavom "Phillips".

Ugradnja stezne glave (SL. 12):

Ocistite konusnu rupu u steznoj glavi (11) i konus
vretena Cistim komadom tkanine. Pazite da na nje-
mu nema stranih Cestica jer ¢e i najmanji komad pr-
ljavstine sprijeciti pravilno postavljanje stezne glave
zbog cega ce se svrdlo klimati. Gurnite steznu glavu
navrhvretenasto dalje. Okrenite cahuru stezne glave
u smjeru suprotnom od kazaljke na satu (kada se gle-
da odozgo) i potpuno otvorite ¢eljusti u steznoj glavi.
Stavite komad drveta na stol stroja i spustite vreteno
nakomad drveta. Cvrsto pritisnite kako biste osigurali
pravilno postavljanje stezne glave.

BILJESKA:

Svi goli dijelovi su podmazani kako bi se zastitili od ko-
rozije. Prije postavljanja stezne glave na vreteno, oba
dijela moraju se u potpunosti odmastiti ekoloskim
otapalom. To osigurava optimalan prijenos snage.

Instaliranje uredaja:
Prije nego Sto prvi put upotrijebite busilicu, ona se
mora postaviti u mirujuci poloZaj na ¢vrstoj povrsini.
Upotrijebite obje rupe za pri¢vricivanje na osnovnoj
plodi. Osigurajte daje stroj slobodno dostupan za rad,
podesavanje i odrzavanje.
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UPOZORENJE:

Vijci za pri¢vrséivanje smiju se zategnutisamo do tocke u
kojoj nece iskriviti ili deformirati temeljnu plocu. Pretje-
rana napetost moze dovestido prijeloma.

BILJESKA:

Instalirani elektromotor potpuno je oZi¢en i spreman za
rad. Priklju¢ak kupca na sustav napajanja i svi produzni
kabeli koji se mogu koristiti moraju biti u skladu s lokal-
nim propisima. Redovito provjeravajte oStecenja na
elektri¢nim priklju¢nim kabelima. Pri provjeri provjerite
je likabel odspojen od elektricne mreze. Elektricni kabeli
za povezivanje moraju biti u skladu s propisima koji vrije-
de uvasoj zemlji.

Jednofazni motor:

» Mrezninapon mora se podudaratis naponom nave-
denim na tipskoj plocici motora.

» Dimenzioni kabeli do duljine od 25 m moraju imati
poprecni presjek 1,5 mm?, a preko 25 m najmanje
2,5mm?.

» Prikljucak na elektri¢nu mrezu mora biti zasti¢en
odgovarajucim osiguracem usporenog djelovanja.

BILJESKA:

Motor se automatskiiskljucuje u slu¢aju preoptereéenja.
Motor se moze ponovno ukljuditi nakon razdoblja hlade-
nja koje moze varirati.

UPOZORENJE:

Stroj priklju¢ite samo u uti¢nicu s pravilno instaliranim
kontaktom uzemljenja.

UPRAVLJANJE JEDINICOM

UPOZORENJE:

Zbog vlastite sigurnosti drzite prekidac stroja u iskljuce-
nom polozaju tijekom izvodenja bilo kojeg od dolje opi-
sanih postupaka. Stroj treba biti ukljucen, samo ako to
navodi odredeni korak postupka i samo za taj odredeni
korak.

Ugradnja svrdla:

UPOZORENJE:

U zavojnu steznu steznu glavu mogu se stezati samo
cilindri¢ni alati s predvidenim maksimalnim promjerom
osovine. Koristite samo alat koji je ostar i bez nedostata-
ka. Ne koristite alate ¢ija je osovina ostecenaiili su na bilo
koji drugi nacin deformirani ili oSteceni. Koristite samo
pribor i dodatke koji su navedeni u uputama za uporabu
ili ih je odobrio proizvodac. Ako se svrdlo stupa zaglavi,
iskljucite stroj i vratite svrdlo u pocetni poloZaj.
Umetnite svrdlo u steznu glavu toliko daleko da posti-
gnete maksimalno prianjanje Celjusti stezne glave. Kad
koristite malu busilicu, nemojte je umetati toliko da
Celjusti dodiruju spiralne Zljebove svrdla. Provjerite je li
svrdlo centrirano u steznoj glavi prije zatezanja stezne
glave klju¢em stezne glave. Dovoljno zategnite steznu
glavu, tako da svrdlo ne sklizne tijekom busenja.
Okrenite tipku stezne glave u smjeru kazaljke na satu
da se stegne, a suprotno od kazaljke na satu da biste je
olabavili.

BILJESKA:

Vasa busilica za stupove opremljena je steznom glavom
bez klju¢a. To omogucuje izmjenu alata bez potrebe za
dodatnim steznim kljucem. Da biste to ucinili, umetnite
alat u brzo promjenjivu steznu steznu glavu i zategnite
rukom.
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Podesavanje brzine (SL. 1):

Brzina rada stroja je beskonacno podesiva.
BILJESKA:
Podesavanje brzine dopusteno je samo kada motor radi
i radi u praznom hodu.
Polako i ravnomjerno pomicite rucicu za kontrolu brzine
(6) dok je stroj u stanju mirovanja. Osigurajte da stroj
moze raditi bez prekida (npr. Uklonite radne dijelove,
svrdlaitd.).
UPOZORENJE:
Nikada ne pustajte da busilica stupa radi dok je poklopac
klinastog remena otvoren. Uvijek povucite utikac prije
otvaranja poklopca. Nikada ne dodirujte remen dok se
okrece.

Grani¢nik dubine busenja (Sl. 13):
Vreteno za busenje ima okretni prsten skale (17) za
podesavanje dubine busenja. Postavku podesite
samo kada oprema miruje.
1. Pritisnite vreteno za busenje prema dolje dok vrh
svrdla ne dodirne obradak.
2. Otpustite stezni vijak (13) i okrenite prsten vage
(17) prema naprijed dok se ne zaustavi.
3. Okrenite prsten skale (17) natrag na Zeljenu dubi-
nu busenja, a zatim ucvrstite ovu postavku na mje-
sto pomocu steznog vijka (13).
BILJESKA:
Pri podesavanju dubine busenja cilindri¢ne rupe morate
dodati duljinu vrha busenja.

Postavljanje kuta stola za busenje (SL. 14):
Otpustite vijak nosaca (18) ispod stola za busenje. Po-
stavite stol za busenje na Zeljeni kut. Pritegnite vijak
nosaca (18) kako biste ucvrstili stol za busenje u ovaj
polozaj.

Postavljanje visine stola za busenje (Sl. 15):
Otpustite stezni vijak (3). Pomocu ru¢ne poluge (14)
postavite stol za busenje u Zeljeni polozaj. Ponovno
zavijte steznivijak (3).

Podesavanje povratne opruge vretena (Sl. 16):

Mozda Ce biti potrebno prilagoditi povratnu oprugu
vretena jer se njegova napetost promijenila i vreteno
se prebrzoiili presporo pomice natrag. Uciniti tako:

. Spustite stol za vise radnog prostora.

. Radite na lijevoj strani busilice.

. Umetnite odvija¢ u donji prednji utor (1) i drZite ga.

. Uklonite vanjsku maticu (3) kljucem.

. 'S odvijacem koji je jo$ uvijek u matici, otpustite
unutarnju maticu (4) dok se urez ne odvoji od glav-
Cine (6).

UPOZORENJE:
Proljece je pod napetoscu.

6. Pazljivo okrecite odvijacem poklopac opruge (2) u
smjeru suprotnom od kazaljke na satu dok maticu
(1) ne pritisnete u glavcinu (6).

7. Spustite vreteno u najnizi polozaji drzite poklopac
opruge (2) u polozaju. Kad se vreteno pomice pre-
ma gore i prema dolje, ponovno zategnite unutar-
nju maticu (4).

8. Ako je previse labav, ponovite korake 3-5. Ako je
preusko, preokrenite korak 6.

9. Vanjsku maticu (3) ucvrstite za unutarnju maticu
(4) otvorenim kljucem.

UhWN =
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BILJESKA: Svrdlo | Lijevano | Celik | Zeljezo [ Aluminij | Bronéana
Nemojte pretjerano zatezatii ne ogranicavati kre- [} zeljezo
tanje vretena. 9 850 |530| 740 | 3.200 | 2650

Osovinski rad vretena (Sl. 17): 10 765 480 | 670 2.860 2.400

Kad je vreteno u donjem polozaju, okrenite ga rukom. 1 700 435 | 610 2.600 2170
Ako utvrdite da je operacija prevelika, postupite na ’ -
sliededi nacin: 12 640 400 | 560 2.400 2.000
1. Otpustite sigurnosnu maticu (19). 13 590 370 | 515 2.200 1.840
2. Okrecite vijak u smjeru kazaljke na satu (20), kako
biste uravnotezili rad, bez ometanja kretanja vre- 14 545 340 ] 480 2.000 1.700
tena gore-dolje (malirad je normalan). 16 480 300 | 420 1.800 1.500
3. Ponovno zategnite sigurnosnu maticu (19). 18 425 265 370 1600 1300
Pozicioniranje radnog predmeta: 20 380 | 240 | 335 1.400 1.200
Kao opcenito pravilo, upotrijebite strojnu Skripac ili 22 350 | 220 305 1.300 1100
drugi prikladni stezni uredaj da biste uc¢vrstili radni
predmet u polozaju. Nikada ne drzite radni predmet 25 305 190 | 270 1.150 950

na mjestu rukom. Tijekom busenja, radni komad bi
trebao biti u mogu¢énosti kretati se po stolu za buse-
nje u svrhu samocentriranja. Osigurajte da se radni
predmet ne moZze okretati. To se najbolje postize po-
stavljanjem radnog komada / $kripca stroja na ¢vrst
blok.

BILJESKA:

Dijelovi od lima moraju biti stegnuti kako bi se sprijecilo

njihovo poderanje. Ispravno postavite visinu i kut stola

za busenje za svaki radni predmet. Izmedu gornjeg ruba

radnog predmeta ivrha svrdla mora biti dovoljna udalje-

nost.

BILJESKA:

Stavite rezervni materijal (npr. Drvo) na stol ispod rad-

nog predmeta. To Ce sprijeciti cijepanje ili stvaranje

teskog provrta s donje strane radnih predmeta dok se

svrdlo probija.

UPOZORENJE:

Da se sigurnosni materijal ne biizmaknuo kontroli, mora

kontaktirati lijevu stranu stupca kao 3to je prikazano.

Ako radni predmet ili rezervni materijal nisu dovoljno

dugacki da dodu do stupa, pricvrstite ih za stol. Ako to

ne ucinite, moze do¢i do tjelesnih ozljeda.

BILJESKA:

Za male komade koji se ne mogu stegnuti za stol, upo-

trijebite skripce za busilice (dodatni pribor). Vicest mora

biti stegnuta ili pricvrs¢ena vijcima za stol kako bi se

izbjegle ozljede od okretanjaili loma.

Odabir brzine:
Obavezno busite odgovaraju¢om brzinom. Brzina
busenja ovisi o promjeru svrdla i materijalu o kojem
se radi.

Tablica u nastavku sluzi kao vodic za odabir odgovaraju-

Ce brzine za razli¢ite materijale:

svrdlo | Lijevano | Celik | Zeljezo [ Aluminij | Bron¢ana

o zeljezo
3 2.550 [1.600| 2.230 | 9.500 8.000
4 1.900 |[1.200] 1.680 7.200 6.000
5 1.530 | 955 | 1.340 5.700 4800
6 1.270 | 800 | 1.100 4.800 4.000
7 1.090 | 680 | 960 4100 3.400
8 960 600 840 3.600 3.000
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BILJESKA:
Gore navedene brzine busenja samo su predlozene vri-
jednosti.

Upustanje i sredi$nje busenje:
Ovom stolnom busilicom takoder moZete upustati i
centrirati. Molimo pripazite da upustanje treba izvo-
diti na najmanjoj brzini, dok je za sredisnje busenje
potrebna velika brzina.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE:

1z vlastitih razloga iskljucite prekidac i izvadite utikac iz
uti¢nice prije bilo kakvog postupka odrzavanja busilice.
OdrZavajte svoj uredaj ¢istim. Da biste izbjegli ostecenje
motora, Cesto ga ispuhuijte ili usisavajte kako bi sprijecili
da prasina iz svrdla ometa normalnu ventilaciju motora.

KABEL ZA NAPAJANJE

Da biste izbjegli opasnost od $oka ili pozara, ako je kabel
za puz ili pukotina ili na bilo koji nacin osteé¢en, odmah
gazamijenite.

Neispravni elektri¢ni prikljuéni kabeli:

Elektri¢ni prikljucni kabeli Cesto trpe ostecenja izola-

cije. Moguci uzroci su:

1. Probijte tocke kada se priklju¢ni kabeli provode
kroz prozore ili vrata.

2. Kinks koji nastaju zbog nepravilnog pricvrséivanja
ili polaganja priklju¢nog kabela.

3. Rezovi nastali prolaskom preko spojnog kabela.

4. Ostelenja izolacije nastala nasilnim izvlacenjem iz
zidne uticnice.

5. Pukotine starenjem izolacije.

Takvi neispravni elektri¢ni priklju¢ni kabeli ne smiju se

koristiti jer ih odtecenja izolacije ¢ine izuzetno opasni-

ma.

PODMAZIVANJE
Povremeno podmazujte pokretne dijelove.

CISCENJE
Upotrijebite malu mekanu cetku za cisc¢enje vanjske
strane jedinice. Ne koristite jake deterdzente. Sred-
stva za ¢id¢enje u domacinstvu koja sadrze aromatic-




na ulja poput borailimuna te otapala poput kerozina
mogu ostetiti plasti¢no kuciste ili drdku. Obrisite vla-
gu mekom krpom. Po potrebi uklonite prasinu, prijav-
sStinu i ostatke obrade odgovarajuéim usisavacem.

SKLADISTENJE

UPOZORENJE:

Iskljucite prekidac i izvadite utika¢ iz uti¢nice kako
biste spremili uredaj.

Skladistite jedinicu samo na suhim i dobro prozrace-

nim mjestima.

U slucaju da e se jedinica ¢uvati dulje vrijeme, upotri-

jebite sljededi postupak skladistenja:

1. Temeljito ocistite jedinicu i pregledajte ima li laba-
vih ili ostecenih dijelova. Popravite ili zamijenite
ostecene dijelove i zategnite labave vijke, matice
ili vijke.

2. Prema potrebi podmazite i nanesite mast.

3. Skladistite jedinicu u originalnom pakiranju.

ZASTITA OKOLISA

Reciklirajte sirovine, umjesto da ih odlazete kao ot-
pad. Stroj, pribor i ambalazu treba razvrstati radi re-
ciklaze koja ne Steti okolisu. Plasti¢ne komponente su
oznacene za kategoriziranu reciklazu.

Ovaj se proizvod ne smije odlagati zajedno s kuénim
otpadom u skladu s odgovaraju¢om zakonskom re-
gulativom koja se odnosi na otpad elektri¢ne i elek-
tronicke opreme. Ovaj se proizvod mora odloziti na
odredeno mjesto za sakupljanje. To se moze dogoditi,
na primjer, predajom na ovlastenom sabirnom mje-
stu za recikliranje otpadne elektricne i elektronicke
opreme. Nepravilno rukovanje otpadnom opremom
moze imati negativne posljedice na okoli$ i [judsko
zdravlje zbog potencijalno opasnih tvari koje se ¢esto
nalaze u elektri¢noj i elektronickoj opremi. Pravilnim
odlaganjem ovog proizvoda pridonosite i u¢inkovitoj
upotrebi prirodnih resursa.

Informacije o mjestima za sakupljanje otpadne opre-
me mozete dobiti od vade opcinske uprave, javnog
tijela za zbrinjavanje otpada, ovlastenog tijela za zbri-
njavanje otpada elektricne i elektronicke opreme ili
vase tvrtke za zbrinjavanje otpada.

JAMSTVO

Ovajje proizvod zajamcen u skladu sa zakonskim pro-
pisima / propisima specifi¢nim za drzavu, koji stupaju
na snagu od datuma kupnje od strane prvog korisni-
ka. Ostecenja koja se mogu pripisati uobicajenom
troSenju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
bit e isklju¢ena iz jamstva. U slucaju potrazivanja,
posaljite stroj, u potpunosti montiranom, svom pro-
davacu ili sluzbenom servisnom centru.

ROMANA

AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA

Cititi siintelegetiacest manual al proprietaruluiinainte
de a utiliza acest produs. Puteti ajuta la prevenirea ac
cidentelor familiarizandu-va cu controalele produsului
dvs. si respectand procedurile de operare si semnele
de sigurantd. Foloseste-ti intotdeauna bunul simt
pentru a evita toate situatiile considerate dincolo de
capacitatea ta. Nu utilizati in timp ce sunteti obosit sau
sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a oricarui alt
medicament. in timpul function&rii, pastrati spectato-
rii si animalele care ar putea fi ranite, precum si obiec-
tele care ar putea fi deteriorate. Nu permitetiniciodatd
copiilor sau persoanelor care nu sunt familiarizati cu
aceste instructiuni sa utilizeze produsul. Legile locale
pot restrictiona varsta minima a operatorului. Retineti
ca operatorul sau utilizatorul este responsabil pentru
accidentele sau evenimentele neasteptate care apar la
alte persoane, animale sau proprietatea acestora. Nu
expuneti produsul la umiditate excesiva, praf, murda-
rie sau vapori corozivi. Nu montati echipamente sau
accesorii pe masina neprevazute sau aprobate de pro-
ducator. Nu incercati niciodata sa modificati produsul.
Modificarile sau accesoriile neautorizate pot duce la
vdtdmari corporale grave sau la moartea operatorului
sau aaltor persoane. Consultati distribuitorul autorizat
pentru dezasamblare siservice, care nu sunt prevdzute
n acest manual. Daca se rupe ceva sau apare un acci-
dentin timpul lucrului, opritiimediat masina siindepar-
tati-o pentru a preveni deteriorarea ulterioars. in cazul
n care corpul strain a intrat in masing, opriti-l imediat,
inspectati-l pentru eventuale deteriorari si facetirepa-
ratii inainte de a porni din nou.

ECHIPAMENT DE PROTECTIE

Asigurati-va cd utilizati echipament de protectie
adecvat si certificat atunci cand utilizati unitatea.
Purtati intotdeauna imbracaminte care nu impie-
dicd miscarile, manusi de protectie, ochelari de
protectie, aparat de respirat cu jumatate de mas-
cd, protectie pentru urechi si cizme de siguranta
antifoarfecd cu talpi antiderapante. Nu purtati
niciodata esarfe, coliere sau orice accesoriu de
imbracaminte sau clapd si imbracaminte care ar
putea prinde in aparat. Legati-va parul daca este
lung.

PERICOLUL DE INCENDIU SI ARSURA
Defectiunile echipamentelor electrice pot provo-
ca scantei care ar putea aprinde materiale infla-
mabile.
Asigurati-va ca pastrati zona de lucru curata si
ordonatd si nu folositi masina ldnga material in-
flamabil. Dacd apare un incendiu, utilizati un stin-
gator adecvat.
Nu atingeti piesele rotative siinstrumentul de ga-
urit dupa ce ati lucrat. Unele suprafete pot deveni
foarte fierbinti in timpul utilizarii si ar trebui sa li
se permita sd se rdceascd fnainte de a le atinge.
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AVERTISMENTE DE SIGURANTA CATEGORIE

FUNCTIONARE SIGURA
Toate parghiile operationale ale masinii trebuie
sa se deplaseze usor dintr-o pozitie in cealalta si
nu trebuie sa fie fortate. Cablurile electrice si, in
special, cablul prizei principale trebuie sa fie in
stare perfectd pentru a evita generarea de scan-
tei sau riscul de electrocutare. Manerele si dispo-
zitivele de protectie trebuie sa fie curate si uscate,
precum si fixate in siguranta la masind. Actionati
masina cu ambele madini. Asigurati-vd cd utilizati
intotdeauna instrumentul corect pentru fieca-
re lucrare pentru a evita defectarea sau ranirea
masinii si pentru a evita supraincdrcarea masinii.
Tensiunea si frecventa nominald a sursei de ener-
gie electrica trebuie sa fie Tn conformitate cu spe-
cificatiile masinii. Asigurati-va ca intrerupdtorul
masinii este oprit atunci cand il conectati, pentru
a evita riscul din cauza pornirii neintentionate. in-
departati orice cheie si cheie de pe masind inainte
de utilizare.
Asigurati-va ca opriti aparatul si deconectati-l de
laretea:
» Cand montati sau scoatetiaccesorii si scule.
» Ori de cate ori ldsati masina nesupravegheata.
»in timpul curtarii sau intretinerii.
»in timpul repozition&rii, transportului sau depozi-

tarii masinii.

in caz de defectiune sau blocaj al masinii, opriti
imediat masina si scoateti-o din sursa de alimenta-
re. Masina nu trebuie pornita din nou daca bloca-
julnu este eliminat sau daca se modifica defectiu-
nea, la un centru de service autorizat atunci cand
este necesar. Masina se poate bloca atunci cand:
» Masina este supraincdrcata.
» Piesa de prelucrat este blocatd.

PERICOLUL ELECTRICITA]'II
Asigurati-vd cd cablurile electrice ale masinii si
priza de retea, la care este conectatsd, sunt in sta-
re bund si nu sunt uzate. Nu folositi niciodatad un
aparat deteriorat sau un aparat cu cabluri si prize
electrice deteriorate sau uzate. Nu expuneti ma-
sina si cablurile electrice la conditii de umezeala si
nu atingeti niciodatd cand sunt umede. Utilizati o
priza cu contact la sol.
Nu folositi cablul pentru a scoate stecherul din pri-
za.
Pentru a preveni deteriorarea cablului de alimen-
tare, conduceti intotdeauna cablul de alimentare
departe de partea din spate a masinii si protejati-l
de caldura, ulei si obiecte ascutite. . Cand masina
trebuie utilizata in aer liber, utilizati numai prelun-
gitoare destinate utilizarii in exterior. Sectiunea
transversala a oricarui cablu prelungitor trebuie sa
mdsoare cel putin 1,5 mm? si conexiunea la retea
trebuie protejata printr-o sigurantd adecvata.

PERICOLE PENTRU PIESELE ROTANTE
Piesele rotative pot cauza raniri grave. Evitati
contactarea pieselor rotative atunci cadnd acestea
sunt incd in rotatie si asigurati-va cad pdstrati de-
parte orice lucru care ar putea fi prins in masina
de operare, cum ar fi parul liber siimbracamintea.
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Tineti-va mainile departe de zona de prelucrare
atunci cand folositi masina.

Piesele siinstrumentele de lucru pot ricosa si pot
duce la rdniri si daune materiale. Asigurati-va ca
masina si sculele sunt intotdeauna in stare buna.
Folositi cleme sau un menghind pentru a mentine
piesa de prelucrat ferm in pozitie. Nu lucrati pe
obiecte care sunt prea mici pentru a fi fixate in
siguranta.

Verificati alinierea corecta a pieselor in miscare si
rotire sau alte defectiuni care ar putea fi o sursa
de pericol. Un dispozitiv de protectie deteriorat
sau alta piesd trebuie Tnlocuit de un centru de ser-
vice autorizat inainte de a utiliza masina.

Nu atingeti piesele rotative inainte ca acestea sd
se opreascd complet.

PERICOLE DE ZGOMOT Sl VIBRATII

Nivelurile de zgomot prezentate in aceste instruc-
tiuni sunt nivelurile maxime de utilizare a masinii.
O intretinere insuficientd are un impact semnifi-
cativ asupra vibratiilor si emisiilor de zgomot. In
consecintd, este necesar sa se ia masuri preven-
tive pentru a elimina posibilele daune cauzate de
nivelurile ridicate de zgomot si de stresul cauzat
de vibratii. Pastrati bine masina, purtati dispoziti-
ve de protectie a urechilor, manusi antivibratii si
faceti pauze in timp ce lucrati.

PERICOLUL ZONEI DE LUCRU
Inspectati cu atentie intreaga zona de lucru si
folositi o perie de grebld sau curte pentru a slabi
manual resturile si aindeparta orice poate fio sur-
sa periculoasa pentru dvs. sau poate provoca de-
teriorarea masinii. Pastrati zona de lucru curata si
ordonatd. Nu folositi masina in conditii de mediu
umed sau atunci cdnd masina este umeda. Tineti
masina departe de material inflamabil. Verificati
dacd nu existd spectatori, animale sau obiecte
care ar putea fi deteriorate in raza de actiune a
masinii.
Operati numai in zone bine ventilate. Aschiile si
praful de fierdstrau pot reprezenta un pericol
pentru sdnatate atunci cand sunt inhalate sau in
contact cu ochii. Purtati intotdeauna masca de
protectie adecvata si ochelari de protectie, atunci
cand lucrati cu astfel de materiale si folositi un dis-
pozitiv de extractie a prafului.
Lucrati numai la lumina zilei sau cu lumina arti-
ficiald adecvata, in conditii de vizibilitate buna.
Incercati s nu provocati nicio perturbare a zgo-
motului, utilizdnd acest aparat doar la momente
rezonabile ale zilei.
Asuma o pozitie ferma si bine echilibrata. Unde
este posibil, evitatilucrul pe teren umed, alunecos
sau, in orice caz, pe teren neuniform sau abrupt,
care nu garanteaza stabilitatea operatorului.
Depozitarea sculelor care nu sunt folosite trebuie
facutd intr-un loc uscat sisigur, departe de masina
de functionare silaindemana copiilor.

RISCURI RESTANTE
Masina a fost construita folosind tehnologia mo-
derna si in conformitate cu normele de siguranta
recunoscute. Chiar si atunci cdnd toate masurile
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de sigurantd suntin vigoare, pot fi prezente unele
pericole ramase, care nu sunt inca evidente. Ope-
ratorul ar trebui sa foloseasca bunul simt si sd ia
masurile de precautie necesare pentru a evita ris-
curile din cauza pericolelor rdmase.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA

Aceastd masind este proiectata si fabricatd pentru
prelucrarea pieselor de prelucrat prin gaurire de
ex. piese din lemn, plastic, metal si materiale simi-
lare. Nu este conceput pentru utilizdri comerciale
grele.

Orice alta utilizare diferita de cele mentionate mai
sus poate fi periculoasa, poate dduna oamenilor si
/sau deteriora lucrurile si masina.

UTILIZARE NEAPROPATA
Masina nu trebuie utilizatd pentru prelucrarea
materialelor periculoase, de ex. acumularea de
produse inflamabile sau explozive si orice alt
obiect care ar putea fi periculos pentru masina in
sine, precum si pentru operator, spectatori, ani-
male sau bunuri.
Alte exemple de utilizare necorespunzatoare pot
include, dar nu sunt limitate, la functionarea ma-
sinii:
» Fara accesoriile originale furnizate de producator.
» Cu accesorii originale, dar intr-un fel nu conform
instructiunilor.
» Fara piese de schimb originale.
» Cu modificari neautorizate.
NOTA:
in conformitate cu legile aplicabile privind raspun-
derea produsului, producdtorul dispozitivului nu isi
asuma raspunderea pentru daunele produsului sau
daunele cauzate de produs care apar din cauza:
» Manipularea necorespunzatoare nu a fost respec
tatd cuinstructiunile de utilizare.
» Reparatii de catre terti si nu de catre tehnicieni de
service autorizati.
» Instalarea pieselor de schimb neoriginale.
» Utilizare neintentionata.
» Defectiunea sistemului electric datoritd puterii
masinii intr-un mod care nu este conform cu regle-
mentarile electrice si VDE.

TE TEHNICE

Numarul

Model DPB DPF
16/12 PLUS 16/12 PLUS

Tensiune V. 230-240 230-240

nominala

Frecventa Hz 50 50

nominala

Putere W 550 (S1) 550 (S1)

Numérul de 12 19

viteze

Romanad | 47

DATE TEHNICE

Numarul 45938 45939

articolului
DPB DPF

16/12 PLUS 16/12 PLUS

Model

Interval de

vitez rpm  230-2.500

220-2.600

Capacitate
maxima a mm 13 13
mandrinei

Chuck acci-
dentvascular ~ mm 60 80
cerebral

Swing mm 250 340

Dimensiuni
tabel de mm
lucru (L x W)

190 x 190 255x 255

Ajustarea
unghiului
mesei de
lucru

-45°- 0% 45°  -45°- 0% 45°

Diametrul
coloanei 59,5 70

Dimensiuni
de baza (L x mm
W)

334x203 428 x 255

Nivelul presi-
unii acustice db@®) 70,7 73,8
(LpA)

Nivelul de
putere acus-
tica (LwA)

db(a) 84,5 86,8

Incertitudine
) dB 3 3

naltime mm 840 1.610

Greuytatea

nets kg 25 46

IDENTIFICARE (FIG. 1, 2)

1. Piciorul masinii
Coloand
Maner de prindere
Masa de gaurit
Motor
Maner de blocare pentru tensiunea centurii
Capacul curelei trapezoidale
Comutator de oprire de urgenta
Maner de alimentare cu trei spite
10. Protectie pliabila
11. Mandrina de foraj cheie
12. Capul masinii
13. Indicator de adancime cu oprire
14. Maner cu maniveld
15. Surub hexagonal

O RPN W
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OPERATIUNE
PREGATIREA UNITATII

Despachetarea si finalizarea ansamblului trebuie

facute pe o suprafata plana si stabila, cu suficient

spatiu pentru deplasarea masinii si a ambalaju-

lui acesteia, folosind intotdeauna echipamentul

adecvat.

Continutul pachetului:

» Piciorul masinii (x1) (Fig. 2.1)

» Coloana (x1) (Fig. 2.2)

»Maner de prindere (x1) (Fig. 2.3)

» Masd de gaurit (x1) (Fig. 2.4)

»Maner de alimentare (x3) (Fig. 2.9)

» Protectie rabatabila (x1) (Fig. 2.10)

» Mandrina de foraj (x1) (Fig. 2.11)

» Capul masinii (x1) (Fig. 2.12)

»Maner maniveld (x1) (Fig. 2.14)

» Surub hexagonal (x4) (Fig. 2.15)

» Cheie Allen (x2) (Fig. 2.A, 2.B)

Pentru a asambla masina:
AVERTIZARE:
Toate reglajele necesare pentru buna functionare a
masinii dvs. au fost efectuate din fabrica. Nu le mo-
dificati. Cu toate acestea, din cauza uzurii normale a
sculei, ar putea fi necesare unele reglaje.
AVERTIZARE:
Deconectati intotdeauna aparatul de la sursa de ali-
mentare fnainte de orice ajustare.

Coloana si piciorul masinii (Fig. 3):

Asezati piciorul masinii (1) pe sol sau pe bancul
de lucru. Asezati coloana (2) pe placa de baza
astfelincat gaurile de pe coloana (2) sa se alinie-
ze cu gdurile de pe placa de bazd (1). insurubati
cele patru suruburihexagonale pentru a fixa co-
loana in placa de baza si strangeti-le cu ajutorul
unei chei hexagonale.

Instalarea suportului mesei de Foraj (Fig. 4-7):

1. Pentru a instala burghiul, trebuie mai intai sa
scoatetiraftul (C). Folositi o cheie Allen pentru
a scoate inelul (D) si trageti-l de pe coloana (2).
Acum tragetiraftul (C) afara.

2. Introducetiraftul (C) in canelura de pe suportul
mesei de foraj (4).

3. Aliniati raftul (C) central in raport cu suportul
mesei de foraj (4).

4. Cand aduceti raftul (C) impreund in canelurs,
asigurati-va ca reteaua de dinti dintre raft sisu-
portul mesei de foraj (4) este corecta.

5. Acum asezati suportul mesei de foraj (4) cu raf-
tul (C) pe coloana (2) si ghidati raftul (C) in ghi-
dajulinferior al raftului de pe piciorul coloanei.

6. Folositiinelul (D) pentru a fixa raftul (C). Asigu-
rati-va ca ghidajul raftului de pe inel (D) este in-
dreptat in jos. Strangeti surubul Allen integrat
pentru a fixa inelul (D).

7. Asezati manivela de mana (14) pe arborele su-
portului mesei de foraj (4) si fixati-o cu surubul
Allen. Pentru a face acest lucru, utilizati cheia
Allen (B).

8. insurubati unul dintre manerele de prindere (3)
in suportul mesei de foraj (4).
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Instalarea capului si coloanei masinii (Fig. 8):
Asezati capul masinii (12) pe coloana (2). Aliniati
axul burghiului cu masa si placa de baza si stran-
geti surubul Allen care este situat pe partea late-
rald a capului masinii. Pentru a face acest lucru,
utilizati cheia Allen (A).

Instalarea manerelor (Fig. 9):
Insurubati trei manere (9) strans in suportul ma-
nerului. Folositi cheia hexagonald pentru a face
acest lucru.

Instalarea dispozitivului de protectie pliabil si a
mandrinei de foraj (Fig. 11):
impingeti protectorul de pliere (10) pe axul de pe
capul masinii si utilizati o surubelnita cu cap "Phi-
llips" pentru a-l fixa.

Instalarea mandrinei (Fig. 12):
Curatati orificiul conic din mandrina (11) si conul
fusului cu o bucatd de tesdturd curatd. Asigu-
rati-va ca nu existd particule strdine pe el, deoa-
rece cea mai mica bucatd de murddarie va impiedi-
ca pozitionarea corectd a mandrinei, provocand
oscilatia burghiului. Tmpingeti mandrina in sus
pe nasul axului cat mai departe. Rotiti mansonul
mandrinei in sens invers acelor de ceasornic (cand
este privit de sus) si deschideti maxilarele in man-
drina complet. Asezati o bucatd de lemn pe masa
masinii sicoboratiaxul pe bucatade lemn. Apdsati
ferm pentru a va asigura cd montarea mandrinei
este realizatd corect.
NOTA:
Toate piesele goale sunt unse pentru a le prote-
ja de coroziune. Inainte de a monta mandrina de
foraj pe arbore, ambele parti trebuie degresate
complet folosind un solvent ecologic. Acest lucru
asigurad o transmisie optima a puterii.

Instalarea aparatului:
inainte de a utiliza burghiul pentru prima dat3,
acesta trebuie montat intr-o pozitie stationara pe
o suprafatd ferma. Utilizati ambele gduri de mon-
tare in placa de baza pentru a face acest lucru.
Asigurati-vd cd masina este liber accesibild pentru
functionare, reglare siintretinere.

AVERTIZARE:

Suruburile de fixare pot fi strdnse numai intr-un

punct in care nu deformeaza sau deformeaza placa

de baza. Tensiunea excesiva poate duce la fracturi.

NOTA:

Motorul electric instalat este complet cablat, gata
de functionare. Conexiunea clientului la sistemul
de alimentare cu energie electricd si orice cabluri
prelungitoare care pot fi utilizate trebuie sa fie con-
forme cu reglementarile locale. Verificati periodic
cablurile de conectare electricd pentru a nu se de-
teriora. Asigurati-va cd cablul este deconectat de la
retea atunci cand verificati. Cablurile de conectare
electrica trebuie sa respecte reglementarile aplica-
bile in tara dumneavoastra.

Motor monofazat:
» Tensiunea de retea trebuie sd coincida cu tensiu-
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nea specificatd pe placa de identificare a motoru-
lui.
» Cablurile dimensionale de pana la o lungime de 25
m trebuie sa aiba o sectiune transversald de 1,5
mm?si peste 25 m cel putin 2,5 mm2.
» Conexiunea la retea trebuie protejatd cu o sigu-
rantd adecvatd cu actiune lenta.
NOTA:
Motorul este oprit automat in caz de suprasarcina.
Motorul poate fi pornit din nou dupa o perioadd de
racire care poate varia.
AVERTIZARE:
Conectati aparatul numai la o prizad cu contactul la
solinstalat corespunzator.

FUNCTIONAREA UNIT;\TII

AVERTIZARE:

Pentru propria sigurantd, mentineti comutatorul
masinii in pozitia oprit in timp ce efectuati oricare
dintre procedurile de mai jos. Aparatul ar trebui sa
fie pornit, numai dacad un anumit pas al procedurii
afirmd acest lucru si numai pentru acel pas special.

Instalarea burghiilor:

AVERTIZARE:

Numai sculele cilindrice cu diametrul maxim preva-
zut al arborelui pot fi fixate in mandrina de derulare.
Folositi doar un instrument ascutit si fara defecte.
Nu utilizati unelte al caror ax este deteriorat sau care
sunt deformate sau defecte in orice alt mod. Utilizati
numai accesorii si accesorii specificate in instructiu-
nile de utilizare sau care au fost aprobate de produ-
cdtor. Daca burghiul de stalp trebuie blocat, opriti
masina si readuceti burghiul in pozitia sa initiald.
Introduceti burghiul in mandrina suficient de depar-
te pentru a obtine o prindere maxima a falcilor man-
drinei. Cand folositi un burghiu mic, nu il introduceti
atdt de departe incat falcile sa atinga canelurile
spirale ale burghiului. Asigurati-va ca burghiul este
centrat in mandrina fnainte de a strdnge mandrina
cu cheia mandrinei. Strangeti mandrina burghiului
suficient, astfel incat burghiul sd nu alunece in tim-
pul gauririi.

Rotiti cheia mandrinei in sensul acelor de ceasornic
pentru a strange, in sens invers acelor de ceasornic
pentru a slabi.

NOTA:

Burghiul dvs. de coloand este echipat cu un mandril
fara cheie. Acest lucru permite schimbarea instru-
mentelor fara a fi nevoie de o cheie suplimentara.
Pentru aceasta, introduceti instrumentul in man-
drina de gdurire cu schimbare rapida si strangeti-l
manual.

Reglarea vitezei (Fig. 1):
Viteza de functionare a masinii este infinit regla-
bila.
NOTA:
Reglajele de viteza sunt permise numai atunci cand
motorul este in functiune siin regim de mersin gol.
Mutati incet si constant maneta de reglare a vitezei
(6) in timp ce masina este in modul de mers in gol.
Asigurati-va ca masina poate functiona fara intreru-
pere (de exemplu, indepartati piesele de prelucrat,
burghiele etc.).
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AVERTIZARE:

Nu [&sati niciodatd burghiul pilonului sé ruleze atunci
cand capacul curelei trapezoidale este deschis. Tra-
getiintotdeauna de priza inainte de a deschide capa-
cul. Nu atingeti niciodatd cureaua trapezoidald cand
aceasta se roteste.

Opriti adancimea burghiului (Fig. 13):

Fusul de gaurire are un inel rotativ (17) pentru re-

glarea adancimii burghiului. Reglatisetarea numai

atunci cand echipamentul este oprit.

1. Apasati axul de gdurire in jos pana cand varful
burghiului atinge piesa de prelucrat.

2. Slabitisurubul de prindere (13) sirotitiinelul de
madsurare (17) inainte pana se opreste.

3. intoarceti inelul de masurare (17) inapoi la
adancimea de gadurire doritd, apoi blocati
aceastad setare cu ajutorul surubului de prinde-
re (13).

NOTA:
Cand setati adancimea burghiului unei gauri cilindri-
ce, trebuie sd adaugatilungimea varfului burghiului.

Setarea unghiului mesei de foraj (Fig. 14):
Slabiti surubul caruciorului (18) sub masa burghiu-
lui. Setati masa burghiului la unghiul dorit. Stran-
getisurubul caruciorului (18) pentru a bloca masa
burghiuluiin aceasta pozitie.

Reglarea inaltimii mesei de foraj (Fig. 15):
Slabiti surubul de strangere (3). Puneti masa bur-
ghiului in pozitia doritd cu ajutorul manivelei (14).
Insurubati din nou surubul de strangere (3).

Reglarea arcului de retur al axului (Fig. 16):

Poate fi necesar sa reglati arcul de intoarcere a

fusului, deoarece tensiunea sa sa schimbat si fusul

se miscd inapoi prea repede sau preaincet. Pentru

a face acest lucru:

1. Coborati masa pentru mai mult spatiu de lucru.

2. Lucrati pe partea stangd a burghiului.

3. Introduceti o surubelnita in canelura frontala
inferioara (1) si tineti-o.

4. Scoateti piulita exterioard (3) cu o cheie.

5. Cu surubelnita inca in piulita, slabiti piulita in-
terioard (4) pana cand crestdtura se desprinde
de butuc (6).

AVERTIZARE:
Primadvara este sub tensiune.

6. Rotiti cu atentie capacul arcului (2) in sens in-
vers acelor de ceasornic cu surubelnita pand
cand putetiapasa piulita (1) in butuc (6).

7. Coboréti axul in cea mai joasa pozitie si tineti
capacul arcului (2) in pozitie. Cand fusul se de-
plaseaza in sus siin jos dupa cum doriti, stran-
getidin nou piulita interioara (4).

8. Daca este prea slab, repetati pasii 3-5. Daca
este prea strans, inversati pasul 6.

9. Fixati piulita exterioara (3) de piulita interioara
(4) cu o cheie cu capat deschis.

NOTA:
Nu strangeti excesiv si nu restrictionati misca-
rea axului.
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Functionarea axiala a Fusului (Fig. 17):

Cand fusul este in pozitia inferioard, rotiti-l ma-

nual. Dacd descoperiti cd operatiunea este prea

mare, procedati dupa cum urmeaza:

1. Slabiti piulita de blocare (19).

2. Rotitisurubulin sensulacelor de ceasornic (20),
pentru a echilibra functionarea, fard ainterfera
cumiscareainsussiinjosa fusului (o functiona-
re mica este normala).

3. Strangetidin nou piulita de blocare (19).

Pozitionarea piesei de prelucrat:
Ca regula generalg, utilizati un menghind de ma-
sind sau un alt dispozitiv de prindere adecvat pen-
tru a fixa o piesd de lucru in pozitie. Nu tineti nici-
odatd piesa de lucru cu mana. La gdurire, piesa de
prelucrat ar trebui s poatd calatori pe masa bur-
ghiului in scopuri de autocentrare. Asigurati-va
ca piesa de prelucrat nu se poate roti. Acest lucru
se realizeaza cel mai bine plasdnd piesa de lucru/
menghina masinii pe un bloc robust.
NOTA:
Piesele din tabla trebuie sa fie fixate pentru a pre-
veni ruperea lor. Setati corect indltimea si unghiul
mesei de burghiu pentru fiecare piesa de prelucrat.
Trebuie sa existe suficientd distanta intre marginea
superioara a piesei de prelucrat si varful burghiului.
NOTA:
Asezatiobucatd de material de rezerva (de exemplu,
lemn) pe masa sub piesa de prelucrat. Acest lucru va
impiedica despicarea sau formarea unei bavuri grele
pe parteainferioara a pieselor de prelucrat pe masu-
ra ce burghiul strapunge.
AVERTIZARE:
Pentru a evita ca materialul de rezerva sa se invar-
teascd sub control, trebuie sa contacteze partea
stdnga a coloanei, asa cum este ilustrat. Dacd piesa
de prelucrat sau materialul de rezerva nu este sufi-
cient de lung pentru a ajunge la coloang, fixati-le pe
masd. Nerespectarea acestui lucru poate duce la va-
tamari corporale.
NOTA:
Pentru piesele mici care nu pot fi fixate pe masd, uti-
lizati o menghind de presa pentru burghiu (accesoriu
optional). Menghina trebuie prinsa sau fixata la masa
pentruaevitardnirea cauzatd de rotire sau spargere.

Alegerea vitezei:
Asigurati-va cd gauriti la viteza corespunzdtoare.
Viteza burghiului depinde de diametrul burghiului
si de materialul in cauza.

Tabelul de mai jos actioneaza ca un ghid pentru se-

lectarea vitezei adecvate pentru diferite materiale:

Burghiu|Fontd [Otel |Fier |Aluminiu|Bronz
]
3 2.550 | 1.600 | 2.230 9.500 8.000
4 1.900 | 1.200 | 1.680 7.200 6.000
5 1.530 | 955 | 1.340 5.700 4800
6 1.270 | 800 | 1.100 4.800 | 4.000
7 1.090 | 680 960 4100 3.400

|[EEGROUP]
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Burghiu|Fonta [Otel |Fier |Aluminiu|Bronz

]
8 960 600 840 3.600 | 3.000
9 850 530 740 3.200 | 2.650
10 765 480 670 2.860 | 2.400
" 700 435 610 2.600 | 2.170
12 640 400 560 2.400 |2.000
13 590 370 515 2.200 | 1.840
14 545 340 480 2.000 | 1.700
16 480 300 420 1.800 | 1.500
18 425 265 370 1.600 | 1.300
20 380 240 335 1.400 | 1.200
22 350 220 305 1.300 | 1.100
25 305 190 270 1.150 950

NOTA:
Vitezele de foraj specificate mai sus sunt doar valori
sugerate.

Frezare si gaurire centrala:
Cu acest burghiu de masa, puteti, de asemenea, sa
fresati si sd burghiati in centru. Va rugam sa reti-
neti ca contrasuflarea trebuie efectuata la viteza
cea mai micad, in timp ce este necesard o viteza
mare pentru gaurirea centrala.

INTRETINERE S| CURATARE

AVERTIZARE:

Pentru propria sigurantd, opriti comutatorul si scoa-
tetistecherul de la priza sursei de alimentare fnainte
de orice operatie de intretinere a burghiului.
Pastrati aparatul curat. Pentru a evita deteriorarea
motorului, suflati sau aspirati frecvent acest motor
pentru a impiedica praful de presa de foraj sa inter-
fereze cu ventilarea normala a motorului.

CABLU DE ALIMENTARE

Pentru a evita pericolul de soc sau incendiu, in cazul
n care cablul de alimentare este un vierme sau este
tadiat sau este deterioratinvreun fel, puneti-linlocuit
imediat.

Cabluri de conexiune electrica defecte:

Cablurile de conectare electricd suferd deseori

deteriorari ale izolatiei. Cauzele posibile sunt:

1. Puncte de perforare atunci cand cablurile de
conectare sunt trecute prin golurile ferestrelor
sau usilor.

2. Rasuciri rezultate din atasarea incorectd sau
asezarea cablului de conectare.

3. Taieturi rezultate din trecerea peste cablul de
conectare.

4. Deteriorarea izolatiei rezultata din extragerea
cu fortd a prizei de perete.

5. Crapaturi prin imbatranirea izolatiei.

Astfel de cabluri de conectare electrica defecte

nu trebuie utilizate, deoarece deteriorarea izola-

tiei le face extrem de periculoase.
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LUBRIFICARE
Ungeti periodic partile in miscare.
Pentru a lubrifia canelurile, aduceti panoul siinjec
tati grasimea in ax din partea superioard a fuliei.
Aduceti panoulin sussiinjos de cateva ori.

CURATAREA

Utilizati o perie mica moale pentru a curata ex-
teriorul unitatii. Nu folositi detergenti puternici.
Produsele de curdtat pentru uz casnic care contin
uleiuri aromatice precum pinul sildmaia si solventi
precum kerosenul pot deteriora carcasa sau ma-
nerul din plastic. Stergeti umezeala cu o carpa
moale. Dacd este necesar, indepartati praful, mur-
daria si reziduurile de prelucrare cu un aspirator
adecvat.

DEPOZITARE

AVERTIZARE:

Opriti comutatorul si scoateti stecherul din priza
pentru a stoca aparatul.

Depozitati unitatea numai in zone uscate si bine

ventilate.

in cazul in care unitatea va fi stocatd pentru o

perioada mai lunga de timp, utilizati urmdtoarea

procedurd de stocare:

1. Curdtati temeinic unitatea si verificati dacd
existd parti libere sau deteriorate. Reparati
sau inlocuiti piesele deteriorate si strangeti su-
ruburile, piulitele sau suruburile.

2. Ungeti si aplicati grasime, acolo unde este ne-
cesar.

3. Depozitati unitatea in ambalajul original.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sa le aruncati ca
deseuri. Masina, accesoriile si ambalajele trebuie
sortate pentrureciclare ecologica. Componentele
din plastic sunt etichetate pentru reciclare clasi-
ficata.

Acest produs nu trebuie eliminat impreuna cu
deseurile menajere, in conformitate cu legislatia
relativa referitoare la deseurile de echipamente
electrice si electronice. Acest produs trebuie eli-
minat la un punct de colectare desemnat. Acest
lucru poate aparea, de exemplu, prin predarea la
un punct de colectare autorizat pentru reciclarea
deseurilor de echipamente electrice si electroni-
ce. Manipularea necorespunzdtoare a deseurilor
de echipamente poate avea consecinte negative
asupra mediului si sanatatii umane din cauza sub-
stantelor potential periculoase care sunt adesea
continute in echipamentele electrice si electroni-
ce. Elimindnd in mod corespunzator acest produs,
contribuiti si la utilizarea eficientd a resurselor
naturale.

Puteti obtine informatii despre punctele de colec
tare a echipamentelor de deseuri de la adminis-
tratia dvs. municipald, autoritatea publica de eli-
minare a deseurilor, un organism autorizat pentru
eliminarea deseurilor de echipamente electrice
si electronice sau de la firma dvs. de eliminare a
deseurilor.
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GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementarile legale / specifice tarii, incepdnd cu
data cumpararii de cdtre primul utilizator. Daunele
atribuite uzurii normale, suprasolicitdrii sau manipu-
larii necorespunzatoare vor fi excluse din garantie.
in cazul unei reclamatii, vd rugdm s3 trimiteti masina,
complet asamblats, la dealerul dvs. sau la centrul de
service oficial.

www.ffgroup-tools.com
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ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK

termék hasznalata elétt olvassa el és értse meg ezt a
hasznélati Gtmutatét. Segithet megeldzni a balesete-
ket, haismeri terméke kezel&szerveit, és betartja a biz-
tonsdgos lUzemeltetési eljdrasokat és a biztonsagi jel-
zéseket. Mindig hasznélja ajézan eszét, hogy elkeriljon
minden olyan helyzetet, amely meghaladja képessége-
it. Ne hasznélja, ha faradt vagy kabitdszer, alkohol vagy
barmilyen mdas gydgyszer hatdsa alatt all. Mikodés
kozben tartsa tévol a szemlélédéket és az allatokat,
amelyek megsérilhetnek, valamint azokat a targyakat,
amelyek megsérilhetnek. Soha ne engedje, hogy gyer-
mekek vagy olyan személyek hasznaljdk a terméket,
akik nem ismerik ezeket az utasitasokat. A helyi torvé-
nyek korldtozhatjék az Gzemeltetd alsé korhatardt. Ne
feledje, hogy az izemeltetd vagy a felhasznalé felelds
amas embereket, allatokat vagy azok tulajdonat érinté
balesetekért vagy véaratlan eseményekért. Ne tegye
ki a terméket tilzott nedvességnek, pornak, szennye-
z8désnek vagy korroziv géznek. Ne szereljen a gépre
olyan berendezéseket vagy tartozékokat, amelyeket a
gyarté nem tervezett vagy nem hagyott jéva. Soha ne
kisérelje meg modositani a terméket. A nem engedé-
lyezett médositdsok vagy tartozékok sulyos személyi
sérilést vagy a kezeld vagy masok halalat okozhatjék.
A jelen kézikonyvben nem szerepld szétszereléssel és
szervizeléssel kapcsolatban forduljon hivatalos for-
galmazéjdhoz. Ha munka kdzben valami eltorik vagy
baleset torténik, azonnal kapcsolja ki a gépet és vigye
el, hogy elkerlje a tovabbi kdrosodast. Ha idegen test
kerilt a gépbe, azonnal llitsa le, ellendrizze, hogy nem
sérilt-e, és javitsa meg, mieldtt Gjrainditana.

VEDO FELSZERELES

Ugyeljen arra, hogy megfelelé és minésitett vé-
défelszerelést hasznéljon az egység mikodtetése
sordn. Mindig viseljen mozgast nem akadalyozé
ruhézatot, védbkeszty(it, védészemiveget, féla-
larcos légzékésziléket, Fulvédbt és csiszdsmen-
tes talpl, nyirdsgdatlé biztonsdgi csizmat. Soha
ne viseljen salat, nyakldncot vagy barmilyen l6gé
vagy csapkodé kiegészitét és ruhat, amely bea-
kadhat a gépbe. Késse fel a hajt, ha hosszu.

T(z- ES EGESI VESZELYEK

Az elektromos berendezések meghibdsodasa
szikrakat okozhat, amelyek meggyujthatjék a gyu-
ékony anyagokat.
Ugyeljen arra, hogy a munkateriilet tiszta és ren-
dezett legyen, és ne hasznalja a gépet gyllékony
anyagok kozelében. Ha t(iz keletkezik, hasznaljon
megfeleld tizolto késziléket.
Munka utdn ne érintse meg a forgéd alkatrészeket
és a farészerszamot. Egyes feliiletek hasznélat
kozben nagyon felforrésodhatnak, és hagyni kell
Sket leh(lni, mielétt megérintené Sket.

KATEGORIA BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK

BIZTONSAGOS MUKODES
gép 6sszes mikodtetd karjanak konnyen kell mo-
zognia egyik helyzetb6l a masikba, és nem kell
erdltetni. Az elektromos kabeleknek és kilonésen
a f6 csatlakozdkabelnek kifogdastalan allapotban
kell lennilk, hogy elkerdljik a szikraképzédést
vagy az adramités veszélyét. A fogantylknak és
3 védBeszkozoknek tisztdnak és szaraznak kell
lennilk, valamint biztonségosan kell rogziteni a
géphez. M(ikddtesse a gépet két kézzel. Ugyeljen
arra, hogy minden munkéhoz mindig a megfelelé
szerszdmot hasznédlja, hogy elkerilje a gép meg-
hibdsoddasat vagy sérilését, és elkerilje a gép
tilterhelését. Az elektromos halézat névleges fe-
szlltségének és frekvencidjdnak meg kell felelnie
a gép specifikacidinak. Gy6z6djon meg arrél, hogy
a gép kapcsoldja kivan kapcsolva, amikor bedugja,
hogy elkerilje a véletlen inditdsbél eredd kocks-
zatokat. Hasznélat elstt tavolitson el minden kul-
csot és csavarkulcsot a gépbél.
Gy6z6djon meg arrél, hogy ledllitotta a gépet, és
hidzta ki a konnektorbél:
» Tartozékok és szerszdmok felszerelésekor vagy

eltdvolitasakor.

» Amikor felligyelet nélkil hagyja a gépet.
» Tisztitas vagy karbantartds kozben.
» A gép athelyezése, szallitdsa vagy téroldsa sordn.
A gép meghibdsodadsa vagy elakaddsa esetén
azonnal kapcsolja ki a gépet, és hizza ki az dram-
forrdsbél. A gépet nem szabad Gjra beinditani,
ha az elakadast nem szintették meg, vagy ha a
meghibdsodast nem javitjdk, sziikség esetén egy
hivatalos szervizkézpontban. A gép elakadhat, ha:
» A gép tulterhelt.
» A megmunkalandé munkadarab beszorult.

ELEKTROMOS VESZELYEK
Gy6z6djon meg arrél, hogy a gép elektromos ka-
belei és a haldzati csatlakozd, amelyhez csatlakoz-
tatva van, jé dllapotban vannak és nem kopottak.
Soha ne hasznéljon sérilt gépet, vagy olyan gépet,
amelynek elektromos kabelei és csatlakozdi séril-
tek vagy elhasznédlédtak. Ne tegye ki a gépet és az
elektromos kabeleket nedves korilményeknek, és
soha ne érintse meg, ha nedves. Hasznaljon foldelt
csatlakozdaljzatot.
Ne a kébellel hiizza ki a dugét a konnektorbdl.
tapkébelsérulésének elkerilése érdekében mindig
vezesse el a tapkabelt a gép hatuljatdl, és dvja a
hétél, olajtdl és éles targyaktdl. . Ha a gépet kilté-
ren kivanja hasznalni, csak kiltéri hasznélatra szant
hosszabbitét hasznéljon. Barmely hosszabbitd ka-
bel keresztmetszetének legaldbb 1,5 mm?2-nek kell
lennie, és a halézati csatlakozast megfeleld biztosi-
tékkal kell védeni.

A FORGO ALKATRESZEK VESZELYEI
A forg6 alkatrészek sulyos sériiléseket okozhat-
nak. Kerdlje el, hogy a forgé alkatrészekkel érint-
kezzen, amikor azok még forognak, és tgyeljen
arra, hogy minden, ami beszorulhat a m(kodé
gépbe, mint példéul a laza haj és a ruhdazat, tévol
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legyen. A gép hasznalata kozben tartsa tavol ke-
zét a megmunkalasi terdlettél.

A munkadarabok és szerszamok kiltést okozhat-
nak, és sérilésekhez és anyagi karokhoz vezet-
hetnek. Ugyeljen arra, hogy a gép és a szersza-
mok mindig j6é allapotban legyenek. Hasznéljon
bilincseket vagy satut a munkadarab szildrdan a
helyén tartdsadhoz. Ne dolgozzon olyan térgyakon,
amelyek tul kicsik ahhoz, hogy biztonsdgosan rog-
zitsék.

Ellendrizze a mozgd és forgd alkatrészek helyes
bedllitasdt, vagy més olyan hibdkat, amelyek ve-
szélyforrast jelenthetnek. A sérilt védéburkola-
tot vagy més alkatrészt a gép Gzembe helyezése
elétt ki kell cserélni egy hivatalos szervizkdzpont-
ban.

Ne érintse meg a forgd részeket, mielétt azok tel-
jesen leélltak.

ZAJ ES REZGESVESZELY

Az ebben az Gtmutatéban feltintetett zajszintek
a gép hasznélatdnak maximalis szintjei. A nem
megfelelé karbantartds jelentds hatdssal van a
rezgés- és zajkibocsatdsra. Kovetkezésképpen
megel6z8 [épéseket kell tenni a magas zajszint
és a vibraciobdl eredd terhelés miatti esetleges
karok kikiszobolésére. Gondosan karbantartsa a
gépet, viseljen fllvédot, rezgéscsillapitd keszty(it
és tartson szineteket a munkavégzés soran.

A MUNKATERULET VESZELYEI

Alaposan ellenérizze az egész munkateriletet, és
hasznaljon gereblyét vagy kerti kefét a tormelék
kézi fellazitdsédhoz, és tavolitson el mindent, ami
veszélyes forras lehet az On szdméra vagy kart
okozhat a gépben. Tartsa tisztdn és rendben a
munkateriletet. Ne m(ikodtesse a gépet nedves
kérnyezetben, vagy amikor maga a gép nedves.
Tartsa tadvol a gépet gylulékony anyagoktél. Elle-
nérizze, hogy nincsenek-e kivilallék, dllatok vagy
targyak, amelyek megsérilhetnek a gép miikodé-
si tartomanyaban.

Csak jol szell6z6 helyen mikodtesse. A forgédcs
és a frészpor belélegezve vagy szembe kerilve
egészségkdarositd hatdst lehet. Mindig viseljen
megfelelé félalarcos égzbkésziléket és véds-
szemiveget, ha ilyen anyagokkal dolgozik, és
hasznaljon porelszivé berendezést.

Csak nappali fényben vagy megfelelé mestersé-
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kor is, ha minden biztonsagi intézkedés megvan,
jelen lehet néhdny fennmaradé, még nem nyilvan-
valé veszély. A kezelének jozan eszét kell kévetnie,
ésmegkell tennie asziikséges 6vintézkedéseket a
fennmaradé veszélyek miatti kockazatok elkerGlé-
se érdekében.

TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Ezt a gépet munkadarabok Ffulrédssal torténd
megmunkaldsdra tervezték és gyartottak, pl. fa,
mdanyag, fém és hasonlé anyagokbdl készilt da-
rabok. Nem erds kereskedelmi hasznalatra tervez-
ték.

fent emlitettektdl eltérd barmely mas hasznélat
veszélyes lehet, embereket és/vagy térgyakat és
magat a gépet karosithatja.

HELYTELEN HASZNALAT
A gépet tilos veszélyes anyagok megmunkélaséra
hasznalni, pl. gydlékony vagy robbanasveszélyes
termékek felhalmozddasa és barmilyen mas targy,
amely veszélyes lehet magéra a gépre, valamint a
kezelére, a kbzelben lévékre, az allatokra vagy a
tulajdonra.
A helytelen hasznélat egyéb példai kozé tartoz-
hat, de nem kizarélagosan, a gép Gzemeltetése:
» A gyartdé éltal szallitott eredeti tartozékok nélkul.
» Eredeti tartozékokkal, de a hasznalati utasitasnak
nem megfelelé médon.
» Eredeti alkatrészek nélkul.
» Engedély nélkili médositasokkal.
JEGYZET:
A hatélyos termékfelelésségi torvények értelmében
a készilék gyartéja nem vallal Felel8sséget a termék-
ben bekovetkezett vagy a termék altal okozott karo-
kért, amelyek az alabbiak miatt kovetkeznek be:
» A szakszer(tlen kezelés nem tartotta be a haszna-
lati utasitast.
» Harmadik felek, nem pedig felhatalmazott szerviz-
technikusok éltal végzett javitdsok.
» Nem eredeti alkatrészek beszerelése.
» Nem rendeltetésszer( hasznalat.
» Az elektromos rendszer meghibdsodasa a gép
dramelldtdsa miatt, amely nem felel meg az elekt-
romos és VDE el6irasoknak.

MUSZAKI ADATOK

DPB DPF
Modell 16/12PLUS 16/12 PLUS

ges megvildgitds mellett, j6 latasi viszonyok ko-
z6tt dolgozzon. Torekedjen arra, hogy ne okozzon
zajt, csak a nap ésszer(i id6szakdban hasznalja a
gépet.

Vegyen fel szilard és kiegyensulyozott poziciét.
Lehet&ség szerint kerilje a nedves, csiszés tala-
jon végzett munkat, vagy minden esetben egye-

Névleges fes-

Y b o VvV 230-240 230-240
netlen vagy meredek talajon, amely nem garantal- zlltség
ja astabilitast a kezel6 szamara. Névleges
A hasznélaton kivili szerszdmokat széraz és biz- Frekvegncia Hz 50 50
tonsdgos helyen kell tarolni, tdvol a kezel6géptdl
és gyermekektél elzérva. Eré W 550 (S1) 550 (S1)

FENNTARTO VESZELYEK Sz4m

A gépet modern technolégidval és az elismert biz- sebességekrél 12 12

tonsagi szabalyok betartdséval épitették. Még ak-

www.ffgroup-tools.com
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MUSZAKI ADATOK

Modell

DPB

45938 45 939

DPF

16/12 PLUS 16/12 PLUS

Sebesség tarto-

2 rpm  230-2.500 220-2.600
many
Atokmany maxi- 13 13
maélis kapacitdsa
Chuck stroke mm 60 80
Hinta mm 250 340
Munkaasztal
méretei (H x 57) mm 190 x 190 255x 255
Munkaasztal
d6lésszog bealli- -45°- 0% 45°  -45°- (0% 45°
tdsa
Oszlop atméré mm 59,5 70
égp méretei (HX o 334x203 428 x 255
Hangnyomdasszint
(LoA) db(A) 70,7 73,8
Hangteljesitmény
s2int (LWA) db(A) 84,5 86,8
Bizonytalansag
) dB 3 3
Magassag mm 840 1.610
Nettd tomeg kg 25 46

AZONOSITAS (1., 2. ABRA)

Gép lab
Oszlop

Flrdasztal
Motor

_\
CUVUO~NOUVARWN=

Szorité fogantyd

11. Kulcsos furétokmany

12. Gépfej

13. Mélységjelzé stoppal
14. Forgattyls fogantyd
15. Hatszogletd csavar

MUVELET

AZ EGYSEG ELOKESZITESE
A kicsomagolést és az 6sszeszerelést sik és stabil
fellleten kell végezni, elegendd hely legyen a gép
és a csomagolds mozgatdsdhoz, mindig megfeleld
felszerelést hasznalva.

Csomag tartalma:

» Géptalp (x1) (2.1. dbra)
» (x1) oszlop (2.2. dbra)

|[EEGROUP]

Reteszel6 markolat a szij feszitéséhez
Ekszij burkolat
Vészledllito kapcsold
Haromkillés adagold fogantyl
Osszecsukhaté véds

DPB 16/12 PLUS | DPF 16/12 PLUS

» Szorité fogantyd (x1) (2.3. dbra)

» Flrdasztal (x1) (2.4. dbra)

» Adagolé fogantyd (x3) (2.9. &bra)

» Osszecsukhaté védé (x1) (2.10. dbra)

» Flrétokmany (x1) (2.11. dbra)

» Gépfej (x1) (2.12. 4bra)

» Forgatékar (x1) (2.14. abra)

» Hatlapfej( csavar (x4) (2.15. dbra)

» Imbuszkulcs (x2) (2.A, 2.B &bra)

gép Osszeszereléséhez:
FIGYELEM:
A gépe megfeleld mikodéséhez szikséges dsszes
bedllitdst a gydrban elvégezték. Ne modositsa azo-
kat. A szerszam normél kopdsa miatt azonban szlk-
ség lehet néhédny Gjboli bedllitasra.
FIGYELEM:
Barmilyen beéllitds elétt mindig hizza ki a gépet az
dramforrdsbol.

Oszlop és géptalp (3. abra):

Helyezze le a gép labét (1) a talajra vagy a mun-
kapadra. Helyezze az oszlopot (2) az alaplapra
Ggy, hogy az oszlopon (2) lévé lyukak egy vonal-
ba keriljenek az alaplapon (1) lévé lyukakkal.
Csavarja be a négy hatlapfejl csavart, hogy rog-
zitse az oszlopot az alaplemezhez, és hiizza meg
6ket hatlapfejl kulccsal.

A Flréasztal tarté Felszerelése (4-7. abra):

1. AfuUré felszereléséhez el&szor el kell tavolitania
az allvanyt (C). Egy imbuszkulccsal tavolitsa el a
gy(ir(it (D), és hizza le az oszloprél (2). Most hiz-
za ki az allvanyt (C).

2. Helyezze be az allvanyt (C) a fardasztal tartéja-
nak (4) hornyéba.

3. Igazitsa az allvanyt (C) kdzépen a fardasztal-tar-
téhoz (4) képest.

4. Amikor a fogaslécet (C) 6sszehozza a horony-
ba, igyeljen arra, hogy a fogasléc és a flrdasz-
tal-tarté (4) kozott megfeleld fogak illeszkedje-
nek.

5. Most helyezze a furdasztal-tartét (4) a fogasléc
cel (C) az oszlopra (2), és vezesse az allvanyt (C)
az oszloptalp alsé llvanyvezetsjébe.

6. A gy(rvel (D) rogzitse az allvanyt (C). Gy6z6d-
jon meg arrél, hogy a gy(riin (D) lévé allvanyve-
zetd lefelé néz. HGzza meg a beépitett imbusz-
csavart a gylir( (D) rogzitéséhez.

7. Helyezze a kézi hajtokart (14) a furdasztal-tartd
(4) tengelyére, és rogzitse az imbuszcsavarral.
Ehhez hasznélja az imbuszkulcsot (B).

8. Csavarja be az egyik szorité fogantydt (3) a furé-
asztal tartéjaba (4).

A gépfej és az oszlop Felszerelése (8. abra):
Helyezze a gépfejet (12) az oszlopra (2). Igazitsa
a faré orséjat az asztalhoz és az alaplemezhez, és
hdzza meg az imbuszcsavart, amely a gépfej olda-
dn taldlhaté. Ehhez hasznélja az imbuszkulcsot

(A).

A fogantyuk felszerelése (9. abra):
Csavarja be szorosan a hdrom fogantydt (9) a fo-
gantydtartéba. Ehhez hasznalja a hatlapfej( kul-
csot.
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Az 6sszecsukhaté védé és a Flirétokmany felszere-
lése (11. abra):
Tolja ré az 6sszecsukhatd védét (10) a gépfejen
évé orséra, és rogzitse egy ,Phillips” fejl csavar-
hazoéval.

A tokmany felszerelése (12. abra):
Tisztitsa meg a tokmany (11) kGpos furatét és az
orsékipot egy tiszta szévetdarabbal. Ugyeljen
arra, hogy ne legyenek rajta idegen részecskék,
mert a legkisebb szennyez6dés megakadalyozza
a tokmény megfeleld elhelyezését, ami a furdszar
ingadozasat okozza. Tolja felfelé a tokmdényt az
orsé orrén, ameddig csak lehet. Forgassa el a tok-
many hivelyét az éramutato jaraséval ellentétes
irdnyba (feltlrél nézve), és nyissa ki teljesen a tok-
many poféjat. Helyezzen egy fadarabot a gépasz-
talra, és engedje le az orsét a fadarabra. Erésen
nyomja meg, hogy megbizonyosodjon arrél, hogy
a tokmany megfeleléen illeszkedik.
JEGYZET:
Minden csupasz alkatrész zsirral van elldtva, hogy
megvédje Gket a korrdzidtol. Mieldtt a Fardtok-
manyt az orsora szerelné, mindkét részt teljesen
zsirtalanitani kell kérnyezetbarat oldészerrel. Ez
biztositja az optimalis teljesitményatvitelt.

A gép telepitése:
Az els6 hasznélat elétt a fFarédt allo helyzetben,
szildrd feliletre kell felszerelni. Ehhez hasznalja
az alaplemez mindkét rogzitényildsat. Gy6zédjon
meg arrél, hogy a gép szabadon hozzaférhet az
Uzemeltetéshez, beéllitdshoz és karbantartashoz.
FIGYELEM:
A rogzitécsavarokat csak olyan pontig szabad meg-
hazni, ahol nem torzitjdk vagy deformaljék az alapla-
pot. A tllzott fesziltség toréshez vezethet.

JEGYZET:

A beépitett villanymotor Gzemkészen teljesen be
van kotve. A fogyaszténak az dramelldté rendszer-
hez valé csatlakozasénak és az esetlegesen hasznalt
hosszabbité kabeleknek meg kell felelnitk a helyi
eléirdsoknak. Rendszeresen ellenérizze az elektro-
mos csatlakozokdbeleket, hogy nem sériltek-e. Elle-
nérzéskor gy6z&djon meg arrél, hogy a kabel ki van
hazva a hédlézatbél. Az elektromos csatlakozékabe-
leknek meg kell felelniiik az On orszédgdban érvényes
eléirdsoknak.

Egyfazisi motor:

» A hélézati feszlltségnek meg kell egyeznie a mo-
tor adattédbldjan megadott fesziltséggel.

» legfeljebb 25 m hosszGsdgl kabelek keresztmet-
szete 1,5 mm?, a 25 méteren til pedig legaldbb 2,5
mm2.

» A héldzati csatlakozést megfeleld lasst mikodés(
biztositékkal kell védeni.

JEGYZET:

A motor tulterhelés esetén automatikusan lekap-
csol. A motor egy eltérd leh(lési idészak utén Gjra
bekapcsolhato.

FIGYELEM:

A gépet csak olyan aljzathoz csatlakoztassa, amelyen
a megfelelé foldelési érintkezé van.
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AZ EGYSEG MUKODTETESE

FIGYELEM:

Sajét biztonsdga érdekében tartsa a gép kapcsoldjat
kikapcsolt lldsban, mikézben az alabbi miveletek
barmelyikét végrehajtja. A gépet csak akkor szabad
bekapcsolni, ha az eljérés adott [épése ezt irja eld, és
csak az adott [épésre.

FUrdszarak beszerelése:

FIGYELEM:

Csak az el6irt maximalis tengelydtméréji hengeres
szerszamokat szabad a gérgds tokmanyba befogni.
Csak éles és hibamentes szerszamot hasznaljon. Ne
hasznéljon olyan szerszamot, amelynek a tengelye
sérilt, deformalédott vagy mas médon hibds. Csak a
hasznélati utasitdsban meghatarozott vagy a gyarté
dltal jévdhagyott tartozékokat és tartozékokat hasz-
nédljon. Ha az oszlopfuré beszorulna, kapcsolja ki a
gépet, ésllitsa vissza a farot a kiinduld helyzetbe.
Helyezze be a furét a tokményba elég mélyen ahhoz,
hogy a tokmdany pofajat maximalisan megfogja. Kis-
méret(i firéfej hasznédlatakor ne helyezze be olyan
mélyre, hogy a pofdk hozzaérjenek a faréfej spirdlis
hornyaihoz. Gy6z&djon meg arrdl, hogy a furéfej a
tokmany kézepén van, mielétt a tokmdany kulccsal
megh(zné. Hizza meg megfelelen a fFarétokmanyt,
hogy a furéfej ne csdsszon el fards kozben.

Forgassa el a tokmanykulcsot az dramutaté jarasaval
megegyezd irdnyba a meghizéshoz, az 6ramutatd
jarasdval ellentétesirdnyba a lazitashoz.

JEGYZET:

Az On pillérfaréja kulcsnélkili tokményral van fel-
szerelve. Ez lehetdvé teszi a szerszdmok cseréjét
tovabbi tokmanykulcs nélkil. Ehhez helyezze be a
szerszamot a gyorsan cserélhetd firétokmanyba, és
hizza meg kézzel.

A sebesség beillitasa (1. abra):
A gép mikodési sebessége fokozatmentesen &l-
lithato.
JEGYZET:
A fordulatszdm beallitdsa csak akkor megengedett,
ha a motor jar és tresjératban van.
Lassan és egyenletesen mozgassa a sebességsza-
balyozd kart (6), mikdzben a gép Uresjarati Gzem-
maddban van. Gondoskodjon arrél, hogy a gép
megszakitds nélkil mdkodjon (pl. tdvolitsa el a mun-
kadarabokat, firészarakat stb.).
FIGYELEM:
Soha ne hagyjajarni az oszlopfurét, ha az ékszij fede-
le nyitva van. A burkolat kinyitdsa elétt mindig hizza
ki a hdlozati csatlakozot. Soha ne érintse meg az ék-
szijat, amikor az forog.

Farasmélység iitk6z6 (13. abra):

Afardorsé elfordithaté skédlagydrivel (17) rendel-

kezik a farasi mélység beallitdsdhoz. Csak akkor

allitsa be a beéllitast, ha a berendezés leéll.

1. Nyomja lefelé a firéorsét, amig a furéfej hegye
hozzé nem ér a munkadarabhoz.

2. Lazitsa meg a rogzitécsavart (13), és forgassa
elére Utkozésig a mérleggyrlt (17).

3. Forgassa vissza a skélagyrdt (17) a kivant fa-
rasi mélységig, majd rogzitse ezt a beéllitast a
szoritdcsavar (13) segitségével.
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JEGYZET:
A hengeres furat farasi mélységének beallitdsakor
hozza kell adni a Farécsics hosszat.

A Flréasztal sz6gének beallitasa (14. abra):
Lazitsa meg a kocsicsavart (18) a furdasztal alatt.
Allitsa a Firéasztalt a kivant szégbe. Hizza meg a
kocsicsavart (18), hogy a furdasztalt ebben a hely-
zetben rogzitse.

A farbasztal magassaganak beallitasa (15. abra):
Lazitsa meg a rogzitécsavart (3). Allitsa a fardasz-
talt a kivant helyzetbe a kézi hajtdkar (14) segitsé-
gével. Csavarja vissza a szoritécsavart (3).

Az orsb visszatérd rugdjanak beallitasa (16. abra):
El6fordulhat, hogy az orsé visszatérd rugdjat be
kell 3llitani, mert a feszessége megviéltozott, és
az orso tal gyorsan vagy tul lassan mozog vissza.
Ehhez tegye a kdvetkezéket:

1. Engedje le az asztalt a tobb munkateriletért.

2. Dolgozzon a firé bal oldalén.

3. Helyezzen egy csavarh(zot az alsé elsé horony-
ba (1), és tartsa meg.

4. Tavolitsa el a kiilsé anyat (3) egy villdskulccsal.

5. Mikdézben a csavarhiGzé még mindig az anya-
ban, lazitsa meg a belsé anyat (4), amig a beva-
géas ki nem valik az agyrél (6).

FIGYELEM:
Atavasz feszlltség alatt van.

6. Ovatosan forgassa el a rugdsapkét (2) az 6ra-
mutaté jardsaval ellentétes irdnyba a csavarhu-
zéval, amig az anyét (1) be nem tudja nyomni az
agyba (6).

7. Engedje le az orsét a legalacsonyabb helyzet-
be, éstartsaarugds sapkat (2) a helyén. Amikor
az orso tetszés szerint fel-le mozog, hiizza meg
ismét a belsé anyat (4).

8. Ha tudl laza, ismételje meg a 3-5. |épéseket. Ha
til szoros, forditsa meg a 6. [épést.

9. Rogzitse a kilsé anyét (3) a belsé anydhoz (4)
egy villdskulccsal.

JEGYZET:
Ne hlzza meg tulzottan, és ne korldtozza az
orsé mozgasat.

Az orsé tengelyiranyd mikodése (17. abra):

Amikor az orsé alsé helyzetben van, forditsa el

kézzel. Ha Ggy taldlja, hogy a mivelet tdl nagy, ko-

vesse az aldbbiakat:

1. Lazitsa meg az ellenanyét (19).

2. Forgassa el a csavart az éramutatd jardsaval
megegyez§ irdnyba (20), hogy kiegyensuilyozza
a mGkodést anélkil, hogy megzavarné az orsé
fel-le mozgdasat (egy kis m(ikodés normalis).

3. HGzza meg ismét az ellenanyat (19).

A munkadarab elhelyezése:
Altaldnos szabély, hogy a munkadarab rogzitésé-
hez gépi satu vagy més megfeleld régzitéeszkozt
hasznéljon. Soha ne tartsa kézzel a munkadarabot
3 helyén. Furdskor a munkadarabnak képesnek
kell lennie a flrdasztalon az 6nkdzpontositas ér-
dekében. Ugyeljen arra, hogy a munkadarab ne
tudjon elfordulni. Ezt Ggy érheti el a legjobban,
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ha a munkadarabot/gépsatujat egy erés blokkra
helyezi.
JEGYZET:
fémlemez alkatrészeket be kell szoritani, nehogy fel-
szakadjanak. Minden munkadarabhoz megfeleléen
dllitsa be a firdasztal magassdgét és szogét. Elegen-
dé tévolsdgnak kell lennie a munkadarab felsé éle és
a faré hegye kozott.
JEGYZET:

Helyezzen egy darab tartalék anyagot (pl. fat) a
munkadarab alatti asztalra. Ez megakadalyozza,
hogy a furdszar attorésekor széthasadjon vagy ne
képz&djon nehéz sorja a munkadarabok alsé oldalan.
FIGYELEM:

Annak érdekében, hogy a biztonsdgi masolat ne fo-
rogjon ki az irdnyités alél, érintkeznie kell az oszlop
bal oldaldval az dbrén ldthaté médon. Ha a munkada-
rab vagy a segédanyag nem elég hosszG ahhoz, hogy
elérje az oszlopot, rogzitse 6ket az asztalhoz. Ennek
elmulasztasa személyi sérilést okozhat.

JEGYZET:

Kis darabokhoz, amelyeket nem lehet az asztalhoz
régziteni, haszndljon faréprés satut (opcionalis tar-
tozék). A satut az asztalhoz kell szoritani vagy csa-
varozni, hogy elkeriljik a forgdsbél vagy torésbél
ered@ sériléseket.

Sebesség kivalasztasa:
Ugyeljen arra, hogy megfelelé sebességgel fur-
jon. A flrd sebessége a frd atmérdjétél és a kér-
déses anyagtol fligg.

Az aldbbi tébldzat Gtmutatoéul szolgdl a megfelels

sebesség kivélasztdsdhoz kilénb6z6 anyagokhoz:

FGréfe- |Ont- |Acél [vas |Alumi- |Bronz
jte vény nium
Vas
3 2.550 | 1.600| 2.230 9.500 8.000
4 1.900 | 1.200 | 1.680 7.200 6.000
5 1.530 955 | 1.340 5.700 4800
6 1.270 | 800 | 1.100 | 4.800 4.000
7 1.090 680 960 4100 3.400
8 960 600 840 3.600 3.000
9 850 530 740 3.200 2.650
10 765 480 670 2.860 2.400
1M 700 435 610 2.600 2.170
12 640 400 560 2.400 2.000
13 590 370 515 2.200 1.840
14 545 340 480 2.000 1.700
16 480 300 420 1.800 1.500
18 425 265 370 1.600 1.300
20 380 240 335 1.400 1.200
22 350 220 305 1.300 1.100
25 305 190 270 1.150 950
JEGYZET:

A fent megadott flrési sebességek csak javasolt ér-
tékek.
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Siillyesztés és kozépFuras:
Ezzelaz asztali faréval sillyesztést és kozépfurast
isvégezhet. Kérjik, vegye figyelembe, hogy a sily-
lyesztést a legalacsonyabb fordulatszamon kell
végrehajtani, mig a k6zépsé flrashoz nagy sebes-
ségszlkséges.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS

FIGYELEM:

Sajét biztonsdga érdekében kapcsolja ki a kapcsoldt,
és hiizza ki a dugoét az dramforrdsbdl, mielétt barmi-
lyen karbantartasi miveletet végezne a firéprésen.
Tartsa tisztan készulékét. A motor kdrosoddsanak el-
kerilése érdekében gyakran fujja kivagy porszivozza
ki ezt a motort, hogy a firéprés por ne zavarja a mo-
tor normal szellézését.

TAPKABEL

Az dramités vagy tlzveszély elkeriilése érdekében,
ha a tdpkabel férges vagy elvdgddott, vagy barmi-
lyen médon megsérilt, azonnal cseréltesse ki.

Hibas elektromos csatlakozékabelek:

Az elektromos csatlakozdkabelek gyakran szi-
getelési sérilést szenvednek. Lehetséges okok a
kovetkezdk:

1. Lyukasztési pontok, amikor a csatlakozdkabe-
lek ablak- vagy ajtérésen vannak dtvezetve.

2. A csatlakozdkabel helytelen rogzitésébél vagy
fektetésébdladdédd megtorések.

3. Vagasok a csatlakozé kabelen vald atfutdsbol.

4. Szigetelésisérulés a fali konnektorbélvalé eré-
teljes kihdGzasbol.

5. Repedések a szigetelés eléregedése miatt.

Az ilyen hibds elektromos csatlakozékébeleket

nem szabad hasznélni, mivel a szigetelés sérilése

rendkivil veszélyessé teszi Sket.

KENES
Rendszeresen kenje meg a mozg6 alkatrészeket.

TISZTITAS

Hasznaljon kis puha kefét a készilék kilsejének
tisztitdsdhoz. Ne hasznéljon erds tisztitdszereket.
Az aromés olajokat, példaul fenyé- és citromola-
jat és oldészereket, példaul kerozint tartalmazé
haztartasi tisztitészerek kdrosithatjdk a mlanyag
hazat vagy a fogantydt. Puha ruhaval térélje le a
nedvességet. Sziikség esetén megfeleld porszi-
voval tdvolitsa el a port, szennyez&dést és a meg-
munkalasi maradvanyokat.

TAROLAS

FIGYELEM:

A gép téroldsdhoz kapcsolja ki a kapcsolét, és hizza
kia dugot az dramforrdsbol.

A készlléket csak szaraz és jol szell6z4 helyen ta-

rolja.

Ha a késziléket hosszabb ideig tarolja, kovesse az

aldbbitarolasi eljarast:

1. Alaposan tisztitsa meg az egységet, és elle-
nérizze, hogy nincsenek-e laza vagy sérilt ré-
szek. Javitsa meg vagy cserélje ki a sérult alkat-
részeket, és hizza meg a meglazult csavarokat,
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anyakat vagy csavarokat.
2. Kenje meg és kenje be zsirral, ahol sziikséges.
1. Tarolja a késziléket az eredeti csomagoldsa-
ban.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Gjra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobnd el. A gépet, a tartozékokat és
acsomagolast szét kell valogatnia kérnyezetbarat
Gjrahasznositds érdekében. A mianyag alkatré-
szek kategorizalt Gjrahasznositds céljabol vannak
felcimkézve.

Ezt a terméket nem szabad a haztartési hulladék-
kal egyutt kidobni az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékaira vonatkozd jogszaba-
lyoknak megfelel6en. Ezt a terméket a kijeldlt
gy(jtéhelyen kell leadni. Ez torténhet példdul az
elektromos és elektronikus berendezések hulla-
dékainak Gjrahasznositdsara kijelolt gydjtéhelyen
torténd leaddsaval. A hulladék berendezések nem
megfelelé kezelése negativ kévetkezményekkel
jarhat a kornyezetre és az emberi egészségre az
elektromos és elektronikus berendezésekben
gyakran eléfordulé potencidlisan veszélyes anya-
gok miatt. A termék megfeleld artalmatlanitdsa-
val On a természeti er6forrésok hatékony felhasz-
nalasédhozis hozzéjarul.

hulladékok gyUjt8helyeirél téjékozédhat az on-
korményzattél, a hulladékkezelésért felelés haté-
sagtél, az elektromos és elektronikus berendezé-
sek hulladékainak artalmatlanitdséval megbizott
szervezettél vagy a hulladékartalmatlanitd cég-
tél.

GARANCIA

Erre a termékre a toérvényi/orszégspecifikus el6-
irésoknak megfeleld garancidt vallalunk, amely az
elsé felhasznalé altali vasarlds napjatol érvényes. A
normal kopasbdl, tdlterhelésbdl vagy szakszer(itlen
kezelésbél eredd kdrok nem tartoznak a garancia ha-
talya ala. Reklamacio esetén kérjik, kiildje el a gépet
teljesen 6sszeszerelve a keresked6hoz vagy a hivata-
los szervizkdzponthoz.
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BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMALI

Prie$ naudodami §j gaminj perskaitykite ir supraskite
§j savininko vadova. Galite padéti iSvengti nelaim-
ingy atsitikimy susipazine su savo gaminio valdikliais
ir laikydamiesi saugaus naudojimo procediry bei
saugos zenkly. Visada vadovaukités sveiku protu, kad
iSvengtumete visy situacijy, kurios virsija jasy galimy-
bes. Nenaudokite, kai esate pavarge arba apsvaige nuo
narkotiky, alkoholio ar kity vaisty. Darbo metu pasa-
linius asmenis ir gyvanus, kurie gali bati suzaloti, taip
pat daiktus, kurie gali bdti sugadinti, laikykite atokiau.
Niekada neleiskite vaikamsarzmonéms, kurie néra susi-
pazine su Siomis instrukcijomis, naudoti gaminj. Vietin-
iai jstatymai gali apriboti minimaly operatoriaus amziy.
Turékite omenyje, kad operatorius arba naudotojas
yra atsakingas uz nelaimingus atsitikimus ar netikétus
ivykius, jvykusius kitiems Zzmonéms, gyvinams ar jy tur-
tui. Saugokite gaminj nuo per didelés dréegmeés, dulkiy,
purvo ar koroziniy gary. Ant masinos nemontuokite
jrangos ar priedy, kuriy nenumaté arba nepatvirtino
gamintojas. Niekada nebandykite modifikuoti gaminio.
Neleistini pakeitimai ar priedai gali sukelti rimty kdno
suzalojimy arba operatoriaus ar kity asmeny mirtj.
Kreipkités j savo jgaliotajj platintoja dél iSmontavimo
ir techninés priezitros, kuriy $iame vadove neaprasyta.
Jei kas nors suldzty arba jvykty nelaimingas atsitiki-
mas dirbant, nedelsdami isjunkite masing ir nuneskite
ja, kad iSvengtuméte tolesniy pazeidimy. Jei j masing
pateko svetimkinis, nedelsdami ja sustabdykite, pa-
tikrinkite, ar nepazeista, ir pries vél paleisdami patais-
ykite.

APSAUGINE IRANGA
Naudodami jrenginj jsitikinkite, kad naudojate
tinkamas ir sertifikuotas apsaugos priemones.
Visada dévékite judesiy netrukdancius drabuzi-
us, apsaugines pirstines, akinius, respiratoriy su
puskauke, ausy apsaugas ir apsauginius batus nuo
kirpimo neslystanciais padais. Niekada nedévékite
Saliky, vériniy, kabanciy ar besiplecianciy priedy
ir drabuziy, kurie gali jstrigti masinoje. Suriskite
plaukus, jeijieilgi.

GAISRO IR NUDEGIMO PAVOJUS
Dél elektros jrangos veikimo sutrikimy gali atsir-
asti kibirks¢iy, kurios gali uzdegti degias medzia-

gas.
Jsitikinkite, kad darbo vieta yra Svariir tvarkinga, ir
nenaudokite masinos $alia degiy medziagy. Kilus
gaisrui, naudokite tinkama gesintuva.

Po darbo nelieskite besisukanciy daliy ir grezimo
jrankio. Kai kurie pavirsiai naudojimo metu gali la-
bai jkaisti, todeél pries lieciant juos reikia leisti Siek
tiek atvésti.

KATEGORIJOS SAUGOS |SPEJIMAI

SAUGI EKSPLOATACIJA
Visos masinos valdymo svirtys turi lengvai judéti
iS vienos padeéties j kita ir nereikés verzti. Elek-
tros laidai, ypa¢ pagrindinio kistuko kabelis, turi

bati nepriekaistingos biklés, kad bity iSvengta
kibirks¢iy susidarymo arba elektros smagio pavo-
jaus. Rankenos ir apsaugos jtaisai turi buti Svards
irsausi, taip pat patikimai pritvirtinti prie masinos.
Valdykite masing abiem rankomis. Jsitikinkite,
kad kiekvienam darbui visada naudojate tinkama
jrankj, kad iSvengtuméte masinos gedimo ar suzei-
dimy ir iSvengtuméte masinos perkrovos. Elek-
tros tiekimo jtampa ir daznis turi atitikti masinos
specifikacijas. Jsitikinkite, kad masinos jungiklis
yra ijungtas, kai jj prijungiate, kad iSvengtuméte
netycinio paleidimo rizikos. Prie$ naudodami
masing, iSimkite visus raktus ir verzliarakcius.
Jsitikinkite, kad sustabdéte masing ir iStraukéte
kistuka is elektros tinklo:
» Montuojant arba nuimant priedusir jrankius.
» Kai paliekate masing be priezitros.
»Valymo ar priezilros metu.
» Masinos perkélimo, transportavimo ar sandéliavi-
mo metu.
Jei masina sugenda arba uzstringa, nedelsdami
iSjunkite aparata ir atjunkite jj nuo maitinimo Salti-
nio. Jei reikia, jgaliotajame techninés prieziGros
centre masinos negalima paleisti i$ naujo, jei strig-
tis nepasalinta arba gedimas nepataisytas. Masina
gali uzstrigti, kai:
» Masina perkrauta.
» Apdirbamas ruosinys yra uzstriges.

ELEKTROS PAVOJUS
Jsitikinkite, kad masinos elektros laidai ir maitin-
imo kistukas, prie kurio jis prijungtas, yra geros
bUklés ir nenusidévéje. Niekada nenaudokite sug-
adintos masinos arba masinos su pazeistais arba
susidévéjusiais elektros laidais ir kistukais. Nelaiky-
kite masinos ir elektros laidy drégnoje aplinkoje ir
niekada nelieskite, kai jie Slapi. Naudokite kistukinj
lizda su jZzeminimo kontaktu.
Nenaudokite laido kistuko iStraukimui is lizdo.
Kad nepazeistumeéte maitinimo kabelio, maitinimo
laidg visada traukite toliau nuo masinos galinés dal-
ies ir saugokite nuo karscio, alyvos ir astriy daikty.
. Jei masing ketinate naudoti lauke, naudokite tik
ilginamuosius laidus, skirtus naudoti lauke. Bet ku-
rio ilgintuvo skerspjavis turi bati ne mazesnis kaip
1,5 mm?, o tinklo jungtis turi bdti apsaugota atit-
inkamu saugikliu.

SUKIANCIU DALIY PAVOJUS

Besisukancios dalys gali rimtai susizaloti. Venkite
liestis su besisukanciomis dalimis, kai jos vis dar
sukasi, ir pasirGpinkite, kad viskas, kas gali bdti
jstrigusi veikian¢iame jrenginyje, pvz., palaidi
plaukai ir drabuziai, baty atokiau. Dirbdami su
masina laikykite rankas toliau nuo apdirbimo zo-
nos.

Darbinés dalys ir jrankiai gali susizaloti ir susizaloti
beisugadintiturta.sitikinkite, kad masinairjranki-
ai visada yra geros buklés. Naudokite spaustukus
arba verzle, kad ruosinys tvirtai laikytysi savo vie-
toje. Nedirbkite su daiktais, kurie yra per mazi, kad
juos tvirtai pritvirtintuméte.

Patikrinkite, ar tinkamai sureguliuotos judancios
ir besisukancios dalys arba ar néra kity gedimuy,
kurie gali kelti pavojy. Pazeistg apsauga ar kit dalj
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prieS eksploatuojant masing turi pakeisti jgaliota-
sis techninés priezitros centras.

Nelieskite besisukanciy daliy, kol jos visiskai ne-
sustos.

TRIUKSMO IR VIBRACIJA PAVOJUS

Siose instrukcijose nurodyti triukémo lygiai yra
didZiausi masinos naudojimo lygiai. Nepakankama
prieziGra turi didele jtaka vibracijos ir triuksmo
emisijai. Vadinasi, batina imtis prevenciniy prie-
moniy, kad baty pasalinta galima Zala dél didelio
triukSmo ir vibracijos jtempimo. Gerai priziurékite
masina, maveékite ausy apsaugos priemones,
antivibracines pirstines ir dirbdami darykite per-
traukas.

PAVOJAI DARBO ZONOJE

Kruopsciai apzitrékite visa darbo zong ir nau-
dokite grébljarbakiemo Sepetj, kad rankiniu badu
atlaisvintuméte Siuksles ir pasalintuméte viska,
kas gali bati jums pavojingas Saltinis arba sugadin-
ti masing. Laikykite darbo vieta Svaria ir tvarkinga.
Nenaudokite masinos drégnoje aplinkoje arba kai
pati masina slapia. Laikykite masina toliau nuo
degiy medziagy. Patikrinkite, ar masinos veikimo
zonoje néra pasaliniy asmeny, gyvany ar daikty,
kurie galéty bati pazeisti.

Dirbkite tik gerai védinamose patalpose. Skiedros
ir pjuvenos gali kelti pavojy sveikatai jkvépus arba
patekusios j akis. Dirbdami su tokiomis medziag-
omis visada dévékite tinkama puskaukeés respira-
toriy ir apsauginius akinius bei naudokite dulkiy
nusiurbimo jtaisa.

Dirbkite tik dienos Sviesoje arba esant tinkamam
dirbtiniam ap3vietimui, esant geram matomumui.
Stenkités nekelti triukSmo, naudodami $j jrenginj
tik tinkamu paros metu.

UZimkite tvirta ir gerai subalansuotq pozicija. Jei
jmanoma, nedirbkite ant slapios, slidzios zemés
arba bet kokiu atveju nelygioje ar stacioje vietoje,
kuri negarantuoja operatoriui stabilumo.
Nenaudojamus jrankius reikia laikyti sausoje ir
saugioje vietoje, atokiau nuo veikianc¢ios masinos
ir vaikams nepasiekiamoje vietoje.

LIKUSI PAVOJAI

Masina buvo pagaminta naudojant Siuolaikines
technologijas ir laikantis pripazinty saugos tai-
sykliy. Net ir jgyvendinus visas saugos priemo-
nes, gali kilti tam tikry pavojy, kurie dar néra
akivaizdis. Operatorius turi vadovautis sveiku
protu ir imtis bdtiny atsargumo priemoniy, kad
iSvengty rizikos del likusiy pavojy.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Si masina suprojektuota ir pagaminta ruoginiy ap-
dirbimui greZiant, pvz., medieng, plastika, metala
ir panasias medziagas. Jis néra skirtas intensyviam
komerciniam naudojimui.
Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo
pirmiau minéty, gali blti pavojingas, paken-
kti Zzmonéms ir (arba) sugadinti daiktus ir pacia
masing.
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NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Masinos negalima apdirbti pavojingy medziagy,
pvz., susikaupusiy degiy ar sprogiy produkty ir
kity objekty, kurie gali bati pavojingi paciai masi-
nai, taip pat operatoriui, pasaliniams asmenims,
gyvinams ar turtui.
Kiti netinkamo naudojimo pavyzdziai gali apimti,
bet tuo neapsiribojant, masinos veikima:
» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.
» Su originaliais priedais, bet ne pagal instrukcijas.
» Be originaliy atsarginiy daliy.
» Su neleistinais pakeitimais.
PASTABA:
Pagal galiojancius gaminio atsakomybés jstatymus,
irenginio gamintojas neprisiima atsakomybés uz ga-
minio zala ar gaminio sukeltus pazeidimus, atsiradu-
sius del:
» Netinkamai elgiantis, nesilaikyta naudojimo in-
strukcijy.
» Remonta atlieka treciosios Salys, o ne jgalioti tech-
ninés priezitros specialistai.
» Neoriginaliy atsarginiy daliy montavimas.
» Naudojimas ne pagal paskirtj.
» Elektros sistemos gedimas dél masinos galios, ne-
atitinkancio elektros ir VDE taisykliy.

TECHNINIAI DUOMENYS

Modelis i L7
16/12 PLUS 16/12 PLUS

Nominali V. 230-240 230-240

jtampa

|vertintas Hz 50 50

daznis W 550 (S1) 550 (S1)

Galia 12 12

Skaicius rpm  230-2.500 220-2.600

greiciy mm 13 13

Greicio dia- mm 60 80

pazonas

Maksimali

griebtuvo mm 250 340

talpa

gi’;”c'@ SmO- mm 190x190  255x255

SUpynés -45°%- 0% 45°  -45°- (% 45°

Darbo stalo

matmenys (I mm 59,5 70

x P)

Darbo stalo

kampo regu- mm  334x203 428 x 255

liavimas

Kolonélés db(A) 70.7 738

skersmuo ' !
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TECHNINIAI DUOMENYS
Straipsnio numeris 45938 45 939

Modelis Dz S
16/12 PLUS 16/12 PLUS

Pagrindo

matmenys (I db(A) 84,5 86,8

x P)

Neapibréztis

®) dB 3 3

Aukstis mm 840 1.610

Grynas svoris kg 25 46

IDENTIFIKACIJA (1,2 PAV.)
1. Masinos péda

2. Stulpelis

3. Tvirtinimo rankena

4. Grezimo stalas

5. Variklis

6. Fiksuojantirankena dirzo jtempimui
7. Vformos dirzo dangtelis

8. Avarinio stabdymo jungiklis

9. Trijy stipiny padavimo rankena

10. Sulankstoma apsauga

11. Grazto griebtuvas

12. Masinos galvuteé

13. Gylio indikatorius su stopu

14. AlkGniné rankena

15. Sediakampis varztas

OPERACIJA

IRENGINIO PARUOSIMAS
I$pakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirsiaus, turint pakankamai
vietos masinai ir jos pakuotéms perkelti, visada
naudojant tinkama jranga.
Pakuoteés turinys:
» Masinos péda (x1) (2.1 pav.)
» Stulpelis (x1) (2.2 pav.)
» Uzverzimo rankena (x1) (2.3 pav.)
» Grezimo stalas (x1) (2.4 pav.)
» Tiekimo rankena (x3) (2.9 pav.)
» Sulankstoma apsauga (x1) (2.10 pav.)
» Grezimo griebtuvas (x1) (2.11 pav.)
» Masinos galvuteé (x1) (2.12 pav.)
» AlkGniné rankena (x1) (2.14 pav.)
» Sesiakampis varztas (x4) (2.15 pav.)
» Sesiakampis verzliaraktis (x2) (2.A, 2.B pav.)
Norédami surinkti masina:
|SPEJIMAS:
Visi reikalingi reguliavimai, kad jasy masina veikty
gerai buvo atlikti gamykloje. Nekeiskite jy. Taciau
dél jprasto jrankio susidévéjimo gali prireikti kai
kuriy i$ naujo sureguliuoti.
|SPEJIMAS:
Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus, visada at-
junkite jrenginj nuo maitinimo Saltinio.

Kolona ir masinos kojelé (3 pav.):
Padékite masinos koja (1) ant Zemés arba ant

|[EEGROUP]
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darbastalio. Padékite kolong (2) ant pagrindo
plokstés taip, kad kolonélés (2) skylés sutapty
su pagrindo plokstés (1) skyléemis. Prisukite ke-
turis Sesiakampius varztus, kad pritvirtintuméte
kolong prie pagrindo plokstés, ir priverzkite juos
SeSiakampiu verzliarakciu.

Grezimo stalo laikiklio montavimas (4-7 pav.):

1. Norédami sumontuoti grazta, pirmiausia turite
nuimti stova (C). Naudodami SeSiakampj rakta
nuimkite Zieda (D) ir nuimkite jj nuo kolonélés
(2). Dabaristraukite stova (C).

2. |statykite stelaza (C) j grezimo stalo laikiklio (4)
griovelj.

3. Sulygiuokite lentyna (C) centre grezimo stalo lai-
kiklio (4) atzvilgiu.

4. Sujungdami stelaza (C) j griovelj, jsitikinkite, kad
danties rysys tarp stovo ir grezimo stalo laikiklio
(4) yra tinkamas.

5. Dabar uzdékite grezimo stalo laikiklj (4) su stovu
(C) ant kolonélés (2) ir nukreipkite stelaza (C)
j apatinj stovo kreiptuva, esantj ant kolonélés
kojelés.

6. Ziedu (D) pritvirtinkite stova (C). Jsitikinkite, kad
stelazo kreiptuvas ant Ziedo (D) yra nukreip-
tas zemyn. Priverzkite integruota Sesiabriaun;j
varzta, kad pritvirtintumete zieda (D).

7. Uzdékite rankinj svaistiklj (14) ant grezimo stalo
laikiklio (4) veleno ir pritvirtinkite SeSiakampiu
varztu. Norédami tai padaryti, naudokite Sesi-
akampj rakta (B).

8. Jsukite vieng i$ uzverzimo rankeny (3) j grezimo
stalo laikiklj (4).

Masinos galvutés ir kolonélés montavimas (8 pav.):
Uzdeékite masinos galvute (12) ant kolonélés (2).
Sulygiuokite grazto velena su stalu ir pagrindo
plokste ir priverzkite SeSiakampj varzta, esantj
masinos galvutés Sone. Norédami tai padaryti,
naudokite Sesiakampj rakta (A).

Rankeny montavimas (9 pav.):
Tvirtai jsukite tris rankenas (9) j rankeny lentyna.
Norédami tai padaryti, naudokite SeSiakampj
verzliaraktj.

Sulankstomos apsaugos ir grezimo griebtuvo
montavimas (11 pav.):
Stumkite sulankstoma apsauga (10) ant veleno ant
masinos galvuteés ir pritvirtinkite atsuktuvu ,Phil-
lips” galvute.

Griebtuvo montavimas (12 pav.):
Svaria audinio gabaléliu i$valykite kigine grieb-
tuvo anga (11) ir veleno kagj. Jsitikinkite, kad ant
jo néra pasaliniy daleliy, nes menkiausias nesvar-
umy gabalélis neleis tinkamai pastatyti griebtuvo,
todél graztas susvyruos. Pastumkite griebtuva
ant veleno nosies iki galo. Pasukite griebtuvo
jvore prie$ laikrodzio rodykle (ZiGrint i$ virSaus)
ir visiskai atidarykite griebtuvo nasrus. Padékite
medzio gabalag ant masinos stalo ir nuleiskite ve-
leng ant medZio gabalo. Tvirtai paspauskite, kad
jsitikintumeéte, jog griebtuvas tinkamai sumon-
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tuotas.

PASTABA:

Visos tuscios dalys yra suteptos, kad bdty ap-
saugotos nuo korozijos. PrieS montuojant grezi-
mo griebtuvg ant veleno, abi dalys turi bati visiskai
nuriebalintos aplinkai nekenksmingu tirpikliu. Tai
uztikrina optimaly galios perdavima.

Masinos montavimas:
Pries naudodami séjamaja pirma karta, ji turi
bdti pritvirtinta nejudancioje padétyje ant kieto
pavirsiaus. Norédami tai padaryti, naudokite abi
pagrindo plokstés tvirtinimo angas. Uztikrinkite,
kad masina baty laisvai prieinama eksploatuoti,
reguliuotiir prizidreti.

|SPEJIMAS:

Tvirtinimo varztus galima priverzti tik tiek, kad jie

neiskraipyty ir nedeformuoty pagrindo plokstés. Per

didelé jtampa gali sukelti lGzZius.

PASTABA:

Sumontuotas elektros variklis yra pilnai prijungtas ir
paruostas darbui. Kliento prijungimas prie maitinimo
sistemos ir bet kokie ilginamieji laidai, kurie gali bati
naudojami, turi atitikti vietines taisykles. Reguliariai
tikrinkite elektros prijungimo laidus, ar nepazeisti.
Tikrindami jsitikinkite, kad laidas atjungtas nuo ele-
ktros tinklo. Elektros prijungimo kabeliai turi atitikti
jsy Salyje galiojancius teisés aktus.

Vienfazis variklis:
» Tinklo jtampa turi sutapti su jtampa, nurodyta
variklio duomeny lenteléje.
» Iki 25 m ilgio kabeliy skerspjavis turi bati 1,5 mm?,
oilgesninei 25 m —maziausiai 2,5 mm2.
» Prijungimas prie elektros tinklo turi buti apsaugo-
tas tinkamu étai veikianciu saugikliu.
PASTABA:
Perkrovos atveju variklis automatiskai issijungia.
Variklis gali bdti vél jjungtas po ausinimo laikotarpio,
kuris gali skirtis.
|SPEJIMAS:
Masina junkite tik prie lizdo su tinkamai sumontuotu
jzeminimo kontaktu.

JRENGINIO VALDYMAS

|SPEJIMAS:

Savo saugumo sumetimais atlikdami bet kurig i$ to-
liau nurodyty proceddiry laikykite masinos jungiklj
isjungtoje padétyje. Jrenginys turi bdti jjungtas tik
tuo atveju, jei tai nurodyta konkreciame procediros
veiksme ir tik tam konkreciam veiksmui.

Grazty montavimas:

ISPEJIMAS:

Tik cilindrinius jrankius, kuriy veleno skersmuo yra
didziausias nurodytas, galima spausti j griebtuva.
Naudokite tik astry ir be defekty jrankj. Nenaudokite
jrankiy, kuriy velenas yra pazeistas, deformuotas ar
kitaip su defektais. Naudokite tik naudojimo instruk-
cijoje nurodytus arba gamintojo patvirtintus prie-
dus ir priedus. Jei statramstinis graztas uzstrigty,
iSjunkite masing ir grazinkite grazta j pradine padét;.
Jkiskite grazta j griebtuva pakankamai toli, kad mak-
simaliai sugriebtuméte griebtuvo nasrus. Kai nau-
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dojate maza grazta, nejkiskite jo taip toli, kad nasrai
liesty spiralinius grazto griovelius. Pries priverzdami
griebtuva griebtuvo raktu, jsitikinkite, kad graztas
yra griebtuvo centre. Pakankamai priverzkite grezi-
mo griebtuva, kad graztas greziant neslysty.
Pasukite griebtuvo rakta pagal laikrodzio rodykle,
kad priverztumeéte, pries laikrodZio rodykle, kad at-
laisvintuméte.

PASTABA:

JUsy statramscio graztoje yra beraktis griebtuvas.
Tai leidZia pakeisti jrankius be papildomo griebtuvo
rakto. Norédami tai padaryti, jkiskite jrankj j greitai
kei¢iama grezimo griebtuva ir priverzkite ranka.

Greicio nustatymas (1 pav.):

Masinos veikimo greitis reguliuojamas tolygiai.
PASTABA:
Greicio reguliavimas leidZziamas tik tada, kai variklis
veikia ir veikia tusciaja eiga.
Létai ir tolygiai judinkite greicio reguliavimo svirtj
(6), kai masina veikia tusciosios eigos rezimu. Uz-
tikrinkite, kad masina galéty veikti be pertrikiy
(pvz., nuimkite ruosinius, graztus ir pan.).
|SPEJIMAS:
Niekada neleiskite statramscio grazto veikti, kai
atidarytas trapecinio dirzo dangtis. Prie$ atidary-
dami dangtj, visada istraukite maitinimo kistuka.
Niekada nelieskite V formos dirzo, kai jis sukasi.

Séjimo gylio ribotuvas (13 pav.):

Grezimo suklyje yra pasukamas skalés Ziedas (17),

skirtas grezimo gyliui nustatyti. Nustatykite tik

tada, kai jranga sustoja.

1. Spauskite grezimo velena Zzemyn, kol grazto ga-
las palies ruosinj.

2. Atlaisvinkite uzverzimo varzta (13) ir pasukite
svarstykliy Zieda (17) j priekj, kol jis sustos.

3. Pasukite skalés zieda (17) atgal j norima grezi-
mo gyljir uzfiksuokite §j nustatyma, naudodami
uzverzimo varzta (13).

PASTABA:
Nustatydami cilindrinés skylés grezimo gylj, turite
pridéti grezimo antgalio ilgj.

Grezimo stalo kampo nustatymas (14 pav.):
Atsukite vezimélio varzta (18) po grezimo sta-
lu. Grezimo stalg nustatykite norimu kampu.
Priverzkite vezimélio varzta (18), kad uzfik-
suotuméte grezimo stalg Sioje padétyje.

Grezimo stalo aukscio nustatymas (15 pav.):
Atsukite priverzimo varztg (3). Rankinio $vaistiklio
(14) pagalba nustatykite grezimo stalg j norima
padet;j. Vél jsukite priverzimo varzta (3).

Suklio grazinimo spyruoklés reguliavimas (16 pav.):
Gali prireikti  reguliuoti veleno grazinimo
spyruokle, nes pasikeité jos jtempimas ir velenas
per greitai arba per |étai juda atgal. Norédami tai
padaryti:

1. Nuleiskite stala, kad baty daugiau darbo vietos.

2. Dirbkite kairéje grazto puséje.

3. ] apatinj priekinj griovelj (1) jkiskite atsuktuva ir
laikykite jj.

4. Nuimkite iSorine verzle (3) verzliarakciu.
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5. Atsuktuvui tebesant verzléje, atsukite vidine
verzle (4), kol jpjova atsiskirs nuo stebulés (6).
|SPEJIMAS:

Pavasaris yra jtemptas.

6. Atsargiai atsuktuvu pasukite spyruoklinj dan-
gtelj (2) pries$ laikrodzio rodykle, kol galésite
jspaustiverzle (1) j stebule (6).

7. Nuleiskite velena j Zemiausig padétj ir laikykite
spyruoklinj dangtelj (2). Kai velenas juda auks-
tyn ir zemyn, kaip norite, vél priverzkite vidine
verzle (4).

8. Jeijis per laisvas, pakartokite 3-5 veiksmus. Jei
jis per ankstas, pakeiskite 6 veiksma.

9. Pritvirtinkite iSorine verzle (3) prie vidinés
verzlés (4) atviruoju verzliarak¢iu.

PASTABA:
Per daug nepriverzkite ir nevarzykite veleno
judéjimo.

Asinis veleno veikimas (17 pav.):

Kai velenas yra apatinéje padeétyje, pasukite jj ran-

ka. Jei manote, kad operacija yra per didelé, atlik-

ite Siuos veiksmus:

1. Atsukite fiksavimo verzle (19).

2. Pasukite varzta pagal laikrodZio rodykle (20),
kad subalansuotumeéte veikima, netrukdydami
veleno judéjimui aukstyn ir Zemyn (nedidelis
veikimas yra normalus).

3. Dar karta priverzkite fiksavimo verzle (19).

Darbinés dalies iSdéstymas:
Paprastai naudokite masinos verzle arba kita
tinkama suspaudimo jtaisa, kad pritvirtintuméte
ruosinj. Niekada nelaikykite ruosinio vietoje ran-
ka. Greziant ruosinys turi galétijudétiant grezimo
stalo, kad bty galima susicentruoti. Jsitikinkite,
kad ruosinys negali pasisukti. Tai geriausia pasiekti
uzdedant ruosinj/ masinos verzle ant tvirto bloko.

PASTABA:

Lakstinio metalo dalys turi bdti suspaustos, kad jos
nesuplysty. Tinkamai nustatykite kiekvieno ruosinio
grezimo stalo aukstjir kampa. Tarp virsutinio ruosin-
jokrastoirgrazto galo turi bati pakankamaiatstumo.
PASTABA:

Padékite atsarginés medziagos gabala (pvz., med))
ant stalo po ruosiniu. Taip iSvengsite skilimo arba
sunkiy jdubimy apatinéje ruosiniy puséje, kai greztu-
vas prasibrauna.
|SPEJIMAS:

Kad atsarginé medziaga nesisukty nekontroliuo-

jamai, ji turi liestis su kairigja stulpelio puse, kaip
parodyta paveikslélyje. Jei ruosinys arba atsarginé
medziaga néra pakankamai ilgi, kad pasiekty
kolonéle, priverzkite juos prie stalo. Jei to nepadary-
site, galite susizaloti.
PASTABA:
Smulkiems gabalams, kuriy negalima pritvirtinti prie
stalo, naudokite grezimo spaustukus (papildomas
priedas). Uzrasas turi bUti prispaustas arba pritvirtin-
tas varztais prie stalo, kad nesusizeistumeéte dél be-
sisukancio ar sulGzusio.

Greicio pasirinkimas:

Jsitikinkite, kad greZiate tinkamu greiciu. Grezimo
greitis priklauso nuo grazto skersmens ir atitinka-
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_ mos medziagos.
Zemiau pateikta lentelé padeda pasirinkti tinkama
greitj jvairioms medziagoms:

Graz- | Aktoriai | Plie- | Ge- |Aliu- Bronza

tas o |gelezies | nas lezis | minis
3 2.550 1.600 | 2.230 | 9.500 8.000
4 1.900 1.200 | 1.680 7.200 6.000
5 1.530 955 | 1.340 | 5.700 4800
6 1.270 800 | 1.100 | 4.800 4.000
7 1.090 680 960 4.100 3.400
8 960 600 840 3.600 3.000
9 850 530 740 3.200 2.650
10 765 480 670 2.860 2.400
i 700 435 610 2.600 2.170
12 640 400 560 2.400 2.000
13 590 370 515 2.200 1.840
14 545 340 480 2.000 1.700
16 480 300 420 1.800 1.500
18 425 265 370 1.600 1.300
20 380 240 335 1.400 1.200
22 350 220 305 1.300 1.100
25 305 190 270 1.150 950

PASTABA:

Auksciau nurodyti grezimo greiciai yra tik sidlomos
verteés.

Grezimas ir centrinis grezimas:
Su Siuo staliniu graztu taip pat galite jsmigti ir
grezti centre. Atkreipkite démesj, kad jdubimas
turi bati atliekamas maziausiu greiciu, o didelis
greitis reikalingas greziant centre.

PRIEZIURA IR VALYMAS

ISPEJIMAS:

Savo saugumo sumetimais prie$ bet kokius grezimo
preso prieziros darbus isjunkite jungiklj ir iStraukite
kistuka i$ maitinimo Saltinio.

Laikykite savo prietaisa Svary. Kad nesugadintuméte
variklio, daznai isSpGskite arba iSsiurbkite $j variklj,
kad grezimo preso dulkés netrukdyty normaliai
variklio ventiliacijai.

MAITINIMO LAIDAS

Kad iSvengtumeéte smdgio ar gaisro pavojaus, jei
maitinimo laidas yra sliekinis, perpjautas arba kokiu
nors bidu pazeistas, nedelsdami pakeiskite jj.

Sugede elektros prijungimo laidai:

Elektros prijungimo kabeliai daznai pazeidzia izo-

liacija. Galimos priezastys yra Sios:

1. Perforavimo taskai, kai jungiamieji laidai yra
nuvesti per langy ar dury tarpus.

2. Sulenkimai, atsirade dél netinkamo prijungimo
kabelio pritvirtinimo arba klojimo.

3. Jpjovimai, atsirade perbégus jungiamajj laida.
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4. 1zoliacijos pazeidimas, atsirades dél jégos
iStraukimo i$ sieninio lizdo.

5. Jerakimai délizoliacijos senéjimo.

Tokiy sugedusiy elektros jungciy kabeliy naudoti

negalima, nes dél izoliacijos pazeidimo jie yra itin

pavojingi.

TEPIMAS
Periodiskai sutepkite judancias dalis.

VALYMAS

Nedidelj minksta Sepeteélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai,
kuriy sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pusy ir
citriny, ir tirpikliy, tokiy kaip zibalas, gali pazeisti
plastikinj korpusa arba rankena. Drégme nuvaly-
kite minksta Sluoste. Jei reikia, atitinkamu dulkiy
siurbliu pasalinkite dulkes, neSvarumus ir apdirbi-
mo likucius.

SANDELIAVIMAS

|SPEJIMAS:

ISjunkite jungiklj ir istraukite kidtuka i$ maitinimo
saltinio lizdo, kad galétumeéte laikyti masina.

Laikykite jrenginj tik sausose ir gerai védinamose

patalpose.

Jei jrenginys bus saugomas ilgesnj laika, nau-

dokite Sig saugojimo procedira:

1. Kruopsdiai isvalykite jrenginj ir patikrinkite, ar
néra palaidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba
pakeiskite pazeistas dalis ir priverzkite atsilais-
vintus varztus, verzles arba varztus.

2. Jeireikia, sutepkite ir patepkite tepalu.

3. Laikykite jrenginj originalioje pakuotéje.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuoteés turi bati risiuojamos,
kad bty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Plastikiniai komponentai yra paZzenklinti, kad juos
baty galima perdirbti.

Sio gaminio negalima ismesti kartu su buitinémis
atliekomis, laikantis atitinkamy teisés akty, regla-
mentuojanciy elektros ir elektroninés jrangos at-
liekas. Sj gaminj reikia iSmesti j tam skirta surinki-
mo punkta. Tai gali jvykti, pavyzdZiui, atiduodant
jiiigaliota elektros ir elektroninés jrangos atlieky
surinkimo punkta. Netinkamas jrangos atlieky
tvarkymas gali turéti neigiamy pasekmiy aplinkai
ir zmoniy sveikatai dél potencialiai pavojingy
medziagy, kurios daznai bina elektros ir elektron-
inéje jrangoje. Tinkamai iSmesdami $j gaminj taip
pat prisidedate prie efektyvaus gamtos istekliy
naudojimo.

Informacija apie jrangos atlieky surinkimo vietas
galite gauti iS savo savivaldybés administracijos,
valstybinés atlieky salinimo institucijos, jgaliotos
elektros ir elektroninés jrangos atlieky 3alinimo
jstaigos arba atlieky isSvezimo jmonés.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios 3alies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
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mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
Zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo, per-
krovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pretenzijy,
visiskai surinkta masing nusiyskite pardavéjui arba
oficialiam aptarnavimo centrui.

www.ffgroup-tools.com
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

BENCH DRILL PRESS
EN | FLOOR DRILL PRESS

MODEL Article number

We declare under our sole responsibility that the listed
products comply with all applicable provisions of the below
directives and are also in conformity with the following
standards. Production year and serial number are on the
product. The relative techical file is at the below address.

DECLARATION CE DE CONFORMITE

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les
produits décritss sont conformes a toutes les dispositions

FR PERCEUSE A COLONNE » applicables des directives ci-dessous et sont également

PERCEUSE A COLONNE D'ETABLI conformes aux normes suivantes. L'année de production et le
N , - numéro de série figurent sur le produit. Le dossier technique

MODELE ‘ Numéro de l'article | correspondant est 3 l'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
TRAPANO A COLONNA indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle

IT TRAPANO A COLONNA seguenti direttive e sono inoltre conformi alle seguenti

norme. Anno di produzione e numero di serie sono sul

MODELLO Codice prodotto prodotto. La relativa scheda tecnica & al seguente indirizzo.
AHAQSH YMMOP®QSHS EK AnAWVOUPE Pe anokAELOTIKA pag eubuvn, ot ta

APATANO KOAQNATO MATKOY
EL | APAMANO KOAQNATO AAMEAOY

MONTEAO

‘ Kwdikdg npoidvtog

avaeepbPeva NpoidvTa CUPLOPPUVOVTAL HE ONEC TIG
OXETKEG OIATALELG TV KATWBL 0dNYIV Kat glval eniong
oUpgwva pe ta akdéAouba npdtuna. To £Tog Napaywyng Kat
0 oelplakdC aplBpog avaypagovtal 6to npoidv. O TEXVIKOS
@akeNog eivat otnv napakdatw Sievbuvon.

CE IZJAVA O USAGLASENOSTI

STUBNA BUSILICA

Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni
proizvodi postuju sve vazece odredbe dole navedenih

SR z direktiva i da su takode u skladu sa sledec¢im standardima.
STUBNA BUSILICA Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu. Relativna
MODEL Broj predmeta tehnoloska datoteka je na donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI PoElpé]_mom odgovornos¢u izja\éljujdegwo dadnfl:‘vedenidproﬁrz]vodi
& u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedeni

HR STUPNA BUSILICA direktiva, a takoder su u skladu sa sljedecim standardima.
STUPNA BUSILICA Godina proizvodnje i serijski broj su na proizvodu. Relativna
MODEL Broj artikla tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie raspundere ca produsele mentionate
MASINA DE GAURIT TIP COLOANA respectd toate prevederile aplicabile din directivele de mai jos

RO MASINA DE GAURIT TIP COLOANA si sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele standarde.

) DE GAU CoLo Anul de productie si numarul de serie sunt pe produs. Fisierul
MODEL Numar articol tehnic relativ se afld la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjik kizarélagos Feleldsségiinkre, hogy a felsorolt
ASZTALI OSZLOPOS FUROGEP termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek Osszes vonatkozd

HU P rendelkezésének, és megfelelnek a kovetkezd szabvanyoknak
OSZLOPOS FUROGEP is. A gyartasi év és a sorozatszam a terméken talalhatoé. A
MODELL ‘ Cikk szam relativ miszaki fajl az aldbbi cimen talalhaté.

ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

STALINES GREZIMO STAKLES
LT | ANTZEMINES GREZIMO STAKLES

Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad isvardyti
produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
nuostatas ir taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai

ir serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis
MODELIS Straipsnis Numeris failas yra Zemiau nurodytu adresu.
DPB 16/12 PLUS 45938 EN 62841-1:2015
2006/42/EC
DPF 16/12 PLUS 45939 EN 62841-3-13:2017
Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer, FF GROUP TOOL
Safety Officer INDUSTRIES
9,5km Attiki Odos,
Aspropyrgos
28/9/2022 19300, Athens, Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Tel.+30210 5598 400
19300 Aspropyrgos-Greece.
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